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V petek so možne 
manjše padavine, 
v soboto in nedeljo 
pa bo suho in toplo.

Rdeče 
številke
so se 

potuhnile
V lendavskem gospodarstvu so 

vajeni rdečih številk, zato bi mor
da kdo pomislil, da zdaj — ob 
polletnem obračunu — ko so vse 
organizacije prikazale pozitiven 
rezultat, vlada navdušenje. Nika
kor ne, saj uspeh, ki so ga dose
gli, poslej ne bo stalen. Nanj 
vpliva (pozitivno in negativno) 
več dejavnikov in tako ni odvi
sen zgolj (in žal) samo od dobre
ga dela. Sicer pa namen tega pi
sanja ni v tem, da bi ugotavljali 
vzroke in posledice tako imeno
vanih zunanjih dejavnikov, am
pak opozoriti na nekatere pomi
sleke, ki smo jih slišali na več 
mestih. Z eno besedo povedano: 
gre za očitke, da so uspehi na
pihnjeni, da torej dejansko sta
nje ni takšno, kot so ga računo
vodje prikazali v polletnih bilan
cah. Poznavalci finančnega po
slovanja pravijo, da nihče ni pri
krojil rezultatov po svoje, na la
stno pest (odgovornost), ampak 
da je za vsem kritje: ustrezni za
konski predpisi, ki omogočajo 
menda tudi to, kar nestrokovnja
ku ne gre v glavo: hkratni prikaz 
dobička in izgube! Vsekakor pa 
letošnji polletni rezultati niso 
primerljivi z lanskimi v enakem 
obračunskem obdobju, ker so se 
pač spremenili določeni predpi
si. Nekoliko bolj realno stanje 
pa seveda prikažejo podatki o ta
ko imenovani fizični proizvodnji 
(količini izdelkov), čeprav so me
rila za to vprašljiva. Ta je višja 
kar za 3,7 odstotka in je rezultat 
predvsem večje pridelave v ke
mijski dejavnosti (plin metanol v 
Ini Nafti), pri izdelavi elektri
čnih strojev in naprav ter usnje
ne obutve in galanterije. Da pa 
navdušenje zaradi rezultatov sto
rilnosti ne bo preveliko, naj po
vemo, da je slovenska industrija 
v prvi polovici leta izdelala za 
4,6 odstotka več kot v enakem 
lanskem polletju. Ker se v nekaj 
terih dejavnostih gospodarstva 
lendavske občine pojavljajo v 
drugem polletju motnje zaradi 
višje sile (padec cen na svetov
nem tržišču, zato bi izvoz prina
šal zgolj izgubo), se utegne zgo
diti, da bodo ob prihodnjem 
obračunu rdeče številke pri pro
izvajalcu, ki so mu ob polletju 
peli hvalospeve. Konkreten do
kaz za v uvodu zapisano misel, 
da uspeh ni odvisen samo od do
brega dela.

V občini Lendava se ob obravnavi 
vsakokratnih rezultatov pojavi misel, 
da bi take ali še boljše rezultate lahko 
dosegli tudi z manjšim številom de
lavcev, kar je prav gotovo res, saj so 
podjetja, kjer ni polne zaposlenosti. 
Tega problema pa ne načenjajo radi, 
pač zaradi ljubega miru, namesto da 
bi končno povedali, koliko delavcev 
je preveč za določen izdelavni pro
gram, in jih zaposlili pri kakem dru
gem. Tudi misel o prekvalifikaciji 
(zlasti mlajših) ali predčasni upokoji
tvi (starejših seveda) ni odveč.

S. Sobočan

Se vedno in vedno znova: 

SONCE GREJE NAJCENEJE 
Hiša Vranja skala na 8. strani.
NOVEMU HOTELU V MORAVSKIH
TOPLICAH BO IME AJDA. Stran 6

RAZMERE ZAHTEVAJO KORENITE SPREMEMBE
Ob vroči politični se nam ne obeta tudi ničkaj 

prijetna gospodarska jesen. Politika zvezne vlade 
si le počasi utira pot v gospodarstvo, realne slike 
o trenutnem položaju pa pravzaprav niti nimamo. 
Polletni obračuni gospodarjenja, ki bi morali biti 
kažipot v aktivnostih do konca leta, tega ne omo
gočajo. Spremembe v obračunskem sistemu so 
zameglile marsikatero področje, zato primerjave 
niso možne. Zakon o računovodstvu je dal veliko 
svobode posameznim organizacijam, ki so si lah
ko rezultate prikrojile po svoje, zato tudi ne pre
senečajo podatki, da so organizacije, ki so prika
zale izgubo in dobiček hkrati. So primeri, da so 
kolektivi — vsaj računovodsko — prikazali zelo 
dobre rezultate, v praksi pa se ubadajo s številni
mi težavami, in obratno.

Čeprav prave slike o položaju v gospodarstvu 
nimamo, pa dogajanja v posameznih okoljih kaže
jo, da so razmere marsikje skrb zbujajoče. Pa ne 
le pri osebnih dohodkih, na kar opozarjajo števil
ne stavke, pač pa tudi v proizvodnji, kjer so izred
na nihanja. V nekaterih kolektivih se sicer lahko 
pohvalijo z večjim obsegom proizvodnje, so pa 
številne organizacije, kjer proizvodnja in produ
ktivnost padata ali pa se kopičijo zaloge. Inflacija, 
ki nam je ne uspeva brzdati, je v tem trenutku go
tovo problem številka ena in temu je namenjene 
zdaj tudi največ pozornosti. Odpraviti je potrebrjo . 
žarišča inflacije, pravijo najodgovornejši pred
stavniki vlade in gospodarstva, saj je inflacija že

postala ne le gospodarski, pač pa tudi politični 
problem. Vendar je premalo, da razmere zgolj 
ugotavljamo, potrebno jih je spreminjati tudi v 
praksi. Pa ne čakati le na spremembe pri vrhu, pri 
čemer imamo v mislih ukrepe, ki jih predlaga in 
sprejema vlada oz. zvezna skupščina, pač pa je 
treba začeti tudi pri osnovi. Torej tudi znotraj de
lovnih kolektivov, kjer prav tako marsikaj še ni 
urejeno. Zvezna vlada inflacije ne bo zavrla, če se 
protiinflacijsko ne bodo obnašali tudi znotraj pod
jetij. Tu pa se največkrat dogaja, da nastopamo z 
dvojno moralo. Ko na eni strani kot kupci neneh
no udrihamo čez marsikdaj neupravičeno dvigo
vanje cen, se kot proizvajalci v praksi obnašamo 
povsem nasprotno. Cene dvigujemo, da »lovimo« 
inflacijo ali še za nekaj odstotkov več, pozablja
mo pa na to, da bi pocenili proizvodnjo. Tržišče 
še ni zaživelo in dokler bodo vladali monopoli in 
dokler bomo položaj v podjetjih reševali z dvigo
vanjem cen, inflacije ne bomo zavrl!.

Ob gospodarskih pa bodo potrebne tudi neka
tere sistemske spremembe, saj združeno delo ne 
prenese več vedno večjih obremenitev. Podatek, 
da mora zdaj vsak zaposleni v gospodarstvu 
ustvariti še za enega zunaj gospodarstva, nam tp 
dovolj zgovorno potrjuje, in če k temu dodamo še 
našo produktivnost, nas ne sme čuditi, da so raz
mere takšne, kakršne so. Sistem je pač takšen, 
da smo preorganizirani, gospodarstvo pa tega ne 
prenese. In tudi tu bo treba razmere spremeniti!

Ludvik Kovač

Začetek sladkorne kampanje
al petek so v ormoški tovarni 

sladkorja začeli z deseto — jubi
lejno predelavo sladkorne pese.

V minulih 9 letih so doslej pre
delali okoli 2 milijona ton slad
korne pese in iz nje dobili 
260.000 ton sladkorja, s povpre- 

' čno 15,51-odstotno vsebnostjo 
sladkorja, kar je le stotinka od
stotka nad napovedano. Za letoš
nje leto so napovedali predelavo 
340.000 ton sladkorne pese, iz 
katere nameravajo pridobiti 
45.000 ton sladkorja. Od omenje
ne količine bodo 80.000 ton uvo
zili iz sosednje Madžarske (v za
meno za sladkor), preostalo slad-

komo peso pa bodo pridelali na 
5.500 hektarjih domačih polj.

Začetek so naznanili s priži
gom apnenih peči. Pri predelavi 
sladkorne pese potrebujejo ap
neno mleko, ki ga dobijo z žga-
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Slavnostni dan so v tovarni 

sladkorja Ormož zaznamovali še 
z enim pomembnim dogodkom. 
Vseh 520 (redno in sezonsko) za
poslenih se je na referendumu 
odločalo, naj bi ta tovarna postala 
samostojno podjetje. Glasovali so 
vsi in le 27 delavcev je bilo proti. 
Odslej bo torej tovarna sladktfrja 
Ormož samostojno podjetje. 

Zopet aktualno podpisovanje 
Temeljne listine

Republiška konferenca SZDL je Že konec junija sprejela Temelj
no listino Slovenije 1989 in jo ponudila v podpisovanje ljudem. Takrat 
niso bila redka opozorila, da čas za podpisovanje m najprimernejši. 
Zadnji dogodki, zlasti napadi in očitki Sloveniji, da hoče z ustavnimi 
novostmi rušiti federacijo, so Temeljno listino zopet aktualizirali. Mi
nuli teden, ko so znova spodbudili akcijo podpisovanja, je bil gotovo 
primeren čas, da ljudje izrazijo svojo trdno pripravljenost ne ukloniti 
se raznim pritiskom ob spremembah slovenske ustave. S podpisova
njem Temeljne listine Slovenije 1989 so namreč dokazali, pod kakšni
mi pogoji želijo živeti v skupni Jugoslaviji.

In kakšni so rezultati najnovejšega podpisovanja v Pomurju’ Po 
pričakovanju so se najbolje odrezali v soboški občini, kjer so dosegli 
23 930 podpisov, kar pomeni 51,4 odstotka vseh upravičencev. Od tega 
so v krajevnih skupnostih zbrali 15.924 podpisov, v združenem delu jia 
8 006 Od 30. avgusta do 26. septembra so našteli celo 4458 novih 
'podpisov; to dokazuje, da je bil ravno v zadnjem obdobju velik odziv 
liudi Druga po številu podpisov je lendavska občina kjer so do torka 
zbrali 8.020 podpisov ali čez 44 odstotkov volilnih upravičencev. V 
Ljutomera so našteli 5.528 podpisov ali 39,6 odstotka, v radgonski ob
čini pa 4.763 ali 30,8 odstotka volilnih upravičencev. Povsod pričaku
jejo, da se bo v tem tednu to število še povečalo. M. Jerše

njem apnenca in koksa. Pri tem 
se v apneni peči izloča plin COr, 
ki ga porabijo za izločanje pre
sežka apnenega mleka iz slad
kornega soka.

Jubilejno predelavo so začeli 
(v nasprotju s preostalimi leti) 
podjetniško naravnano s priži
gom peči predsednica DS Marta 
Bombek, predsednik OO ZSS 
Franc Lah in direktor tovarne 
sladkorja mgr. Vinko Štefančič.

Dušan Loparnik 
foto: B. Hegeduš

Ob mednarodnem dnevu gluhih
Na kongresu Svetovne federacije gluhih v Wiesbadnu so se leta 

1959 dogovorili o svetovni manifestaciji, mednarodnem dnevu gluhih, ki 
ga vsako leto proslavljamo po vsem svetu zadnjo nedeljo v septembru. 
Letos je v Sloveniji gostitelj gluhih Ljubljana, vsako leto pa je prireditev 
v drugem kraju, kjer so tudi sedeži medobčinskih društev slušno priza
detih.

V SR Sloveniji je okoli pet ti
soč slušno prizadetih, prostovolj
no vključenih v enajst društev, 
društva pa v Zvezo društev slu
šno prizadetih Slovenije. Naloge 
Zveze in društev izhajajo iz inte
resov in posebnih potreb članov, 
ki dajejo osnovo za programe de
la. Prva naloga je pravica in upo
raba totalne komunikacije pri 
usposabljanju in informiranju 
slušno prizadetih. Sledi informa
tivna dejavnost, ki se kaže skozi 
glasilo, ki ga vsak član dobi za
stonj, tv oddajo, ki je opremljena 
s podnapisi in tolmačem, prek 
razvoja videotehnologije, ki daje 
neizčrpno možnost izobraževa
nja in informiranja gluhih itn.

V preteklosti so bili invalidi 
sluha in govora, ki so sicer fizi
čno zdravi, najbolj izkoriščana 
kategorija prebivalstva in hkrati 
objekt izživljanja okolice. Njihov 
družbeni položaj se je enačil s 
položajem duševno prizadetih. 
Zahteve po šolanju in rehabilita
ciji pa so počasi prihajale tudi v 
zavest slišečih ljudi. Vendar je 
bilo šolanje dostopno le premož
nejšim. Zaradi kopice nerešenih 
težav na področju svojega druž
benega položaja so se gluhi zače-

... In zato nikdar ne pošiljaj vpraševat, komu zvoni: zvo
ni tebi. (John Donne)

DAN
POZNEJE

Zdaj je, kar je. Naš časnik 
ima pač to srečo ali nesrečo, da 
izhaja ob četrtkih. Tudi tokrat je 
— dan po 27. septembru, ko so 
se v slovenskem parlamentu na 
Šubičevi 4 v Ljubljani opredelje
vali do Predloga dopolnil k usta
vi SR Slovenije. Ravno tisti hip. 
ko je mariborska tiskarna bruh
nila na svetlo prve izvode Vestni
ka, ki je pred vami, so izvoljeni 
predstavniki naroda na sončni 
strani Alp v skupščinskih klopeh 
glavnega mesta odločali o naši 
skupni usodi, o usodi najsever
nejše jugoslovanske republike, ki 
hoče biti država, »ki je v sestavi 
SFRJ na temelju trajne, celovite 
in neodtujljive pravice slovenske
ga naroda do samoodločbe s 
pravico do odcepitve in združi
tve«. Hoče biti tudi gospodarsko 
samostojna in neodvisna in — 
kar je med drugim deležno naj
skrajnejših obtožb in najhujših 
groženj z juga države — »skup
ščina SR Slovenije lahko razgla
si izredne razmere na svojem ob
močju na predlog Predsedstva 
SR Slovenije. Nihče ne sme brez 
soglasja skupščine SR Slovenije 
razglasiti izrednih razmer in 
odrediti kakršnihkoli ukrepov v 
zvezi z njimi.« Končno lahko 
slovenski parlament sklene, da 
se vprašanje, ki zadeva uresniče
vanje suverenih pravic Slovenije, 
predlog zakona ali drugo vpra
šanje iz njene pristojnosti, pred

li združevati v društva s cilji 
medsebojne socialne pomoči, šo
lanjem gluhih ne glede na pre
moženjsko stanje, z borbo proti 
izkoriščanju gluhih na delovnih 
mestih, pomoč pri iskanju zapo
slitve itn.

Danes so gluhi res izenačeni z 
vsemi drugimi glede pravice do 
šolanja, zaposlovanja ipd. Odkri
vanje in rehabilitacija otrok se 
začne že v predšolski dobi, otroci 
gredo v Centre za usposabljanje 
slušno in govorno prizadetih. To 
pa pomeni tudi zapustiti svojo 
družino, prehod v rejništvo, tež
ko pot do pridobitve izobrazbe. 
Ta pa se še vedno največkrat 
končuje na stopnji osnovne šole, 
ali na poklicni stopnji srednje šo
le. Kaj pa potem, ko gluhi s ta
kim ali drugačnim spričevalom 
stopi v življenje in ga še bolj mu
či njegova okvara v govorno-so- 
cialni komunikaciji? Z njim se 
ne ukvarja nobena ustanova več.

Tako nastajajo vzroki in cilji 
za ustanavljanje društev. Osno
vna organizacija slušno prizade
tih oseb za pomursko regijo s se
dežem v Murski Soboti je bila 
ustanovljena že leta 1956, prve 

loži delovnim ljudem in obča
nom, da se o njem izjavijo na re
ferendumu.

Peta povojna prenova t. i. 
osebne izkaznice slovenske drža
ve in državnosti se rojeva v vzdu
šju strahu in upanja. Na izrazito 
razglašeni jugo-politični sceni 
slovenski del orkestra očitno mo
teče vpliva na dirigente v Beo
gradu. Saj melodije demokrati
zacije, političnega pluralizma, 
podjetništva in pohoda na Evro
po '92 terjajo živahnejše, okret- 
nejše, prilagodljivejše odzive in 
ritme. Sicer pa iskanja in prepo
znavanja na slovenskem (in ju
goslovanskem) političnem zem
ljevidu pomenijo priložnost, da 
se v zdajšnji ustavni prenovi de
javneje znajdejo tudi Pomurci. o 
čemer poglejte na tematski stra
ni. In kdrkoli že se je 27. septem
bra zgodilo v slovenskem parla
mentu. dejstvo je, da brez radi
kalnih reformnih posegov ne bo 
šlo — pa če to Beograd hoče ali 
noče. Šamo da naši v Ljubljani 
ne bi preveč kimali. Jista Smole
tova, da ne bodo popustili niti za 
milimeter, zna biti namreč hudo 
raztegljiva reč. In slednjič in še 
enkrat naj ponovimo misel veli
kega francoskega razsvetljenca 
Rousseauja: Ustava ni to, kar je 
vklesano v bronaste in marmor
ne plošče, ampak je ustava to, 
kar je zapisano v srcih ljudi.

Branko Žunec

prostore pa je imela v soboškem 
gradu. Sedaj že vrsto let dela na 
29 kvadratnih metrih v bloku v 
ulici Staneta Rozmana 3. Z na
raščanjem populacije oseb s po
škodovanim sluhom se povečuje 
tudi obseg dela v društvu, saj 
med drugim le-ta postaja že kar 
nekakšen podaljšek servisa za 
slušne aparate.

Z mačehovsko odmerjenimi 
dotacijami naših pomurskih si- 
sov, brez konkretne pomoči od
govornih političnih struktur pa 
ostajamo kar naprej pri proble
mu financiranja dejavnosti, bru
to osebnega dohodka profesio
nalno zaposlene tajnice, stiska
nja v premajhnih prostorih. Vse 
to zaboli, če prej ne, pa takrat, 
ko vidiš, kako rastejo bifeji, teni
ška igrišča, prostori za slačilnice 
itn. V društvu smo se že zdavnaj 
sprijaznili, da je treba skromno 
gospodariti, a vneto delati, saj se 
invalidu z njegovimi problemi ne 
da obrniti hrbta. Prepričani pa 
smo, da bi tako dejavnost, ki je v 
korist prenekateremu občanu, 
morala priznati vsaka pomurska 
občina (ne pa, da nas kar naprej 
tepe nalepka medobčinskosti), in 
ne samo posamezni sisi, kajti be
sede soglasja in razumevanja za 
naše — in ali niso tudi vaši ?! — 
probleme ne ustvarijo nikakršnih 
možnosti za izvajanje programov 
dela medobčinskega društva.

Sonja Svenda



aktualno doma in po svetu

Markovič ante portas
Bilo je nekaj tednov pred tistim dnevom, ko je prišel v obtok dvami- 

lijonski bankovec. V oglasni oddelek nekega časopisa je prišel možakar 
in naročil mali oglas: IZGUBIL SEM POLNO DENARNICO — naj
ditelja prosim, da mi denarnico vrne, denar pa obdrži. Razumljivo, saj je 
bilo to v tistem času, ko so v bankah merili bankovce na kubične metre 
in na tone in še tako razdrapana denarnica je bila vredna več kot zajeten 
šop bankovcev. In tako je šlo naprej in navzdol z vrednostjo denarja, z 
inflacijo pa navzgor.

Odklapljanje elektrike v go
spodinjstvih v Zagrebu in še kje, 
miting siromašnih v Črni Gori, 
ljudske kuhinje za najbolj lačne 
v Makedoniji itd. Stavke zaradi 
prenizkih plač in klicanje zvezne 
vlade k odgovornosti, ker da le
ta nima nobenega protiinflacij
skega programa. Prerekanja v 
smislu znane dileme: je bilo naj
prej jajce ali kokoš; je inflacija 
vzrok ali posledica.

Topovi, ki 
bljuvajo 
škandale

Potem ko so v Avstriji prišli 
skoraj do konca aferi z ladjo Lu- 
cona, ki jo je dal njen lastnik z 
mornarji vred potopiti, da bi neu
pravičeno prišel do zavarovalnine, 
se je znova ogrela sicer starejša 
zadeva, ki je znana pod imenom 
Noricum. To je podjetje (drža
vno), ki je od začetka leta 1985 do 
začetka leta 1987 Iranu prodalo 
140 težkih topov in večje količine 
streliva, čeprav avstrijski zakoni 
takšne posle prepovedujejo. Zara
di tega škandala bo zaslišan tudi 
sedanji minister za finance, opozi
cija pa je že zahtevala njegov od
stop. Sodni proces v zadevi Nori
cum se bo začel enkrat jeseni, do 
takrat pa bodo ti težki topovi iz
bljuvali še kakšno podrobnost v 
zvezi z omenjenim škandalom.

Ni denarja 
za vojsko

Če bodo dunajska pogajanja o 
razorožitvi uspešna, bo Madžar
ska do leta 1991 svoj vojaški po
tencial zmanjšala za tretjino. To 
je izjavil načelnik generalštaba 
madžarske vojske, generalpol
kovnik Jozsef Pacsek, ko je v 
parlamentu razlagal vojno dok
trino madžarske države. Dolgo
ročno gledano — je dejal Pacsek 
— lahko madžarske nacionalne 
interese, neodvisnost in suvere
nost, obrani za tretjino zmanjša
na, vendar bolj sodobna vojska. 
Izdatke za vojsko so Madžari le
tos skrčili za 5,5 milijarde forin
tov (okoli 90 milijonov dolarjev). 
Če se bodo izdatki še zmanjševa
li, preti po generalovem mnenju 
razpad oboroženih sil. Pomanj
kanje denarja najbolj čuti vojno 
letalstvo, ki je močno odvisno od 
sil Varšavskega pakta. Odgovar
jajoč na poslansko vprašanje je 
Pacsek demantiral govorice, da 
Madžarski preti vojna nevarnost 
s strani Romunije. Po njegovem 
mnenju to ni res, ker da glavne 
vojaške sile jugovzhodne sosede 
niso skoncentrirane na Erdelj- 
skem (Transilvaniji). Dodal pa je 
še, da se spori med Budimpešto 
in Bukarešto ne bi smeli razširiti 
s političnega na vojaško področ
je.

Čas je tekel in še bolj inflacija. 
Vlada je sedaj skupščini posre
dovala kup zakonskih predlo
gov, ki naj bi vnesli red v naše 
anarhično poslovanje in tako po
časi ukrotili tudi inflacijo. Ob 
tem, kar v predlogih vlade vemo, 
se nas polašča strah. »Hanibal 
ante portas«, (Hanibal pred vra
ti) so pred več kot dva tisoč leti 
vzklikali prestrašeni Rimljani, 
boječ se znamenitega kartažen- 
skega vojskovodje. V tem kaoti
čnem trenutku bi lahko omenjeni 
vzklik posodobili: Markovič an
te .. .

Iz najnovejše, zgodovine po
znamo vrsto dramatičnih pozi
vov politikov ljudstvu. Med naj-

POSNEMAJTE ŠVEDE!
Po delovnem času so Švedi prav v evropskem vrhu, po tem pa, 

koliko delajo, so med zadnjimi. Tako trdi časopis Current &weden. 
Štirideseturni delovni teden imajo na Švedskem že od leta 1970. Re
forme, ki so sledile, in sicer v zvezi s porodniškim dopustom, giblji
vim časom za odhod v pokoj, dopusti zaradi šolanja, so zmanjšale 
dejanski delovni čas zaposlenih, ki v povprečju tedensko ne, traja niti 
35 ur.

Med razvitimi državami ima Švedska največ zaposlenih žena, in 
sicer 48 odstotkov. Matere ob nekoliko zmanjšani plači lahko delajo 
šest ur dnevno do otrokovega osmega leta, za četrtino še zmanjšan 
delovni čas pa lahko mati koristi do otrokovega dvanajstega leta. 
Zakoni pa niso pozabili tudi na očete, ki v prvih dveh mesecih otro
kovega življenja lahko ostanejo doma deset dni. Dvomesečni dopust 
na leto pa jim pripada tudi, če imajo bolnega otroka.

In sedaj še to, kar priporočamo v naslovu. Z neko anketo so na 
Švedskem ugotovili, da so Švedi najboljši možje na tem svetu, saj po
magajo svojim ženam v povprečju dnevno nič več in nič manj kot 5,3 
ure.

Posojila za naše 
povratnike

Jugoslovani, ki so bili zaposle
ni v Zvezni republiki Nemčiji ali 
pa tam še sedaj delajo in se na
meravajo vrniti v domovino, bo
do po vsem sodeč lahko kmalu 
računali na ugodna posojila za 
ustanovitev ali prevzem zasebnih 
podjetij.

To izhaja iz sporazuma, ki sta 
ga v Bonnu podpisali Zvezna re
publika Nemčija in Jugoslavija. 
V sporazumu so določeni pogoji, 
pod katerimi je moč dobiti finan
čno podporo, njegov cilj pa je, 
kot je sporočila »nemška banka 
za poravnavo«, Jugoslovanom 
olajšati vrnitev v domovino in 
vključitev v gospodarsko življe
nje Jugoslavije.

Sporazum pomeni začetek 
uresničevanja dogovora o usta
novitvi jugoslovansko-zahodno- 
nemškega »sklada za reintegraci
jo«, podpisanega v Beogradu ju
nija letos. ZRN se je s tem dogo
vorom obvezala, da bo v skupni 
sklad vložila začetno vsoto v zne
sku 2,5 milijona mark, Z1S pa bo 
zagotovil dinarsko protivrednost 
tega zneska.

Ko se bo zaključil ustrezen po
stopek v državi, bo prošnje za 

bolj znanimi je tisti Churchillov 
ob vstopu Velike Britanije v voj
no: »Ponudim vam lahko samo 
znoj in solze!« Tudi v predlogih 
Markovičeve vlade je nekaj po
dobnega, vendar neizogibnega.

Slišiš ljudi: če že mora biti ma
lo hudo, potem pač naj bo, ven
dar naj bodo bremena pravično 
razdeljena!

In k temu v časopisu prebereš, 
da ima vodja nekega jugoslovan
skega predstavništva v Budimpe
šti 3 tisoč dolarjev mesečne plače 
(predsednik madžarske vlade uglednim komunistom kar pod častjo delovanje v sindikatih, se pravi
2,5-krat manj), da je podobno v med delavci. Zato se je tudi Kardelj svojčas potožil čez prenizko revo-
stotinah drugih predstavništev, 
da resnično ne vemo varčevati 
tudi s proračunskimi in drugimi 
dinarji, potem dobi vzklik Mar
kovič ante portas srhljiv pomen 
predvsem za tiste, ki bodo v stra
hu za svojo plačico, in ki bodo 
končno nosili največje breme 
predvidenih ukrepov. -jm

posojilo moč nasloviti na jugo
slovanske banke. Praviloma mo
ra prosilec za dodelitev posojila 
sodelovati tudi z lastnimi sred
stvi ali denarjem, ki si ga je zago
tovil iz drugih virov, je rečeno v 
sporočilu »nemške banke za po
ravnavo«. Njegov delež mora bi
ti najmanj polovico vrednosti na
ložbe, ki se je loteva.

Za prisilno delo 
odškodnina?

Prejšnji teden smo na tem mestu pisali o tako imenovani »bri
onski formuli« ter o odškodnini za jugoslovanske vojne ujetnike, ki 
so bili na prisilnem delu v času tretjega rajha. Sedaj pa Tanjug iz 
Bonna poroča, da je zahodnonemška socialdemokratska stranka 
predlagala parlamentu, naj zahteva od vlade, da ustanovi novi sklad 
za odškodnino tujcem, ki so bili do leta 1945 na prisilnem delu v 
Nemčiji. To pa ni prvi predlog v tej smeri, vendar je vse dosedanje 
parlament zavrnil.

Zahodnonemška vlada se pri zavračanju te pobude sklicuje na 
londonski sporazum o vojni odškodnini iz leta 1953. V predlogu 
SPD je med drugim rečeno, da so prav delavci na prisilnem delu 
ustvarili veliko bogastvo danes vodilnim podjetjem.

Na prisilnem delu v Nemčiji je bilo okrog 7,5 milijona tujih de
lavcev, od katerih jih menda živi samo na Poljskem še okoli 600 ti
soč.

( V Rakovici, kjer je znana Industrija motorjev, v precej zavože
nem kompleksu strojne industrije Beograda, so te dni priredili prote
stno zborovanje, ki se ga je udeležilo, kot poročajo, deset tisoč delav
cev, nezadovoljnih z gospodarskim položajem delavstva. Zagrozili so, 
da ne bodo več prirejali protestnih zborovanj, temveč bodo dali pobu
do za generalno stavko.

Zborovanje v tukajšnji javnosti ni bilo odmevno in organizatorji 
so potožili, da so dobili na televiziji samo minuto, pa še neprijetna 
vprašanja o tem, ali so kje prijavili, napovedali zborovanje, kakor je 
to s predpisi predvideno, na kar so morali pač odgovoriti, da zborova
nja niso prijavili, so ga pa najavili, vsaj na neki način. Tako je izjavil 
eden od organizatorjev, ki je na televiziji odgovarjal na vprašanja re
porterja. Odziv naj bi bil od vsepovsod, ne more pa reči, od kod vse, 
ker da bi bilo to najbrž neprijetno za imenovane; že zaradi podpore 
prejšnjemu rakoviškemu zborovanju so imeli namreč nekateri težave. 
Reporter pa je pokukal v papirje in ugotovil odziv tudi iz Maribora in 
Pulja...

V Rakovici so najbolj ošteli sindikat, in sicer tisti na vrhu, ker se 
ne postavi na čelo delavskega razreda, ne prizna pa tudi, da je nemo
čen in torej kaže, da bi bilo najbolje, da drugi vzamejo te vajeti v svo
je roke. Niso pa pozabili poudariti, da se z nacionalizmi ne marajo 
ukvarjati in da pač razmišljajo in delujejo razredno, kot se delavcem 
pač spodobi.

Pravzaprav se zdi, da to z napovedjo generalne stavke ni nič no
vega, saj je bilo vse skupaj za pričakovati, odkar se je začelo hrupno 
mitingaštvo, ki se ni držalo nikakršnih pravil o zborovanjih, pa tudi 
ne marsikaterih drugih. Stara modrost izkušenih je od nekdaj znana:

Stopnjevanje
»Kdor seje veter, žanje vihar. Napovedi generalnih stavk naposled ni
so prvič in samo iz Rakovice. Precej časa je že min ilo, odkar so grozi
li z generalno stavko tekstilcev. Stavke železničarjev tudi dajejo sluti
ti takšna hotenja.

Da pa jih sindikat ne organizira, o tem tudi ni nobenega dvoma. 
Sindikat se zdaj najbolj ukvarja s samim seboj. Če je bilo nekoč ne
rodno odnehati z zbiranjem članarine kar v podjetjih, ker se je vsa
kdo iz forumov bal. da forumi dejansko lahko ostanejo brez članstva, 
brž ko sklenejo, naj vsak član plačuje članarino sindikalnemu blagaj
niku. Pokazalo pa se je, da je bil strah odveč, saj se sindikalna tradi
cija obuja z nastajanjem novih podjetij, kjer se obeta star odnos do 
delavcev, če bodo imeli poslovodni organi, zlasti direktorji, preveč 
pravic gospodarja.

Največje zanimanje za sindikat je, pravijo najbolj poučeni, v kla
sičnih, zasebnih podjetjih, ki bržčas rasejo kot gobe po dežju. Podob
no organizacijo zaščite pa instinktivno oblikujejo tudi delavci tako 
imenovanih družbenih organizacij. Nazadnje je mesto v sindikatih 
tudi brezposelnim in, ne nazadnje, tudi kmetom, ki sicer niso mezdni 
delavci, so pa zanesljivo pridelovalci hrane, seveda brez velikih mož
nosti, da se bogatijo, saj delajo z izgubo.

Res je vprašanje, ali je sindikat tačas res lahko kos udarcem, ki 
jih zadajajo delavskemu razredu nacionalizmi s svojo staro državot-
vornostjo, ali nemara tudi novo državnotvornostjo, kajti sapo jim

Q jemlje nenehno prehajanje iz enega v neko povsem drugo, da ne reče- 
mo: agregatno stanje. Ze doslej so bili sindikati na repu dogodkov, 

Qq na najnižji vplivni stopnji, če izvzamemo mladinsko organizacijo, pač 
(J po hierarhiji političnih organizacij in struktur. Nekakšno ustreznejšo 
0 vlogo jim je jemala partija s svojo oblastno pozicijo in je bilo zato

“4 med delavci. Zato se je tudi Kardelj svojčas potožil čez prenizko revo- 
N lucionarno zavest, saj za kaj takšnega ni nihče dovolj skrbel, če je bi- 

lo premalo komunistov med delavci oziroma v njihovi razredni orga- 
O nizaciji, kot se sindikat še poimenuje.
§ Zadnje čase, ko je toliko nasprotij med politiki in njihovimi poli- 

tikami po republikah in pokrajinah in ko jih pozivajo na toliko razli
ta čnih strani, je očitno, da se morajo ljudje zanesti le na lastno pamet 

I in lasten občutek tudi v ocenjevanju, kdo je in kdo ni komunist, ne 
glede s katere govornice se jim oglaša. Hkrati pa je normalno, da se 
{nezadovoljstvo nenehno stopnjuje in grozi. Viktor Širec

RAČUNE BO TREBA PLAČEVATI
Kako hitro je vlada objavila 

svoj protiinflacijski sveženj, že je 
bilo slišati trditve, da bodo napo
vedane denarne omejitve huje kot 
inflacijo ogrozile likvidnost go
spodarstva in proizvodnjo. Ob tem 
pa se seveda zavestno mešajo poj
mi o tem, kaj pomeni ustavitev 
pritekanja denarja in kaj je vse ti
sto, kar sodi v normalno finančno 
disciplino in kar bi moralo že 
zdavnaj soditi tudi v delovanje 
pravne države, ne pa v posebne 
protiinflacijske ukrepe.

Gre predvsem za dolžniško- 
upniška razmerja in ponovno 
vzpostavitev rednega plačevanja 
obveznosti, kar prav gotovo ne 
more biti odvisno le od dobre 
volje dolžnikov, pač pa mora biti 
njihova obveznost,ob kateri so 
določene tudi ustrezne sankcije, 
in sicer ne glede na to, ali gre za 
federacijo, ki ne vrača pravoča
sno svojih dolgov, ali za medse
bojne dolgove v gospodarstvu ali 
za zamude pri vračanju posojil 
bankam, katerih medsebojna 
razmerja so vpletena v takšen fi
nančni nered, da bi se najbrž z 
malo zlobe lahko celo vprašali, 
kdo sploh lahko še koga sanira. 
Tako so, na primer, polletni 
obračuni o poslovanju v srednjih 
in velikih gospodarskih podjetjih 
pokazali, da se je stanje menic v 
primerjavi s koncem lanskega le
ta povečalo s 15.840 milijard di

narjev na 32.696 milijard dinar
jev, pri tem pa seveda ni nikakrš
nih podatkov o tem, kolikšno je 
dejansko pokritje. Terjatve so se 
povečale za 359 odstotkov, in si
cer s 40.428 milijard dinarjev na 
185.429 milijard dinarjev, obvez
nosti do dobaviteljev pa s 36.845 
na 164.051 milijard dinarjev — 
torej prav tako 359 odstotkov. V 
tem trenutku znašajo samo neiz
terjane obveznosti samoupravnih 
interesnih skupnosti za zdrav
stvo in invalidsko-pokojninsko 
zavarovanje okoli 5330 milijard 
dinarjev. Delovni kolektivi dol
gujejo bankam za več milijard 
nepravočasno vrnjenih posojil. 
Vse skupaj pravzaprav priča o 
tem, da smo s sistemom, ki je to 
dovoljeval, zaščitili dolžnike in 
jim tako omogočili, da so dolga 
leta živeli v prepričanju, da teh 
računov ni treba plačati. Posa
mezni ukrepi vlade, kakršen je 
na primer določilo, da je treba 
najprej poravnati obveznosti do 
drugih in šele potem izplačevati 
osebne dohodke, sodijo pravza
prav med tiste posege, ki naj bi v 
gospodarsko in družbeno življe
nje vrnili finančno disciplino in 
pravni red, ne pa med denarne 
restrikcije. O pravih denarnih 
omejitvah bomo lahko govorili 
šele takrat, ko bo dejansko zavla
dalo pravilo, da je račune treba 
plačati — in to z realnim denar
jem. Vzpostavitev omenjenega 
reda je protiinflacijska samo v 
toliko, kolikor naj bi z njo odpra
vili prakso prelivanja iz votlega v 
prazno, ki pri nas že tako predol
go traja.

Da bi se gospodarski subjekti, 
pa tudi vsi drugi lahko vključili v 
razmere, ki pomenijo normalno 
tržno obnašanje, so seveda nujni 
določeni sistemski pogoji. Ene 
od teh omejitev se zaveda tudi 
zvezni izvršni svet, ki priznava, 
da je treba čimprej premostiti 
oviro, ki je nastala zato, ker še 
vedno ni točno določen premo
ženjski upravičenec do družbene 
lastnine. To pomeni, da podjetje 
preprosto ne more prodati dela 
svojega premoženja, da bi tako 
dobilo sredstva, s katerimi bi 
lahko poravnalo svoje obvezno
sti do upnikov. Zakon predvide
va možnost prodaje premoženja

globus
FRANKFURT - Poveljnik poseb

ne enote frankfurtske policije za boj 
proti kriminaliteti Jugoslovanov je v 
pogovoru za Frankfurter Rundschau 
zahteval, da ZR Nemčija za Jugoslo
vane uvede vizume. S tem bi zmanjša
li prihod kriminalcev iz Jugoslavije v 
Nemčijo.

BONN — Zahodnonemške oblasti 
si prizadevajo preprečiti, da bi v Bon
nu razstavili spomenik neznanemu 
dezerterju, se pravi tistim neznanim 
(in tudi znanim) vojakom, ki so se 
med drugo svetovno vojno uprli iti na 
fronto.

VATIKAN — Papež Janez Pavel 
II. bo oktobra obiskal Južno Korejo, 
Indonezijo in Mauricius. To.bo pape
ževo 44. potovanje v tujino.

PARIZ — Sovjetski nobelovec A. 
Saharov ne izključuje možnosti nasil
ne zamenjave oblasti v Sovjetski zve
zi. Trdi, pa, da Gorbačovu ne grozi 
nevarnost iz neposredne okolice, kar 
je razumeti sedanje politično vodstvo. 
Po njegovem je v tem pogledu najbolj 
nevarna vojska.

OSLO — Letošnja kandidata za 
Nobelovo nagrado za mir sta nekda
nji češkoslovaški zunanji minister Jifi 
Hajek in borec proti apartheidu Nel
son Mandela. Dobitnika bodo razgla
sili 5. oktobra.

WASHINGTON - Zaradi dveh 
slabih letin zapovrstjo so se v ZDA 
odločili za zmanjšan izvoz pšenice.

TOKIO — Japonska družba Kyo- 
cera je razvila prototip avtomobila, ki 
ga poganja sončna energija. Avto do
seže hitrost do 63 kilometrov na uro. 
Ker nima običajnega motorja, tehta 
novi avto le 162 kilogramov. Podob- 
no vozilo razvijajo tudi pri ameri
škem General Motorsu, na trg pa naj 
bi prišlo leta 1994.

BUDIMPEŠTA — Med posamez
nimi članicami Varšavskega pakta se 
ustvarja protimadžarski blok. To ob 
napadih na Madžarsko iz Bukarešte, 
Prage in Berlina trdi visoki partijski 
funkcionar Gyula Thuirmer. Poleg ra
zličnih pogledov na socializem so tu 
še nesporazumi glede madžarske 
manjšine v Romuniji, izgradnje HE 
na Donavi in vzhodnonemških be
guncev.

BUDIMPEŠTA — Od sredine tega 
meseca Madžarom ni več potrebno 
dokazovati porekla deviz, namenje
nih ža varčevanje. Cilj teh sprememb 
je, da bi bilo bankam na voljo več de
viz.

NEW YORK — Neporavnane ob
veznosti držav dolžnic do Mednarod
nega denarnega sklada so leta 1986 
znašale 41 milijard ameriških dolar
jev, lani pa 53 milijard. Lani je svoje 
obveznosti do sklada z zamudo po
ravnalo 49 držav dolžnic, predlani pa 
55.

globus

samo ob stečaju, ker pa nista 
znana niti lastnik sredstev niti 
kupec, so te operacije bolj teore
tična možnost kot pa praktičen 
način, s pomočjo katerega bi 
podjetje lahko prišlo do potreb
nih obratnih sredstev.

Drugo vprašanje, ki prav tako 
zadeva prevzgojo upnikov, pa je, 
kako odpraviti njihove »rešite
lje«. Dejstvo je, da republike in 
pokrajini še vedno razpolagajo z 
velikimi emisijskimi prihodki, ki 
jih uporabljajo na različne inter
vencijske načine — od izplačil 
manjkajočih osebnih dohodkov 
do podpiranja območnih »nosil
cev razvoja«, ki pa so pogosto 
prav tisti kamen, ki najhuje teži 
območno gospodarstvo. Zvezni 
izvršni svet predlaga v svojih no
vih ukrepih čimprejšnjo ukinitev 
predhodnih določb v zakonu o 
Narodni banki Jugoslavije, ki 
dopuščajo takšno zadrževanje 
emisijskih prihodkov. Res pa je, 
da so le-ti koristni in da z njiho
vo pomočjo država dobro živi na 
vseh ravneh, tako da ji vsaj po 
tej plati inflacija ne pomeni take
ga, bremena. Vsekakor ni na
ključje, če se v zadnjih sedmih 
mesecih v okviru splošne porabe 
v družbenopolitičnih skupnostih 
ponašajo z največjo rastjo tako 
imenovani »preostali uporabni
ki«. Za to oznako se običajno 
skrivajo zneski, namenjeni za po
sege v gospodarstvu. Do občut
nega povečanja teh prihodkov je 
prišlo spričo tega, ker je federa
cija odstopila del prihodkov od 
temeljnega prometnega davka na 
tobak republikam in pokrajina
ma, da bi s tem zagotovila sred
stva za socialne programe. Vse
kakor pa nihče točno ne ve, za 
kaj vse so uporabili vsa ta sred
stva.

Šele ko bomo vzpostavili si
stem, v katerem bomo lahko ži
veli in delili sredstva šele potem, 
ko bodo poravnani vsi računi, 
kar mora veljati tako za državne 
finance kot tudi za podjetja, bo
mo lahko govorili o premišlje
nem uvajanju omejitev v denar- 
no-posojilni politiki, ki bodo 
imele protiinflacijski učinek. Do 
takrat pa lahko govorimo zgolj o 
zmedi na finančnem sistemu.

(po Delu)
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od tedna ZSMS V KOTLU SPREMEMB
Politična jesen nam prinaša mnogo »vročih« dogodkov. 

Tudi na mladinski politični sceni, če jo lahko tako imenujemo. 
ZSMS namreč ne želi biti več samo mladinska, postati želi 
mnogo več. Postala naj bi politična organizacija, v katero se 
bo vključeval vsak, ki bo sprejemal njen program in je starej
ši od 15 let.

LENDAVA — Izvršni svet skupščine občine Lendava večkrat 
letno pripravi pogovor z direktorji organizacij združenega dela. 
Na zadnjem so skupaj pretresli poslovanje v šestih mesecih letoš
njega leta. Tokrat niso govorili o izgubah, saj so v vseh podjetjih 
poslovali pozitivno, vprašanje pa je, ali bo tako stanje ob koncu 
leta. Direktorji organizacij združenega dela so namreč opozorili 
na težave pri prodaji določenih izdelkov, kar velja za izdelke tako 
imenovane široke porabe, kot tiste za nadaljnjo predelavo oziro
ma naložbeno opremo. Vsebolj pa stopa v ospredje tudi problem 
polne zaposlenosti v združenem delu.

GORNJA RADGONA — 21. septembra 1989 so na seji izvrš
nega sveta SO Gornja Radgona obravnavali gradivo, ki je bilo na
menjeno delegatom za zbore republiške skupščine. Poleg tega so se 
še seznanili s problemi v Lini Apače, s predlogi racionalizacije 
upravnih organov in problematiko v zdravstvu, ki je seveda povezana 
tudi s prispevnimi stopnjami.

LENDAVA — Na 21. seji občinskega komiteja ZKS v Len
davi, ki je bila v ponedeljek, so obravnavali in dopolnili osnutek 
poročila o delu občinske organizacije ZK med dvema kongreso
ma. Sprejeli so tudi predlog kandidatne liste za člane organov (ko
mite, predsedstvo), na kateri je 29 evidentiranih, kar pa ne pome
ni, da bo tako ostalo, saj bodo listo kandidatov lahko še dopolnili 
na volilno-programski seji, ki bo konec oktobra. Nov komite bo 
imel 21 članov. Ker pa želijo ustrezno zastopanost žensk, mladine, 
pripadnikov madžarske narodnosti..., jim sestava novega komi
teja dela nekaj težav.

MURSKA SOBOTA — Javno razpravo o odpiralnem in po
slovnem času v soboški občini so na pobudo predsedstva občinske 
konference svetov potrošnikov podaljšali do konca septembra. Tako 
bodo v vseh krajevnih konferencah socialistične zveze spodbudili ob
čane, da v naslednjih dneh dajejo konkretne pripombe glede poslov
nega časa trgovin, ustanov in številnih servisnih dejavnosti. Vse pri
pombe bodo oktobra obravnavali v delegatskih klopeh in se dokon
čno odločili za oblikovanje občinskega odloka.

MURSKA SOBOTA — Kljub pripombi delegacije mestnih 
krajevnih skupnosti, ki se je zavzemala za enomesečno podaljša
nje razprave, je sprejet predlog odloka o prostorsko-ureditvenih 
pogojih za mesto Murska Sobota in njeno okolico. Z njim se po
drobneje urejujejo številne infrastrukturne dejavnosti, ki so velike
ga pomena za nadaljnjo širitev mesta in primestnih naselij. Pred
vsem pa bodo poslej zakonsko urejene mnoge zadeve, ki so jih do
slej urejevali zunaj zakonskih določil.

do tedna
LENDAVA

Strojne delavnice imajo 
obilo dela

V nasprotju s prejšnjimi leti delavcem sektorja Strojegradnja v de
lovni organizaciji Ina Nafta Lendava letos ne primanjkuje dela. S svo
jim dobrim delom so se uveljavili tudi v Sloveniji, saj so pred nedavnim 
uspešno opravili obnovo v tovarni pohištva Brest v Cerknici. Tačas obna
vljajo strojniki Ine Nafte tovarno metanola. Hkrati s tem potekajo tudi 
dela pri zgraditvi centralne naftne postaje v Petišovcih. Strojniki Ine 
Nafte bodo opravili tudi obnovo v tovarni Glin Nazarje, novembra pa še 
v novogoriškem Meblu.

Delavci strojnih delavnic bodo opravili tudi dela za sektor Raziska
ve nafte in plina. Izdelali bodo rezervoarje in druge naprave, potrebne 
pri raziskovanju. Strojne delavnice so se uveljavile tudi pri izdelavi 
manjših vrtalnih strojev za geološke raziskave, imajo pa tudi zanimive 
projekte za rudarskoraziskovalna dela. jan-

Te in nekatere druge novosti 
nam prinašajo osnutki kongres
nih dokumentov. Po Krškem in 
Novem mestu naj bi dal zdaj Por
torož čez le mesec dni odgovore 
na mnoga odprta vprašanja. Že 
zdaj je jasno, da se je mladina 
odrekla ukvarjanju z mladinskimi 
problemi, ker le-teh ni. Ni namreč 
mladinskih problemov, ki ne bi bili 
hkrati tudi družbeni in obratno.

O tem, kakšno mladinsko orga
nizacijo naj bi imeli v prihodnje, 
smo veliko slišali že na junijskem 
Mladinskem festivalu v Murski 
Soboti. Osnutki kongresnih do
kumentov so zdaj že nekoliko 
jasnejši. Politični okvir za njeno 
delovanje naj bi bila parlamentar
na demokracija s pluralizmom, ki 
vključuje tudi stranke. V pro
gramskih dokumentih je tako tudi 
zapisano, da so izhodišča delova
nja ZSMS: parlamentarna demo
kracija, temelječa na pravjcah 
človeka in državljana, tržna eko
nomija, ki skrbi za razmah podje
tništva in zagotavlja socialno var
nost ogroženih slojev, in ekolo
ška osveščenost državljanov.

Povedali smo že, da se bo v 
ZSMS lahko vključil vsak, ki je 
starejši od 15 let. Tako ne bo več 
kampanjskega sprejemanja in s 
tem nasilne politizacije mladih. V 
skladu z zahtevami po depolitiza
ciji upravnih organov, sodstva, ar
made, podjetij in izobraževalnih 
organizacij se bo ZSMS odrekla 
obvezni organiziranosti v teh seg
mentih družbe. Nadomestila naj 
bi ga sindikalna mladinska orga
niziranost. V bistvu bi tako že 
uzakonili obstoječe stanje, kate
rega lastovke so Zveza kmečke 
mladine, študentski parlament in

Ljutomer

35 let Tehnostroja

Obdobje, ki ga je prehodila delovna organizacija Tehnostroj, je 
bilo polno vzponov in padcev. Od zadnje krize je sicer minilo že ne
kaj let, vendar se vodstvo in delavci zavedajo, da nevarnost še ni mi
nila. Razvoj ki mora biti v znamenju sodobne tehnologije, znanja, 
zavzetosti pri delu in kakovosti, je edina pot, ki vodi v brezskrbnejšo 
prihodnost. In vsega tega se kolektiv tudi zaveda.

Slovesnosti ob tem visokem jubileju seje poleg številnih zaposle
nih, partnerjev in družbenopolitičnih delavcev ter gospodarstvenikov 
iz občine in Pomurja udeležil tudi Uroš Slavinec, predsednik republi
škega komiteja za industrijo in gradbeništvo. V svojem govoru je Teh
nostroj omenil kot nosilca razvoja te dejavnosti v Pomurju in kot to
varno, ki je pokazala, da so možni izhodi iz težav. Omenil je tudi, da 
je pot v Evropo odprta le tistim, ki se bodo znali prilagajati, ki bodo 
uporabljali najnovejše dosežke sodobne tehnologije, ki bodo znali 
poskrbeti za mlade, strokovne kadre in kjer bo v ospredju kakovostno 
delo. Vsem delavcem in vodstvu je zaželel še obilo delovnih uspehov. 
V nadaljevanju slovesnosti so podelili številna priznanja sedaj zapo
slenim in dorpačim ter tujim partnerjem. Pripravili so tudi krajši kul
turni program, v katerem sta sodelovala Ljutomerski oktet in folklor
na skupina Prlekija. D. L.

Za odzivnejši sindikat članstva
Na seji občinskega sveta Zve

ze sindikatov v Murski Soboti so 
največ pozornosti namenili in
formaciji o poslovanju organiza
cij združenega dela v gospodar
stvu soboške občine. Ker so žele
li zvedeti za aktivnosti znotraj 
kolektivov v drugem polletju, so 
na sejo povabili tudi nekatere di
rektorje in predsednike izvršnih 
odborov osnovnih sindikalnih 
organizacij, kjer so polletno go
spodarjenje končali z izgubo. Za
vedajo se namreč, da lahko v se
danjih kriznih razmerah le s 
skupnimi močmi postanejo sin
dikat članstva, ki bi se odzival na 
probleme v konkretnih okoljih. 
Zato je bila dokaj aktualna tudi 
razprava o analizi izplačanih 
osebnih dohodkov delavcev v 
negospodarstvu v primerjavi z 
gospodarstvom v obdobju od 
lanskega decembra do letošnjega 
junija.

V razpravi so ugotovili, da so 
rezultati poslovanja v mnogih 
okoljih nerealni, ker so jih zaradi 
obračunskega sistema lahko po 
svoje prikrojili. Ker pa se v krat
kem še ne bo spremenil obračun
ski sistem, so izrazili bojazen, da 
se bodo razmere še zaostrile. 
Kljub evidenčnemu prikazu, da 
so v soboški občini osebni do
hodki realno porasli za 8,9 od
stotka, je med delavci vse več ne
zadovoljstva. To dokazujejo tudi 
številne prekinitve dela, ki pa ni
so vedno v tistih delovnih orga
nizacijah, kjer poslujejo z izgu
bo. Seznanili so se tudi z neu

Zasedanje zborov SO Murska Sobota

Analiza o plačah je »dvignila temperaturo«

---------OBVESTILO-
Cestno podjetje Maribor, tozd za VVC Murska Sobota 
obvešča vse udeležence v prometu, da bo 
od 2. 10. 1989 do predvidoma 6. 12. 1989
začasna popolna zapora ceste R 357 na odseku Mostje— 
Dolga vas
zaradi popravila mostu čez potok Borošnjak.
Med zaporo bo obvoz na relaciji:
Dobrovnik—Renkovci—Turnišče—Črenšovci—Lenda
va
in obratno.
Avtobusni potniki bodo prestopali ob gradbišču.
Izvajalec del: Ingrad Celje

»Trdno sem prepričan, da nih
če ne razmišlja o odcepitvi ali 
vplivati na delitev Jugoslavije ta
ko, kot se to prikazuje v nekate
rih drugih republikah. Res so 
prišla opozorila tudi od najvišjih 
organov federacije, čeprav bi 
lahko pripomnili, da ti isti orga
ni niso rekli svoje končne sodbe 
o ustavah nekaterih republik, ki 
so v mnogočem spremenile izho
dišča ustave iz leta 1974. Tako 
niso povedali ničesar o predlogu 
komisije predsedstva SR Srbije o 
osnovah reform političnega siste
ma, ki predlaga bistveno druga
čne odnose v federaciji, ki pome
nijo negiranje sedanjega položa
ja in vloge republik in pokrajin.« 
S temi besedami je predsednik 
Skupščine občine Murska Sobo
ta Andrej Gerenčer na skupnem 
zasedanju vseh treh zborov začel 
razpravo o predlogu dopolnil k 
slovenski ustavi. Ob tej priložno
sti so delegati poslali brzojavko 
ustavni komisiji SR Slovenije, v 
kateri so ji dali polno podporo 

koordinacija slovenskih srednje
šolcev.

Marsikaj nejasnega je še pri or
ganiziranju članov. Osnovna or
ganizacijska enota naj bi bila po
slej občina. Ustanovilo jo bo lah
ko najmanj 25 članov, pri čemer 
bo potrebno razgraditi še pravila 
igre za delovanje mladinske orga
nizacije na nižjih ravneh.

Predlogov sprememb je veliko, 
mnogo je tudi še nejasnega. Iz 
dneva v dan nastajajo nove pro
gramske resolucije. V republiški 
mladinski organizaciji se uspešno 
»gredo« politični marketing. Ob

rMH ■■■ M OBME HM KB

Ukinjen COŠ za višjo ’ 
I stopnjo v Beltincih I 
IS sklepom zborov združenega dela in krajevnih skupnosti _ 

Skupščine občine Murska Sobota je dano soglasje k odločitvi I 
občinske izobraževalne skupnosti, da se v tem šolskem letu | 
ukine celodnevna vzgojno-izobraževalna oblika dela na Osno-

Ivni šoli 17. oktober v Beltincih, in sicer od 5. do 8. razreda, n 
Tak sklep je občinska izobraževalna skupnost sprejela že ko- ■ 
nec junija letos, tako da so delegati le še potrdili odločitev. I 
Sklenjeno je, da bodo presežek pedagoškega kadra razporejali 
po posameznih osnovnih šolah v soboški občini, kjer bodo naj-

■ večje kadrovske potrebe, pri čemer bodo učitelji z beltinske os- I 
I novne šole imeli prednost pri sprejemanju na nova delovna ■ 
■ mesta. Vsem tistim, ki v določenem času ne bodo dobili ustrez- ■ 

nih del in nalog, bo osebni dohodek zagotavljala občinska izo-

Ibraževalna skupnost.
Za ukinitev celodnevne šole za višjo stopnjo v Beltincih je ■ 

bila tudi večina staršev s tega območja. In če vemo, daje celo- I 
dnevna šola po izračunih za 40 odstotkov dražja od poldne
vne, so na takšno odločitev vplivali tudi varčevalni ukrepi v so
boškem šolstvu. M. Jerše

godnim položajem podjetja So
bota, pri čemer se je sindikat 
zavzel za dosledno uresničevanje 
zahtev po socialni varnosti zapo
slenih. Občinski sindikat pa si bo 
tudi v prihodnje prizadeval, da 
se bodo usmeritve s sindikalne li
ste uveljavljale povsod.

Zanimiva je ugotovitev razpra- 
vljalcev, da se kljub aktivnostim 
za razbremenjevanje gospodar
stva te obremenitve v prvem pol
letju celo povečujejo. V široki 
razpravi o analizi izplačila oseb

MESEČNO DVIGOVANJE 
STANARIN

Na komiteju za varstvo okolja in urejanje prostora pri izvršnem 
svetu SO Gorenja Radgona so prepričani, da je postopno, mesečno 
dvigovanje stanarin boljše kot pa nenormalno visoki trimesečni dvigi 
stanarin.

Naslednja sprememba stanarin je načrtovana za 1. oktober in v 
marsikateri občini je bilo slišati nemalo pripomb zaradi 140-odstotne- 
ga dviga. Po dogovorjeni stanovanjski politiki je namreč potrebno v 
letu 1989 doseči vsaj 60-odstotno stanarino, ki naj bi omogočala eno
stavno reprodukcijo. Pri tem bo seveda potrebno upoštevati tudi inf
lacijo.

Ker v občini Gornja Radgona ni več delovne skupnosti skupnih 
strokovnih služb za sise materialnih dejavnosti, skupščina stanovanj
ske skupnoti pa je bila že dvakrat nesklepčna, o dvigu stanarin odlo
čajo na izvršnem svetu SO Gornja Radgona. V tej občini so se dogo
vorili za mesečni dvig stanarin, in sicer so jih.julija dvignili za 69, av
gusta in septembra pa za 33 odstotkov, ter se tako izognili zelo viso
kim skokom. Tudi v naslednjih mesecih bodo poskušali s 35-odsto- 
tnim dvigom stanarin slediti inflaciji. Tako se bodo poskušali pribli
žati tisti ravni stanarin, ki je bila v začetku' 1989. leta, ta pa je 1,3 
odstotka vrednosti stanovanjskega sklada, kar je še vedno manj od 
dogovorjenega. bbp

pri njenih odločitvah, s katerimi 
zagotavljajo suverenost sloven
skega naroda.

Sicer pa so največ pozornosti 
namenili obravnavi poročila o iz
vajanju programov ukrepov go
spodarske politike, povezanih z 
uresničevanjem občinskega sred
njeročnega načrta v letu 1989, in 
analize o usklajenosti osebnih 
dohodkov delavcev v negospo
darstvu z gospodarstvom od de
cembra 1988 do junija 1989. O 
polletnih rezultatih je obširno 
govoril predsednik izvršnega sve
ta Janez Štotl, ki meni, da so po
datki le na videz spodbudni zara
di novega obračunskega sistema. 
Tako je celotni prihodek znašal 
kar 3203 milijarde dinarjev, aku
mulacija pa 100 milijard. Ob po
sledicah visoke inflacije je treba 
upoštevati tudi prehod na faktu
rirano realizacijo. Ni pa mogel 
tudi mimo 13 organizacij, ki so 
ob polletju poslovale z izgubo. 
»Ti negativni rezultati so marsi
kje stvarnost, ker izhajajo iz ne

tem pa dobi človek občutek, da 
so mladi po občinah nekako zgu
bljeni. To lahko rečemo tudi za 
pomurske loge. V vseh občinskih 
organizacijah so sklicali posvete 
s predsedniki osnovnih organiza
cij. V glavnem je bil odziv bolj me
del, razprave je bilo mogoče pre
šteti na prste. Gotovo se bo mo
rala mladina bolje organizirati in 
se oprijeti nekaterih navad z vrha. 
Ob tem bo potrebno imeti odgo
vore za velike teme: boj za teme
lje demokracije pravne države, za 
tržno gospodarstvo .. obenem 
pa tudi odgovore za majhne pro
bleme vsakdanjega življenja. 
Skratka, potrebno se bo prilago
diti tudi okolju, v katerem živimo. 
Toda, da bi to dosegli, bodo po
trebni pravi ljudje na pravih me- 
stih.

Jih imamo? Silva Edry

nih dohodkov pa so opozorili, 
da je bil pobudnik za takšno 
analizo resda sindikat, toda ana
liza je bila narejena šele pol leta 
pozneje, ko so se razmere že v 
marsičem spremenile. Tudi v pri
hodnje si bo soboški sindikat 
prizadeval, da v vseh okoljih za
gotovijo izplačilo najnižjih oseb
nih dohodkov po sindikalni listi, 
ob relativnih razlikah pa je treba 
upoštevati izhodišča družbenega 
dogovora.

Milan Jerše

katerih slabih poslovnih potez v 
preteklosti. Naložbe, kot so 
gradnja novega hotela v Morav
skih Toplicah, hladilniško-pre- 
delovalnega središča v Puconcih, 
farme v Motvarjevcih in obrtne 
cone v Murski Soboti, se v glav
nem uresničujejo. Zato pa je več 
zapletov pri gradnji odlagališča 
odpadkov. Tu so se zopet poka
zali stari grehi, ko pač z veliko 
indiferentnostjo pristopamo k 
projektom; tako v izvedbenem 
kot investitorskem in nadzornem 
smislu. Lahko se zgodi, da bomo 
jutri brez odvoza smeti!« Opozo
ril pa je tudi na problem kafileri
je. »Vztrajali smo, da je treba v 
enem letu pripraviti lokacijski 
načrt za čimprejšnjo preselitev, 
toda stvari ne tečejo tako, kot bi 
morale. Teh projektov še vedno 
ni.«

Določna je bila tudi članica IS 
Zdenka Vidovič, ki meni, da so se 
razprave o analizi OD preveč usmeri
le v primerjavo plač med direktorjem 
in čistilko. Usklajenost OD med ne
gospodarstvom in gospodarstvom pa

?

Zbornični 
zapik 
v živo

KOMISIJE 
NIKAR
VEC!

Na Medobčinski gospodarski 
zbornici v Murski Soboti so si v 
ponedeljek — podobno kot že 
pred dvema letoma — spet v nes
klepčnem sestavu člani Regional
ne komisije za oceno nalog izpra
ševali vest o smiselnosti svojega 
početja. Približno v tem slogu: če
mu jo še imeti, ko pa inflacija 
sproti požira finančne zgradbe za 
naložbe? Čemu vztrajati pri njej, 
ko pa dejansko ni več zakonita, 
saj je slovenski družbeni dogovor 
za to petletno obdobje sploh več 
ne omenja? Mar ne bi bilo pre
prosteje in smotrneje, če bi se z 
naložbami sprotno ukvarjala Slu
žba družbenega knjigovodstva, ne 
da se čaka na zapoznel in bistveno 
dražji blagoslov komisije?

Tako se pravzaprav sprašuje 
zbornični svetnik mag. Andrej 
Janc, ki so mu že leta in leta nalo
ženi vsakovrstni pisarniški posli. 
Škoda za profiliranega strokov
njaka s področja kemije, da se 
mora dobesedno utapljati v biro
kratskih poslih, je že marsikdo 
vzdihnil. Komisija šteje 12 članov, 
v njej pa so še vsi štirje ključni po
murski »izvršni možje« občinskih 
vlad. Bilo je to bolj posipavanje s 
pepelom kot kaj drugega, čeprav 
je bila na dnevnem redu dovolj 
»težka« tema — za kar 23 mili
jard dinarjev. Enkrat so presoja
nje že preložili, tokrat pa po kraj
šem besedovanju dali zeleno luč 
za naložbeni program Radenski- 
nega tozda Mineralna voda Na
kup opreme za proizvodnjo bre
zalkoholnih pijač. Za tem nevtral
no zvenečim naslovom v bistvu tiči 
kapitalni projekt Radenske — so
delovanje s svetovno znano multi- 
nacionalno družbo Pepsi Colo.

Zanjo naj bi firma iz Radenec v 
litrskih in četrtlitrskih stekleni
cah polnila priljubljeno brezalko
holno pijačo za jugoslovansko tr
žišče. Seveda je sodelovanje odvi
sno od številnih, zlasti tržnih in 
predstavitvenih sposobnosti Ra
denske, treba pa bo tudi dobiti so
glasje banke za 40 odstotkov po
sojila, medtem ko naj bi 60 odsto
tkov od 23 milijard dinarjev pri
maknila sama Radenskina temelj
na organizacija Mineralna voda.

Na sestanku zbornične komisije 
so se ustavili še pri ljutomerskem 
Mikrokozmosu, ki se ukvarja z 
računalništvom in biohrano in bi 
kot podjetje potreboval neke vrste 
verifikacijo za to, da ga končnove- 
ijavno prizna tudi občina Ljuto
mer (!?), nato pa se seznanili s 
priglasitvijo skupne naložbe tr
govskih organizacij Mercator- 
Univerzal in Potrošnik — gradnjo 
samopostrežnice v Odrancih. Pa 
usoda zbornične komisije?

B. Žunec

dokazuje, da ni vzroka za napeto 
ozračje, je še dodala. V živahni raz
pravi je podpredsednik OS ZSS Šte
fan Puhan opozoril na vedno večjo 
obremenjenost gospodarstva in neko
liko prepozno opravljeno analizo o 
OD. Ta je »dvignila temperaturo« tu
di med delavci Mure, je zatrdila Ka
rolina Dravec, saj je treba v prvi vrsti 
računati na rezultate poslovanja. Tej 
misli se je pridružil tudi delegat DPZ 
Božo Kuharič, ki pravi: »Trošimo do
hodek, ki ga nimamo v žepu, poleg te
ga pa ne vzdržimo novega zadolževa
nja vsak mesec, kar vodi v tragedijo. 
Vse večje težave so tudi zaradi neob
jektivno visokih obresti in objektivne 
revalorizacije. Tudi delavska solidar
nost ima svoje meje!« Oglasili so se 
še Dane Katalinič, Vlado Kerec in 
Etelka Korpič-Horvat; slednja z zelo 
zanimivo pobudo, ki so jo delegati 
sprejeli kot priporočilo SO in IS orga
nizacijam v resnih težavah. »Z odlo
gom izplačila OD v negospodarstvu 
na 10. v mesecu bi z ustvarjeno razli
ko lahko pokrili vsaj materialne stro
ške, kar bi bila dobrodošla pomoč za 
preživetje v tem letu, ko bo res hu
do!«

Milan JERŠE
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RODINOV 
MISLEC wJ
OB DRAVI- 
DESETIČ! . • 

movoriie
Shod, ki si je za svoj imidž izbral slovito podobo nič manj slo

vitega A. Rodina, se bo tokrat desetič — 28- in 29. septembra — v 
mesta ob Dravi ukvarjal z aktiviranjem in razvijanjem podjetni
štva in notranjega podjetništva kot sestavinama inovativnega po
slovanja in inovativne družbe. Razprto povedano: gre za jubilej- 

I no, 10. posvetovanje ob dnevu inovatorjev, ki ga na mariborski 
• Tehniški fakulteti prirejajo Medobčinska gospodarska zbornica za 

Podravje, Zveza izumiteljev Jugoslavije, Slovenije in Maribora, 
mariborska Univerza, mestna Raziskovalna skupnost in mestni 
Sindikalni svet.

Dr. Matjaž Mulej, profesor na Vekšu, ki je že od vsega začetka v 
organizacijskem odboru, bo z A. Majeričem prvi dan posvetova
nja opravil delovno otvoritveno dejanje s predavanjem o konku
renčnosti, inovacijah in sodobnem podjetništvu. Sledile bodo na
slednje teme: Sistemske spremembe v SFRJ in njihov vpliv na 
aktiviranje podjetnosti in inovativnosti (D. Pučko), Sproščanje 
ustvarjalnosti z vodenjem (S. Piskar, B. Lipičnik), Davčni vidiki 
aktiviranja podjetništva in inovativnosti (J. Glogovšek), Spozna
nja problemske konference SZDL Slovenije o pripravah na Evro
po 1990 (V. Žakelj) in Politika in podjetniška klima (F. Pivec). Na
štetim temam je skupni imenovalec Družbeno aktiviranje. V po
poldanskem delu prvega dne pa bo nedvomno koristno in zanimi
vo spremljati — pod naslovom: Mednarodne in domače izkušnje 
— strokovna pojasnila o nastajanju malih in srednjih podjetij na 
Madžarskem (L. Neuman, G. Kovacs), o usposabljanju podjetni
štva na Japonskem (R. Pajenk) in o inkubatorjih kot obliki pospe- 

' sevanja podjetništva v ZDA (B. Praznik). Končno bodo imeli ude
leženci priložnost, da razpravljajo in izmenjajo izkušnje po doma
čih podjetjih.

Drugi dan bo prav tako šlo silno na tesno s časom. Najprej se 
bo pod tematskim naslovjem Upravljalsko-organizacijski ukrepi 

| oglasila Danica Purgova (Ustvarjanje podjetniške klime za krea- 
[ tivnost in inovativnost), nato bo predaval M. Rebernik (Mikroeko- 

nomski vidiki podjetništva in notranjega podjetništva), tretji pre
davatelj pa bo vselej iskriv in izzivalen Emil Milan Pintar (Ali je 
Slovenija dozorela za podjetništvo?). Po tem se bodo udeleženci 
razdelili v dve skupini. Prva naj bi obravnavala Posodobitev druž
benih in organizacijskih dokumentov (F. Ribič: Prenova družbe
nega dogovora o pospeševanju inovativnosti, M. Ledinek: Preno
va tipskega samoupravnega akta o inventivni dejavnosti, J. Jan: 
Kaj smo dosegli v naši inovativni družbi, M. Radič: Spomin na 

( 110 let bivanja Nikole Tesle v Mariboru), druga pa Razvojne re- 
; gijske pristope (D. Kastelic: Projekt Maribor 2000 in njegova vlo- 
[ ga pri spodbujanju gospodarskega razvoja, R. Palčič: Model za 
I družbene ukrepe, ki naj pomagajo uveljavljati tržno gospodarstvo 
| namesto tradicionalističnega na manj razvitih območjih, V. Godi- 
; na: Ovire pri ustanavljanju novih podjetij — ECM Maribor, Š. 
j Špilak: Potrebe in možnosti za razvoj podjetništva v Pomurju, A. 

■ Pirih: Pristop SO Nova Gorica k ustanavljanju novih podjetij, V. 
I Pšeničnv: Izkušnje DO Grad Ljubljana, V. Kraijeta: Ustanavija- 
: nje novih podjetij v SR Hrvaški). Ob letošnjem 10. Podimu, kar je 
I okrajšava za Prireditve ob dnevu inovatorjev v Mariboru, bo med 
1 drugim na voljo posebna številka revije za aktualna gospodarska 
I vprašanja Naše gospodarstvo (dvojna), kjer so objavljeni vsi refe

rati z lanskega, 9. posvetovanja o tehnoloških, inovacijskih in po- 
| dobnih centrih.

j TLOLEN z Nemci, Španci, Madžari. Kubanci, Sovjeti... v Evropo 
•92

Zadnjič smo ostali v lendavski TLO (Tovarna logistične opre
me), sklicujoč se na nedavno tiskovno konferenco in predstavitev 
dveh novih tipov iz družine sedežnih viličarjev. Vodjo razvoja, 
Slavko Cojhterja, smo vprašali, kakšno je trenutno razmerje pri iz
delavi regalov in viličarjev in kako bo predvidoma leta 1992. 
Cojhter: »Proizvodni program skladiščne opreme je v upadanju, 
kljub priznanemu znaku GS (Geprufte Sicherheit — t. j. zajamče
na kakovost) za zahodnoevropsko tržišče; preprosto ne gre več ta
ko v promet kot nekoč, hkrati pa je vse večja konkurenca. Prisilje
ni smo se torej razvojno preusmeriti na program dvižne opreme. 
Gre za viličarje (ročne, baterijske, nizko- in visokodvižne), in ker 
tudi izvažamo na zahodnoevropska tržišča, moramo že zdaj spo
štovati norme, ki jih za ta proizvodni program predpisuje Evrop
ska gospodarska skupnost. Poznamo jih in sproti upoštevamo pri 
izdelavi viličarjev. S tega vidika se ne bojimo, da jih po letu 1992 
ne bi mogli prodati na tržišče Zahodne Evrope.« Kakšna pa sta 
zadnja tipa iz družine sedežnih viličarjev, ki so ju v TLO Lendava 
razvili na osnovi informacij s tržišča? »To sta nova izdelka, ki po
menita dopolnitev programa dvižne opreme. Sta rezultat sodelo
vanja s konkretnimi zainteresiranimi kupci na tržišču. Prvi je bate- 

i rijski sedežni viličar, ki smo ga razvili na osnovi zahtevka zunanje- 
! ga kupca — pivovarne iz Velike Kaniže (LR Madžarska). Drugi je 
[ prevozna platforma z nosilnostjo največ štiri tone, ki je nastala kot 
[ plod povpraševanja steklarne iz Pančeva, ki uporablja take vozič- 
j ke za prevoze v proizvodnji ravnega stekla. Napravi imata večje 
| manipulacijske sposobnosti z več manevrskega prostora, kar po- 
I meni bistveno izboljšavo: manj stroškov, nižja cena, boljša proda- 
[ ja na trgu.« Na katere tuje partnerje in na katera tuja tržišča pa v 
J tej mladi, samostojni delovni organizaciji najbolj stavijo? Na 
i vprašanje je odgovoril direktor Jožef Balaško: »Med največjimi 
[ kupci je vsekakor firma Technocar iz Španije, saj smo predlani 
j podpisali že drugo petletno pogodbo. Letošnja prodaja je spod- 
j budna, saj so količine v primerjavi z lani v rahlem porastu. Torej 
i računamo na sodelovanje s Španci še po letu 1992, saj — pona- 
i vljam — spoštujemo vse predpise EGS in smo razvojno-konstruk- 
( cijsko pripravljeni na to obdobje. Ne smemo zapostavljati koope- 
I racijskega partnerja firme Wagner iz ZR Nemčije. Ta je trenutno 
i resda manjši kupec kot Technocar, toda skupaj z njim pravkar 
I razvijamo novo družino viličarjev. Razvojne naloge za mehanski 
i del so pri nas končane, preostane nam še — tak je namreč dogo- 
I vor — da pošljemo izdelek v ZR Nemčijo, kjer ga bodo zahodno- 
f nemški dizajnerji še »oblekli«.

Ve«jno bolj se tudi odpira madžarsko tržišče. Lani smo recimo tja izvo- 
। žili 30 strojev in odziv je pozitiven. Problem pa je izmenjava blaga med dr

žavama. Resda letos nismo sklenili nobene pogodbe, vendar nam je uspelo 
navezati poslovne stike z novo budimpeštansko firmo Intrasmas, predvsem 
kar zadeva induktivno vodene viličarje. Z manjšim manipulatorjem se pred
stavljamo na jesenskem zagrebškem velesejmu in upamo, da bo naš nizkod- 

I vižni voziček že novembra izdelan v induktivni izvedbi in ga bomo mogli 
! ponuditi tržišču. Računamo tudi na Kubo. Letos smo uspeli, da prek beo- 
i grajskega Aeroinženiringa dobimo posel pri gradnji letališča v Varaderju — 

celotno ureditev skladišča z vso potrebno opremo (viličarji)- Prav tako so v 
: naših razmišljanjih posli v Sovjetski Zveri, kajti seznanjeni smo, da sta, ali 

pa še bosta, Smelt in Inženiringbiro iz Ljubljane podpisala določene pogod- 
I be s Sovjeti in seveda si obetamo pri teh poslih svoj kos kruha.«

Branko Žunec

PRIHODNJIČ:
Podrobneje se bomo razpisali o letošnjem 10. Podimu o inovacijah 
in pod jetništvu.

Večje podražitve stanarin in 
komunalnih storitev

V času javne razprave o osnutku sprememb in dopolnitev k dolgo
ročnemu načrtu soboške občine za obdobje 1986—2000 je bilo nekaj 
pripomb, predvsem o nameravanih pozidavah. Ravno s spremembo kate
gorizacije kmetijskih zemljišč iz prvega v drugo območje bodo omogoče
ne dopolnitve dolgoročnega načrta, medtem ko za večja krajevna središ
ča ne bi obvezno opredeljevali zazidalnih načrtov. Vse manjše gradnje bi 
namreč omogočili s prostorsko-ureditvenimi možnostmi. To so med dru
gim poudarili na seji izvršnega sveta v Murski Soboti, ko so obravnavali 
pripombe na osnutek sprememb in dopolnitev dolgoročnega načrta so
boške občine.

Kot je bilo rečeno v daljši raz
pravi, bo še naprej osrednja po
zornost namenjena izvoznim 
programom ter osnovnim pano
gam, kot so kmetijstvo, turizem 
in drobno gospodarstvo. Zato bo 
soboški izvršni svet sproti sprem
ljal izvajanje politike na teh po
dročjih in se zavzemal za dosled
no uresničevanje sprejetih nalog. 
Zanimiva je pobuda, da bi za 
pridelavo biološko čiste hrane 
opredelili zaokrožena območja, 
kjer so vplivi industrijskega kme
tijstva najmanjši. V tesni zvezi je 
ohranjanje človekovega okolja, 
ki v današnjih razmerah dobiva 
vse večji pomen.

Znatno bolj pa se je razprava

LJUTOMER

Delegatski NE za višje prispevne stopnje
Zaradi nesklepčnosti sta se 

morala v Ljutomeru ponovno se
stati zbora združenega dela in 
krajevnih skupnosti. Čeprav so 
na prejšnji seji (na skupnem za
sedanju) že podrobneje obravna
vali problematiko ogroženosti 
pitne vode in posledice zastrupi
tve v občini Ljutomer, pa so de
legati ponovno načeli nekatera 
vprašanja, predvsem o vlogi iz
vršnega sveta. Na nerazumljena 
vprašanja je odgovoril predsed
nik Franc Štrakl in pojasnil, da 
je izvršni svet ustanovil posebno 
komisijo, ki bo ugotovila odgo-

GORNJA RADGONA

Tudi v drugo sklicana seja 
radgonske stanovanjske skup
nosti ni uspela, saj je za sklep
čnost manjkalo pet delegatov. 
Čeprav so jih že dva dni prej 
obveščali po telefonu ter jih 
klicali tudi pred sejo, ni bilo 
zadostnega števila delegatov. 
V to pa, kar delajo v nekaterih 
občinah, da opravijo sejo, če
prav ni dovolj delegatov, in po
tem zbirajo podpise odsotnih, 
če se s sprejetim strinjajo, v 
Radgoni niso šli. Zato so, pre
den so se zbrani razšli, pove
dali, da seje nima smisla tret
jič sklicevati, in bodo dali ne
katere stvari, ki bi jih morali 
doreči in so nujno potrebne za 
delo skupnosti, v odločitev iz
vršnemu svetu ali skupščin
skim zborom. Gre za vpraša
nje rebalansa plana, saj je v 
blagajni nekaj denarja, ki bi 
ga bilo dobro čim prej porabiti 
in bi ga lahko razdelili tudi za 
stanovanjska posojila.

Tudi v reorganizirani obliki 
sisov materialne proizvodnje, 
ki so jo naredili v radgonski 
občini, se delegatsko samou
pravljanje ni spremenilo, če
prav je manj sej, ker imajo od
bori večje pristojnosti za odlo
čanje. Pa tudi na delegate ni 
treba grdo gledati, saj so seje 
sklicane v delovnem času in v 
delovnih kolektivih jih verjet
no ne gledajo preveč lepo, če 
zapustijo svoje delovno mesto. 
Pa tudi samim delegatom se 
odsotnost pozna pri plači, saj 
ni tistega denarja za stalnost 
na delovnem mestu. In prav iz 
delovnih organizacij je manj
kalo največ delegatov.

mh

Več denarja za vzdrževanje pomnikov NOB
V Murski Soboti so se sestali 

člani sveta za ohranjanje revolu
cionarnih tradicij NOB in spome
niško varstvo pri predsedstvu OK 
SZDL. Ugotovili so, da se samou
pravni sporazum o vzdrževanju 
spominskih obeležij NOB v sobo
ški občini le delno uresničuje. 
Podpisala ga je namreč le polovi
ca organizacij in ustanov, pred
njačijo pa osnovne šole in nekate- 

na seji soboškega izvršnega sveta 
razvnela ob predlaganih podra
žitvah stanarin in komunalnih 
storitev. Samoupravna stano
vanjska skupnost je predlagala, 
da bi s I. oktobrom uveljavili za 
135,8 odstotka višje stanarine, in 
143 odstotkov višje najemnine, 
podjetje Komunala pa podraži
tev vode za 190 odstotkov, kanal
ščine za 122 odstotkov in odvoz 
odpadkov za 148 odstotkov. Ta
kim podražitvam je sprva opore
kal predsednik občinskega sindi
kalnega sveta Janez Kovač, ki je 
to utemeljeval z izredno visokimi 
indeksi v primerjavi z lanskim 
oktobrom (voda 1706, kanalščina 
1254, odvoz smeti 1833 in stana- 

vornost vseh vpletenih za po
stopke pred onesnaženjem vod
nega zajetja v Lukavcih, med 
njim in po njem, ter posledične 
zastrupitve. Zastrupitev je na
mreč še vedno osrednja tema v 
občini Ljutomer. Izvršni svet na
merno ni dajal podrobnih infor
macij, ker je bil dogovor, da le-te 
dajo za to odgovorne ustanove, 
sami pa niso hoteli prevzeti od
govornosti za morebiten izpad 
dohodka v organizacijah združe
nega dela. Seveda pa bo izvršni 
svet ugotovil tudi lastno odgo
vornost, predvsem zaradi tega, 
ker ob dvigovanju cen komunal
nih storitev ni dovolil, da bi se 
vodarina v občini Ljutomer, s ka
tero bi komunalno podjetje 
Komgrad vzdrževalo in obna
vljalo vodnjake in kanalizacijo, 
povišala na ekonomsko ceno.

Druga, bolj zanimiva točka 
dnevnega reda pa je bila proble
matika družbenih dejavnosti v 
občini Ljutomer. Vse so namreč 
ob polletju (razen kulturne skup
nosti) poslovale z izgubo, le-ta

»Ljudje ne želijo fraz, ampak boljšo politiko!«
V pripravah na konferenco ob

činske partijske organizacije ter 
zvezni in republiški kongres so 
člani osnovnih organizacij Zveze 
komunistov iz delovnih organi
zacij Agromerkur, Tovarna mle
čnega prahu in Mlinopek organi
zirali predavanje in pogovor na 
temo Kriza političnega sistema 
in prenova Zveze komunistov. 
Uvodničar je bil Borut Pahor, 
strokovni delavec CK ZKS, ki je 
predstavil poglede slovenskega 
partijskega vrha. Ker sedanji po
litični trenutek zaznamuje cela 
vrsta pomembnih zadev, je bila 
tema pogovora vsekakor aktual
na. Posebno še, ker je Borut Pa
hor eden mlajših in radikalno 
usmerjenih slovenskih vodilnih 
komunistov, ki si prizadevajo za 
korenitejše spremembe v družbi, 
predvsem pa za nadaljnjo demo
kratizacijo odnosov. Po njego
vem mnenju gre za oster padec 
življenjskega standarda, ki je 
ključno merilo, da lahko govori
mo o neki slabi politiki v Jugo
slaviji, ki pa ima svoje korenine 
seveda v preteklosti.

»Monopol ene stranke, neu
činkovito gospodarstvo, vse širši 
krog siromašnih ljudi, ki niso za
dovoljni z obstoječim, in kriza 
mednacionalnih odnosov so štir
je poglavitni vzroki naše krize. V 
tej zvezi je zelo pomemben 
sklep, ki ga dolga leta najbolj 
ugledni politiki in ključni ljudje 
niso hoteli narediti, saj ne gre za 

re krajevne skupnosti, ki skrbijo 
za okolico spomenikov, medtem 
ko so se odzvale le redke delovne 
organizacije. Ker za zdaj ni dovolj 
natančno opredeljeno vzdrževanje 
pomnikov NOB in obveznosti 
podpisnikov, bodo s težavami, ki 
se pojavljajo zaradi pomanjkanja 
denarja, seznanili tudi občinski 
izvršni svet.

Na seji so se dogovorili tudi o 

rine 1493) in padcem življenjske 
ravni delavcev. Po drugi strani 
pa so se predlagatelji podražitev 
opirali na republiške podatke, 
po katerih so cene stanarin in 
komunalnih storitev celo med 
najnižjimi v SR Sloveniji. Tako 
je izvršni svet vendarle potrdil 
predlagane podražitve, ki jih bo
do plačniki občutili že prihodnji 
mesec.

Na seji so spregovorili tudi o 
rebalansu republiškega proraču
na, kjer je predvidena globalna 
rast 790 odstotkov, in o možnih 
lokacijah kioskov in stojnic v 
Murski Soboti, kar je opredelje
no že v občinskem odloku. Kar
tografski prikaz dokazuje, da bo 
teh objektov največ ob Titovi in 
Lendavski ulici, poleg tega pa še 
v bližini dijaškega doma, med 
delovnima organizacijama Mura 
in Panonija, ob železniškem pod
hodu itd. Pri tem so se zavzeli za 
dosledno izpolnjevanje pogojev 
za njihovo postavitev in izdajo 
dovoljenj, da bi se izognili kaosu 
na tem področju. Milan Jerše 

pa se je po sedmih mesecih še 
povečala. Zato bi delegati morali 
dvigniti roke za višje prispevne 
stopnje pri občinski izobraževal
ni in zdravstveni ter skupnosti 
socialnega skrbstva za skupno 
1,9 odstotka. Takšen dvig pri
spevnih stopenj pa bi pomenil, 
da bi se skupne obremenitve 
osebnih dohodkov zaposlenih v 
občini Ljutomer dvignile na 
45,12 odstotka od BOD. Delegati 
zbora združenega dela pa so gla
sovali proti. Razprava je namreč 
pokazala, da delegati niso zado
voljni z marsičim v ljutomerskem 
zdravstvu, sami pa niso pripra
vljeni nositi bremena neracional
nosti, saj njihovi osebni dohodki 
zaostajajo za 24 odstotkov za re
publiškim povprečjem. Menili 
so, da morajo tudi v družbenih 
dejavnostih občine Ljutomer 
spoznati, da živijo v nerazviti ob
čini.

Zaradi te zavrnitve se bo mo
ral izvršni svet SO Ljutomer se
stati na izredni seji.

Dušan Loparnik

krizo neke trenutne politike in 
kadrovske politike, ampak za 
strukturalno krizo. V Jugoslaviji 
smo priča strukturalni krizi siste
ma, zato je treba biti danes veli
ko pogumnejši kot prej in pogle
dati tej resnici v oči. Prvi recept 
za rešitev iz te krize se imenuje 
politični pluralizem, kjer pa ne 
smemo slepomišiti, da ta plurali
zem ne implicira tudi t. i. stran
karske organiziranosti. Govoriti 
o nekih avtentičnih interesih, ki 
se bodo avtentično posredovali 
do delegatov, je morda stvar ne
ke prihodnosti, toda prav gotovo 
ne sedanjosti. Imajo morda neko 
bodočnost. In če je politični plu- 
r-ližem en tak recept, potem je 
drugi gotovo tržno gospodar
stvo,« je uvodoma poudaril Bo
rut Pahor.

Vsekakor pa so zelo zanimive nje
gove misli o prenovi Zveze komuni
stov, o čemer pravi takole: »Vsekakor 
smo danes priča spoznanju, da se mo
ramo spremeniti. Te spremembe ne 
kaže več predstavljati v nekih težkih 
frazah, kajti ljudje vendarle ne želijo 
niti demokracije niti tez o prenovi, 
ampak želijo boljšo politiko, ki bo 
dvigala življenjski standard. Prepro
sto je treba narediti nekaj posegov v 
organizacijo, v kadrovsko politiko, v 
odnose v organizaciji, v temeljna na
čela organiziranosti, skratka, narediti 
je treba množico konkretnih posegov 
v organizacijo, spremeniti statut in 
dobiti neki modernejši operativni 
program, ki bo ponujal neko množico 
konkretnih političnih korakov za to.

aktivnostih zgodovinskih krožkov
v šolskem letu 1989/90. V času 
oktobrskega občinskega praznika 
bodo organizirali srečanje men
torjev in učencev iz soboške obči
ne, ki obiskujejo zgodovinske 
krožke. Ob tej priložnosti si bodo 
ogledali razstavo o 70. obletnici 
priključitve Prekmurja k Jugosla
viji v Pokrajinskem muzeju v
Murski Soboti. M. Jerše

Denar 
narekuje 
izvedbo 

programov
Po ugotovitvah članov sve

ta za družbenoekonomske 
odnose pri predsedstvu OK 
SZDL Murska Sobota se vse 
več delovnih organizacij iz 
soboške občine srečuje s teža
vami. To jasno izhaja iz po
datkov, ki jih vsebuje poroči
lo o izvajanju programa ukre
pov gospodarske politike za 
uresničevanje družbenega na
črta občine v letu 1989. Po
manjkanje lastnih finančnih 
sredstev močno občutijo tudi 
v samoupravnih interesnih 
skupnostih družbenih dejav
nosti, saj so izgube tudi v iz
vajalskih organizacijah, zlasti 
v zdravstvu. Razpravljal« so 
menili, da bi ta problem lah
ko rešili tudi s prerazporedit
vijo dohodka v sisih, pri če
mer so mislili tudi na republi
ške, ne pa, da bi razmišljali 
zgolj o dviganju prispevnih 
stopenj za te dejavnosti. Opo
zorili so tudi na nujnost dife
renciacije programov v sisih, 
pri čemer naj bi dali prednost 
tistim programom, ki jih bo 
možno finančno pokriti.

Ker se vse bolj zaostruje 
socialni položaj prebivalstva, 
bo treba bolj razmišljati o di
ferenciaciji socialnih pomoči. 
Kot pozitiven premik so na
vedli ustavitev nadaljnjega 
upadanja industrijske proiz
vodnje in njeno rahlo rast. 
Čeprav bo občinski izvršni 
svet bdel nad izvajanjem 
srednjeročnih programov, pa 
so se zavzeli za sprejetje po
sebnega operativnega progra
ma. Večji poudarek pa so da
li tudi ekološkim problemom, 
pri čemer je bila dana pobu
da o oživitvi turističnih dru
štev v vaseh. Glede analize o 
usklajenosti osebnih dohod
kov delavcev v negospodar
stvu z gospodarstvom pa so 
sprejeli stališče, da ni bistve
nih razlik. Podvomi pa so, če 
so podatki dovolj uporablji
vi, ker se pojavljajo precejš
nje razlike v politiki izplačila 
osebnih dohodkov v posa
meznih delovnih organizaci
jah, na kar vplivajo različni 
dejavniki.

M. Jerše

da bomo počasi speljali ta voz iz kri
ze.

Borut Pahor je govoril tudi o volit
vah prihodnjo pomlad, ki morajo biti 
svobodne, poštene in neposredne, da 
bodo Slovenci lahko izrazili svojo po
litično voljo. Končal pa je z mislijo: 
»To, da je tukaj napisana cela vrsta 
nespornih trditev o tem, da želimo ži
veti v demokraciji in evropsko kako
vost življenja, za volilca ne bodo tako 
privlačne, kot bodo konkretni progra
mi. V tem smislu nas čaka še dolga 
pot. In to je edino realna varianta, da 
z zelo konkretnimi programi, svežimi 
politiki in svežimi idejami na nasled
njih volitvah resno kandidiramo za 
zaupanje volilcev.«

Milan JERŠE

V četrtek, zadnji dan tedna 
boja proti kajenju, je soboški 
koordinacijski odbor za boj 
proti alkoholizmu in drugim 
zasvojenostim človeka stopil 
na' ulico. Na osrednji soboški 
stojnici so delili in prodajali 
zdravstvenovzgojno literaturo 
ter zbirali prijave za društvo 
nekadilcev. Akcija jim je uspe
la. saj so ljudje kupovali pu
blikacijo Življenje in zdravje 
ter druge knjige Rdečega kri
ža. Zbrani denar pa bodo ver- ; 
jetno porabili za tiskanje no
vega plakata, saj s tistimi, ki 
so jih letos dobili od Rdečega 
križa, niso ravno zadovoljni. 
Vsi so bili ponatisnjeni.

.Sicer pa je odbor na svoji 
zadnji seji sprejel tudi sklep, 
da se komiteju za šolstvo poš
lje predlog o prepovedi kaje
nja na šolah. Pri tem pričaku
jejo podporo drugih koordina
cijskih odborov pomurskih ob
čin.

m h
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S PRAGA SLOVENSKE USTAVNE PRENOVE
Besedilo, ki je pred vami, na

staja dan po tiskovni konferenci 
za domače in tuje novinarje (bila 
je v sredo, 20. t. m.) pri predsed
niku slovenske skupščine Mira
nu Potrču in prihaja med vas 
dan po »usodnem« 27. septem
bru, ko so se delegati vseh treh 
zborov slovenske skupščine 
opredeljevali do Predloga dopol
nil k ustavi SR Slovenije. V smi
slu zvestobe izvirniku se bomo 
sprehodili po Predlogu in naj
prej postali pri tistih spremem
bah oz. dopolnitvah, ki so med 
najbolj napadanimi z juga drža- 
ve.

— Socialistična republika Slo
venija je v sestavi Socialistične fe
derativne republike Jugoslavije na 
temelju trajne, celovite in neodtuj
ljive pravice slovenskega naroda 
do samoodločbe, ki vključuje tudi 
pravico do odcepitve in združitve. 
(10. dopolnilo). .

(Miran Potrč na tiskovni kon- 
fernenci: »To je izvirna in neod
tujljiva pravica Slovencev, katere 
korenine segajo v 19. februar 
1944, ko se je v Črnomlju sestal 
Slovenski narodnoosvobodilni 
svet kot prvi slovenski parla
ment, ki je sprejel posebno de
klaracijo o samoodločbi. Ta pa 
ne zajema samo odcepitve in 
združitve v jugoslovansko fede
racijo, marveč celovito urejanje 
interesov na slovenskem ozem
lju.«) ..

_  Skupščina Socialistične re
publike Slovenije lahko sklene, da 
se vprašanje, ki zadeva uresniče
vanje suverenih pravic Socialisti
čne republike Slovenije, predlog 
zakona ali drugo vprašanje iz nje
ne pristojnosti, predloži delovnim 
ljudem in občanom, da se na refe
rendumu o njem izjavijo, in sicer 
preden ga sprejme ali o njem 
odloči, ali potem ko ga jeze spre
jela oz. o njem odločila. Skupšči
na SRS razpiše referendum, ce ta
ko zahteva z zakonom določeno 
število volivcev.

(Neustavljiv prodor demokra
tizacije in liberalnih tokov po de
želi na sončni strani Alp seveda 
ni po volji južnim bratom, pred
vsem v Srbiji, tako da naslovi 
kakršnega najdemo v eni zadnjih 
številk beograjske Politike — 
Slovenski amandmaji kontrare
volucionarno dejanje — ne pre
senečajo. Prvi človek skupščine 
SRS je tovrstne medijske poteze 
označil kot skonstruirane obtož
be z določenim ciljem — prika
zati Slovenijo kot moteč element 
v Jugoslaviji.)

_  Skupščina SRS lahko raz
glasi izredne razmere na območju 
Slovenije ali njenem delu na pred
log Predsedstva SR Slovenije, ce 
izjemna splošna nevarnost ogroža 
obstanek SRS oz njeno ustavno 
ureditev. Če se skupščina SRS ne 
more sestati, o tem odloči Pred
sedstvo SR Slovenije
tev predloži Skupščini SRS v po
trditev, brž ko se ta lahko sestane. 
Na območju SR Slovenije ali nje
nem delu nihče ne sme brez sogla
sja Skupščine SRS razglasiti iz

Ustava ni to, kar je vklesano v bronaste in marmorne plošče, 
ampak je ustava to, kar je zapisano v srcih ljudi. (Rousseau)

rednih razmer in odrediti kakrš
nihkoli posebnih ukrepov v zvezi z 
njimi. Odločitev je sprejeta, če je 
zanjo glasovalo dve tretjini navzo
čih delegatov vseh zborov Skup
ščine SR Slovenije. Ukrepi v iz
rednih razmerah se določijo z za
konom. Skupščina SRS odpokliče 
člana Predsedstva SFRJ iz SR 
Slovenije, če ravna v nasprotju z 
določbami tega amandmaja. 
(63. dopolnilo)

(Na tiskovni konferenci smo 
slišali, da gornja sprememba oz. 
dopolnitev nima nobene zveze z 
domnevnim slovenskim nezau
panjem v JLA. Dejstvo je, da 
vprašanje izrednih razmer v miru 
v ustavi SFRJ ni posebej ureje
no, zato naj bo zajeto v slovenski 
ustavi; pač po načelu: kar ni ure
jeno z zvezno, naj bo urejeno z 
republiško ustavo.)
Kaj zmore 30 delegatov, 10 
tisoč volilcev in 30 tisoč ob
čanov?

Posebej zanimive se nam zdijo 
rešitve iz 76. in 88. dopolnila. 
Povzemamo prvega: »Zakon ali 
drug akt lahko predlaga vsak de
legat oz. skupina delegatov v 
svojem zboru, Izvršni svet Skup
ščine SR Slovenije, odbor zbora,

ustave, osnutek sprememb usta
ve ali predlog sprememb ustave 
oz. posamezna vprašanja, mora 
Skupščina SRS dati na referen
dum, če to zahteva v skladu z za
konom trideset tisoč občanov v 
SR Sloveniji, ki imajo splošno 
volilno pravico.«

K temu bi najbrž sodile drža
vljanske pravice in svoboščine; 
omenimo zgolj zajamčeno pravi
co do svobodnega političnega 
združevanja in zagotovilo, da v 
družbenopolitičnem življenju 
enakopravno sodelujejo vse or
ganizacije delovnih ljudi in ob
čanov, ki delujejo v skladu z 
ustavo. »Delavci imajo pravico 
do stavke pod pogoji, ki jih dolo
ča zvezni zakon. Zajamčena je 
pravica do svobodnega in mirne
ga zborovanja ter drugega javne
ga zbiranja. Zajamčena je pravi
ca do svobodnega združevanja z 
drugimi, vključno s pravico usta
navljati društva, sindikate in po
litične organizacije ali se jim pri
druževati. Organi federacije na 
ozemlju SR Slovenije upoštevajo 
pri poslovanju s pripadniki dru
gih narodov in narodnosti usta
vno pravico enakopravnosti jezi
kov narodov in narodnosti. De
janja in akti, ki so izdani v nas

komisija skupščine, skupna ko
misija dveh ali več zborov in ob
činska skupščina. Zakon lahko 
predlaga tudi deset tisoč volil
cev, Zveza sindikatov Slovenije v 
zvezi s socialno-ekonomskimi 
pravicami delavcev in Gospodar
ska zbornica Slovenije v zvezi z 
gospodarstvom.« In še jedro iz 
drugega: »Predlog, da se začne 
postopek za spremembo ustave, 
lahko da vsak zbor Skupščine SR 
Slovenije, Predsedstvo republi
ke, Izvršni svet Skupščine SRS 
ali najmanj trideset delegatov v 
skupščini... Predlog, da se za
čne postopek za spremembo

protju s temi določbami, nimajo 
pravne veljave, kar se ugotovi v 
postopku pred pristojnim orga
nom v skladu z zakonom. Smrt
na kazen se v SR Sloveniji ne 
sme predpisati. Izpovedovanje 
vere je svobodno. Verske skup
nosti smejo ustanavljati verske 
šole.« .Gre seveda za navedbo le 
nekaterih sprememb in dopolni
tev, ki se tičejo državljanskih 
pravic in svoboščin.
Kako Pomurje kot skup
nost občin?

»Občine na zaokroženem ur
banem območju, ki se določi z

SISOV NE BO VEČ
Ce so samoupravne interesne skupnosti v (prejš

nji) slovenski ustavi določene kot nujne inštitucije 
sistema, pa devetnajsto dopolnilo (predloga) nove 
ustave pravi, da samoupravne interesne skupnosti 
lahko organizirajo delavci in delovni ljudje po na
čelu prostovoljnosti in enakopravnosit, neposredno 
ali prek svojih organizacij ali skupnosti. Ostaja 
samoupravna interesna skupnost pokojninskega in 
invalidskega zavarovanja ali druga oblika samou
pravnega organiziranja, kjer delavci združujejo 
sredstva in določajo pravice in obveznosti po nače
lih vzajemnosti in solidarnosti. V sedeminšetdese- 
tem dopolnilu (predloga) ustave pa je govor o tem, 
da se sistem otroškega varstva in socialnega skrb
stva ter telesnokulturna dejavnost urejajo z zako
ni, ki jih sprejema republiška skupščina, pa tudi 
nekatere druge dejavnosti skupnega pomena za 
delovne ljudi in občane.

To je vse, kar (naj bi bilo) je zapisano v novi 
ustavi o samoupravnih interesnih skupnostih 
družbenih dejavnosti. To pa so seveda nečelne 
določbe, ki jih dopolnjuje oziroma razlaga Usta
vni zakon, ki so ga delegati sprejemali skupaj z 
novo ustavo. Ustavni zakon pa pravi, da se z no
vo ustavo ukinja sedanja organizacija samou
pravnih interesnih skupnosti, tako v družbenih 
kot materialnih dejavnostih, ozirma bo prvega 
januarja začelo veljati določilo novega republi
škega zakona o financiranju skupnih družbenih 
potreb. S prvim januarjem pa ne bodo ukinjeni 
vsi sisi, saj Ustavni zakon pravi, da bodo samou
pravne interesne skupnosti na področjih zdrav
stvenega varstva, zaposlovanja, pokojninskega 
in invalidskega zavarovanja ter socialnega skrb
stva in otroškega varstva delovale še naprej, do
kler ne bodo sprejeti novi zakoni za te dejavno
sti. Že s prvim januarjem se torej reorganizirajo 
izobraževalna, telesnokulturna, kulturna in razi
skovalna skunnost ter sisi materialne proizvod

nje. Delo teh skupnosti'se prenese na občinske 
izvršne svete (ali republiškega, kar je bilo organi
zirano na ravni republike), delovne skupnosti, 
torej tudi strokovni delavci, pa se pridružijo ob
činski upravi. Delegati tistih interesnih skupno
sti, družbenih dejavnosti, ki bodo delovale še na
prej do sprejetja ustreznih zakonov, bodo izbra
ni stalni delegati skupščine in delovnih teles sisa, 
ki bodo začasno opravljali določene naloge. 
Tem stalnim delegatom se bo torej podaljšal 
mandat do. uveljavitve z ustavo usklajene zakon
ske ureditve.

S sprejetjem Ustavnega zakona takoj preneha
ta veljati Zakon o skupnih osnovah svobodne 
menjave dela (Uradni list SRS št. 17/79) in Za
kon o sistemu družbenega planiranja in o druž
benem planu SR Slovenije (Uradni list SRS št. 
1/80 in 33/80). S sprejetjem Ustavnega zakona 
pa prenehajo veljati določbe, ki določajo obvez
nost ustanovitve samoupravnih interesnih skup
nosti v naslednjih republiških zakonih: v zakonu 
o zdravstvenem varstvu, o svobodni menjavi de
la v vzgoji in izobraževanju, v zakonu o social
nem skrbstvu, o družbenem varstvu otrok, o 
skupnostih socialnega varstva, o svobodni me
njavi dela v kulturnih dejavnostih, o raziskovalni 
dejavnosti in raziskovalnih skupnostih, o svo
bodni menjavi dela v telesni kulturi, v zakonu o 
pokojninskem in invalidskem zavarovanju, o za
poslovanju in zavarovanju za primer brezposel
nosti ter v vseh drugih zakonih, ki se nanašajo 
ni interesne skupnosti materialne proizvodnje.

Ob vsem pa še zdaleč ni jasno, kako bo vse za
živelo v življenju in delu. In ker so sisi nastajali 
določeno obdobje, ne moremo pričakovati, da 
bo manj kot določeno obdobje potrebno za nji
hovo reorganizacijo.

Majda Horvat

zakonom, lahko odločijo, da se 
združijo v skupnost občin kot 
posebno družbenopolitično 
skupnost, v kateri delovni ljudje 
in občani uresničujejo določene 
skupne interese ter izvršujejo 
pravice in dolžnosti, ki jih tem 
skupnostim poverijo občine. Z 
zakonom se lahko prenesejo na 
posebne družbenopolitične 
skupnosti določene zadeve iz 
pristojnosti republike. S statu
tom posebne družbenopolitične 
skupnosti se uredijo pravice in 
dolžnosti te skupnosti« — je 
med drugim zajeto v 41. dopolni
lu, ki je dobesedno pisan na ko
žo tukajšnjemu prostoru in raz
meram. Nič manj pomembna ni
so za območje občin Murska So
bota, Gornja Radgona, Lendava 
in Ljutomer naslednja določila:

— Delovni ljudje in občani svo
bodno združujejo v skladu z zako
nom svoje delo in sredstva oz. sa
mo delo ali samo sredstva v kme
tijske, gozdarske, obrtne in druge 
zadruge ali druge oblike združe
vanja. Zadruga je samostojna sa
moupravna organizacija zadružni
kov. Zadružnik obdrži lastninsko 
pravico na sredstvih, združenih v 
zadrugo, če jih s pogodbo ni pre
nesel v skupno lastnino zadružni
kov, v zadružno lastnino ali v 
družbeno lastnino. O sredstvih, ki 
jih zadruga ustvari s svojim poslo
vanjem, odločajo zadružniki sa
mostojno v skladu s statutom za
druge. Za razširitev materialne 
osnove dela lahko zadruga zbira 
denarna in druga sredstva obča
nov.

Povzeli smo 22. dopolnilo, iz 
23. pa tole: »Zadružnik, ki je 
svoje delo, zemljišče oz. druga 
sredstva združil v zadrugo, ima 
ob izstopu iz zadruge ali ob nje
nem prenehanju pravico do vra- * 
čila zemljišča oz. drugih sred
stev, na katerih je obdržal last
ninsko pravico oz. pravico do 
vračila vrednosti sredstev, ki jih 
je združil v zadrugo, in pravico 
do dela sredstev v skladih zadru
ge, ustvarjenih z njenim poslova
njem, pod pogoji, ki jih določata 
pogodba in statut v skladu z za
konom.«

Tako rekoč usodnega pomena 
za izrazito kmetijsko deželo ob 
Muri bi utegnilo biti 26. dopolni
lo: »Zaradi zagotavjanja proiz
vodnje hrane, ekološko primerne
ga obdelovanja zemlje, poseljeno
sti in pomena kmetijstva, Sociali
stična republika Slovenija pospe
šuje razvoj kmetije kot trajne in 
enakopravne gospodarske enote v 
kmetijstvu.« Podobno bo najbrž 
držalo za 27. dopolnilo, kjer je 
med drugim predvideno: »Kme
tom je zajamčena lastninska pra
vica na kmetijskem obdeloval
nem zemljišču, ki meri največ 30 
hektarov na kmečko gospodar
stvo. Zakon lahko določi, da sme 
kmetijsko obdelovalno zemljišče, 
na katerem imajo kmetje lastnin
sko pravico, v hribovskih in pla
ninskih območjih, meriti več kot 
30 hektarov na kmečko gospodar
stvo.« (Podčrtal B. Ž.)

Slednjič je murska pokrajina 
tudi narodnostno mešana in je 
gotovo smotrno, če spomnimo 
na bistvo sprememb slovenske 
ustave, ki se ukvarjajo s to pro
blematiko. V 40. dopolnilu bere
mo: »Za razvijanje svoje nacio
nalne kulture, vzgoje in izobraže
vanja v svojem jeziku, narod
nostnega tiska in drugih sredstev 
javnega obveščanja ter založni
štva, za sodelovanje pri usposa
bljanju kadrov, pri kadrovski po
litiki, pri uresničevanju gospo
darskega in drugega družbenega 
razvoja, pomembnega za ohra
njanje in razvoj narodnosti, za 
ohranjanje narodnostnih značil
nosti narodnostno mešanih ob
močij ter za sodelovanje z mati
čnima narodoma, ustanovijo pri
padniki italijanske oz. madžar
ske narodnosti v občinah, kjer ti 
narodnosti živita, svoje samou
pravne narodnostne skupnosti. 
Te skupnosti enakopravno odlo
čajo s pristojnimi zbori občin
skih skupščin, kadar te odločajo 
o zadevah, zaradi katerih so 
ustanovljene samoupravne na
rodnostne skupnosti.«

Naj cveti tisoč cvetov — v 
podjetništvu!

V predlogu dopolnil k ustavi 
SR Slovenije je izjemna pozor
nost namenjena podjetništvu. 
Poglejmo nekaj značilnejših do
ločil. Najzajetnejši je v tem po
gledu 13. dopolnilo:

— Podjetja in drugi gospodar
ski subjekti so ne glede na lastni
no pri nastopanju na trgu enako
pravni in samostojni ter poslujejo 
v pogojih tržnega vrednotenja vseh 
dejavnikov proizvodnje in poslova
nja. Njihova enakopravnost in sa
mostojnost, določena z ustavo, se 
ne smeta spodkopavati s predpisi, 
plani in ukrepi družbenopolitičnih 
skupnosti.

— Podjetja, druge organizacije 
ter druge pravne osebe lahko v 
skladu z zakonom zbirajo denar
na in druga sredstva občanov, za 
kar jim lahko izdajajo delnice, 
obveznice in druge vrednostne pa
pirje. Občani na tej podlagi prido
bijo določene pravice in ugodnosti 
v skladu z zakonom.

— Tuja oseba lahko vloži sred
stva v podjetje ali drugo organiza
cijo, banko ali drugo finančno or

ANKETA

ganizacijo, zadrugo ter v druge 
oblike sodelovanja in skupnega 
poslovanja. Tuja oseba lahko sku
paj z domačimi osebami ustanovi 
mešano podjetje, banko ali drugo 
finančno organizacijo, pogodbeno 
organizacijo združenega dela, lah
ko pa ustanovi tudi lastno podje
tje (Iz 18. dopolnila)

— Delovni ljudje, ki samostoj
no opravljajo dejavnost, se v skla
du z zakonom lahko združujejo v 
zadrugo, skupnost ali drugo orga
nizacijo, lahko pa ustanovijo tudi 
zasebno podjetje. (Iz 24. dopolni
la)

O slovenski ustavni prenovi 
oz. spremembah in dopolnitvah 
pete povojne »osebne izkaznice« 
slovenske države gotovo še ni bi
la izrečena zadnja beseda.

Branko ŽUNEC

Pravica odločanja o lastni
usodi je neodtujljiva!

Politični pluralizem je naša realnost in civilizacijska pot za 
nadaljnjo demokratično graditev naše družbe. Zato so zahteve po 
čedalje večji demokratizaciji odnosov zadnje čase izrazitejše. To 
seveda terja tudi radikalno prenovo organizacij in celotne družbe, 
ki mora biti sposobna, da na osnovi široke socialistične platforme 
povezuje mnoštvo socialističnih in demokratičnih pobud. Zadnji 
dogodki, zlasti napadi in očitki Sloveniji, da hoče z ustavnimi no
vostmi rušiti federacijo, so podpisovanje Temeljne listine Sloveni
je 1989 spet aktualizirali. Zato nas je zanimalo, kako je najnovejša 
ustavna dopolnila SR Slovenije, ki so vzvalovila javnost v nekate
rih drugih delih Jugoslavije, gledajo ljudje v pokrajini ob Muri. 
Govor je predvsem o opredelitvah do samoodločbe s pravico od
cepitve in združitve, ekonomski suverenosti republike in uvedbi 
izrednih ukrepov.

MATIJA SOBOČAN Glede samoodloč
be sem mnenja, da bi to moralo veljati za 
vse jugoslovanske republike, in ne le za 
Slovenijo. Seveda pa je pri tem pomemb
na svobodna odločitev slehernega naro
da. In prav v tem je treba biti enoten. Tu
di glede ekonomske suverenosti republi
ke ne zaht :vamo preveč. Če bi se tako 
odločili tudi v drugih republikah, bi bilo 
to pozitivno dejanje za vso Jugoslavijo.

Menim, da ni sporno, če o izrednih ukrepih odloča skupščina SR 
Slovenije. Sodim, da vse te zadeve niso v nasprotju z zvezno usta
vo, kot to želijo prikazati. S sedanjim podpisovanjem Temeljne li
stine Slovenije 1989 pa dajemo vso podporo slovenskemu vodstvu 
in njegovi politiki. Množični podpisi občanov so najboljše potrdi
lo, da vztrajamo na začrtani poti.
VERA JEREBIC Po mojem mnenju naj
novejša ustavna dopolnila v naši republi
ki niso sporna, čeprav to želijo dokazati v 
drugih delih Jugoslavije, ki jim niso po 
volji spremembe, za katere se zavzemamo 
v SR Sloveniji. Trdno sem prepričana, da 
gre v tem primeru za temeljne pravice, ki 
nam jih nihče nima pravice kratiti v ime
nu t. i. nekih višjih ciljev. Ker smo glede 
ustavnih dopolnil pri nas složni, menim,
da od njih ne bi smeli odstopiti, čeprav smo deležni določenega 
pritiska. Hkrati pa si želim, da bi korenite spremembe v slovenski 
ustavi prevzeli tudi drugje.

STANISLAV GERIČ O napadih na spre
membe koncepta ustave SR Slovenije me
nim, da so neupravičeni in neutemeljeni, 
ker ima vsak narod pravico odločati o 
svoji usodi. V tej zvezi je prva in osnovna 
pravica naroda do samoodločbe in odce
pitve ter ponovne združitve, ki ni vnaprej 
uporabljena. Na to se navezuje tudi pra
vica o odločanju ali uvajanju izrednih 
ukrepov v Sloveniji. Pravilna je odločitev 

ustavne komisije, da brez soglasja skupščine SRS nihče nima pra
vice v mirnem času razglasiti izrednih razmer. O tretji sporni točki 
glede ekonomske suverenosti republike pa je jasno, da ni politične 
suverenosti brez ekonomske samostojnosti.
SLAVICA KOZAR Podpiram pravico 
slovenskega naroda do samoodločbe ter 
odcepitve in združitve. Pri tem izhajam iz 
temeljne opredelitve republiške ustave, ki 
poudarja trajnost in neodtuljivost pravice 
vsakega naroda in državljanov suverene 
republike do samoodločbe. Prav tako se 
zavzemam za ekonomsko suverenost naše 
republike, kajti v sedanjih kriznih razme
rah ni mogoče ločiti politične in ekonom
ske suverenosti, ki je pogoj za ureditev demokratičnih odnosov v 
Jugoslaviji. S podpisom Temeljne listine sem tudi dala podporo 
usmeritvam slovenskega vodstva in njegove politike.

JOŽE URANKAR Menim, da Slovenci 
ne bomo imeli miru toliko časa, dokler ne 
bomo povsem uveljavili svoje državnosti. 
Šele tedaj se bomo lahko pogovarjali kot 
enakopraven narod. Zato podpiram eko
nomsko suverenost Slovenije, ki je ne mo
re biti toliko časa, dokler bomo morali 
sad svojega dela namenjati drugimi Soli
darnostna pomoč je po mojem mnenju te
daj, kadar se zanjo odločam prostovoljno. 

Glede samoodločbe z odcepitvijo pa menim, da je lahko samo te
daj, kadar vlada v družbi demokracija. To je, da se nihče ne sme 
vmešavati v moje odločitve. Tedaj je suveren tudi narod.

Milan JERŠE
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GORNJA RADGONA----------------------------------------------------------------------------------------------

Gospodarstvo za telefone
V marsikateri organizaciji 

združenega dela v gornjeradgon- 
ski občini (pa tudi drugih) so te 
dni razmišljali, ali naj podpišejo 
samoupravni sporazum o združe
vanju sredstev za širitev PTT 
zmogljivosti. Predvsem v tistih 
delovnih organizacijah, ki so 
močno vezane na telefonske po
govore in zveze, je to precejšen 
dodatni strošek. Na ceno impul
zov, ki je že sedaj kar visoka, bi 
za širitev telefonskega omrežja 
morali plačati še 30 odstotkov.

Podoben sporazum je bil v 
podpisovanju že lani, vendar so 
ga v celoti podpisale le organiza
cije združenega dela v lendavski 
občini, medtem ko so se gornje- 
radgonske organizacije »zbale« 
takšnega tveganja. Letos je po
dobno. Izvršni svet SO Gornja 
Radgona odgovarja na številna 
vprašanja, kakor pač ve in zna: 
to je edina pot do boljšega tele
fonskega omrežja; če ne bodo 
podpisali sporazuma tokrat, bo
do še bolj zaostali v razvoju. La

vdHdo
Tovarna hladilne opreme za trgovino, 
gostinstvo in turizem, p. o.
69240 Ljutomer
Kolodvorska 28
telefon 069 81-340, 81-898

— vitrine vseh vrst in di
menzij

— retropulti in nevtralni 
elementi

— točilni pulti
— izdelovanje in opremlja

nje montažnih in zida
nih hladilnic

— krilna in drsna hladilni- 
ška in zamrzovalnika 
vrata

Na nedavnem jesenskem zagrebškem 
velesejmu je bilo veliko zanimanje za izdelke 
ljutomerske VITRINE. To je porok, da je 
podjetje na dobri razvojni poti.

Na zagrebškem velesejmu je predstavila ljutomerska tovarna hladilne opre
me tudi vitrino HV, svoj najnovejši izdelek. Marija Vršič, prodajna referentka 
Vitrine Ljutomer nam je poudarila, da je ta njihov izdelek namenjen prodajal
nam svežega in konzerviranega mesa, mesnih in mlečnih izdelkov ali sla
ščic. Primerna je za samopostrežne in klasične trgovine.

ni so bili namreč po razvitosti na 
drugem mestu (v Pomurju), letos 
pa jih je lendavska občina že 
prehitela, saj so z združenimi 
sredstvi obnovili kar nekaj tele
fonskih vozlišč in drugih objek
tov.

Lani so dobili v Gornji Radgo
ni nekaj novih telefonskih šte
vilk, kabelske povezave pa so še 
vedno slabe. Tako bi morali v 
čim krajšem času zgraditi med
krajevno kabelsko povezavo od 
Gornje Radgone do Spodnjih 
Ivanjec in Vidma ob Ščavnici, 
saj je sedanja zračna povezava 
slabe kakovosti in s premalo 
zmogljivosti. Po avgustovskih ce
nah bi jih to stalo okrog 6,4 mili
jarde dinarjev. Nujna je tudi širi
tev prenosnega sistema za 60 ka
nalov od telefonske centrale v 
Gornji Radgoni do Radenec 
(predračunska vrednost je 2 mili
jardi dinarjev) ter širitev prenos
nega sistema za 30 kanalov od 
gornjeradgonske centrale do gla
vne centrale v Murski Soboti, 

kar bi jih stalo dodatno milijar
do dinarjev.

Z dosedanjim načinom zdru
ževanja sredstev, 20 odstotkov 
od cene impulzov, bi zbrali le 1,7 
odstotka potrebnih sredstev. Tu
di DO za PTT Murska Sobota bi 
združila vse razpoložljive vire na 
ravni DO in poskušala zgraditi 
tri objekte v občini Gornja Rad
gona, ki so za širitev in razvoj te
lefonije in gospodarstva nujni.

Uresničitev predloga, da bi na 
ceno impulzov plačali dodatnih 
30 odstotkov, bi združevanje po
trebnih sredstev in s tem gradnjo 
pospešila.

In sedaj morajo v ozdih ali 
podjetjih (kjer so že sprejeli nove 
statute) tehtati: ali bodo v teh 
težkih časih svojo firmo še do
datno obremenili ali pa bodo na
redili vse, da ne bi zaostali v raz
voju, saj bi se jim to lahko maš
čevalo še naslednjih nekaj deset
letij.

Bernarda B. Peček

Urbanistični torzo v Soboti in 
Ljutomeru — Urbanistični načr
ti, to je eno najbolj bolečih vpra
šanj naših občinskih središč. 
Mesta se razvijajo. Lokacijo za 
vsako novo gradnjo utemeljujejo 
s tem, da je v skladu s prihod
njim urbanističnim načrtom. Ah 
je res v vseh primerih tako ? — 
Poglejte na četrto stran 10. šte
vilke Pomurskega Vestnika s 15. 
marca 1962.

Rudarji v Presiki premaguje
jo težave — Pomurje ni bogato 
na premogu, tako je tanek tudi 
sloj premoga v rudniku Presika v 
ljutomerski komuni, saj je pov
prečje sloja 0,50 m — ostalo pa 
je jalovina in pesek. Kljub temu 
je kolektiv rudnika Presika dose
gel proizvodni plan za minulo le
to s 106 % in finančni uspeh oz. 
realizacijo s 112 %. Letos so po
večali plan proizvodnje za 3,5 %. 
— Pomurski Vestnik, štev. 
12/62, 29. marec 1962,

Predsednik TITO — častni 
občan pomurskih občin — V 
vseh šestih pomurskih občinah 
— v Ljutomeru, M. Soboti, Len
davi, Petrovcih, Beltincih in v 
Radgoni — so občinski ljudski 
odbori v dneh pred prvim majem 
sprejeli na svojih sestankih odlo
ke o izvolitvi tovariša Josipa 
Broza Tita, predsednika Federa
tivne ljudske republike Jugosla
vije, za častnega občana. S temi 
odloki so izrekli občinski ljudski 
odbori zahvalo in priznanje to
varišu Titu ob 70. rojstnem dne
vu — za njegove zasluge kot na
šemu voditelju v borbi in revolu
ciji za nacionalno osvoboditev, 
izgradnjo naše socialistične do
movine in zlasti še neprecenljivih 
zaslug v sedanji izgradnji naše
ga komunalnega sistema ... Na 
naslovnici 19. številke Pomur
skega Vestnika (24. maja 1962) 
najdete še vse kaj drugega; vse 
je pač v znamenju TITA!

Enotna gospodarska zbornica 
za Pomurje — Dosedanje okraj
ne zbornice (kmetijsko-gozdar- 
ska, trgovinsko-gostinska, obrt- 
no-komunalna) so se združile v 
enotno gospodarsko zbornico za 
Pomurje. Novo zbornico je na 
sobotni seji ustanovil okrajni 
ljudski odbor. — Tole je objavil 
naš časnik 28. junija 1962 v 24. 
številki. Ob koncu poročila je do
dano: »Nova zbornica bo pričela 
delovati s 1. julijem.«

Pomurje v sejemskih dneh — 
V letu 1962 se je zgodil prvi se
jem v Gornji Radgoni, priredi
tev, ki je bila v letu 1989 že 27. 
in jo »krasi« naziv mednarodni 
kmetijsko-živilski sejem. Na veli
ko s(m)o ga napovedovali, 20. 

■HHI^LSTLik'
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septembra 1962 pa o njem — 
navajamo le naslove — takole 
poročali: »Poleg številnih doma
činov so otvoritvi sejma priso
stvovali tudi ugledni gostje iz so
sednjih okrajev in Avstrije.

Pred nami je razgrnjen pre- 
dosnutek nove jugoslovanske 
ustave — Slehernemu državlja
nu omogočiti udeležbo pri raz
pravah o novi ustavi — V 37. 
številki Pomurskega Vestnika, 
27. septembra 1962, na naslov
nici beremo: »Tako kot vsi drugi 
listi, je tudi naše uredništvo po
sredovalo predosnutek nove zve
zne ustave svojim naročnikom in 
bralcem v prilogi k prejšnji šte
vilki lista. Tako smo posredovali 
samo našim bralcem dvanajst ti- 

VESTNIK 
soč izvodov predosnutka ustave. 
Če prištejemo še naklade dnev
nikov in drugih tednikov, ki so 
razširjeni v naši pokrajini, lahko 
trdimo, da je prišlo med delovne 
ljudi Pomurja okrog 25.000 izvo
dov predosnutka nove ustave. To 
je obenem začetek javne razpra
ve o tem nadvse pomembnem 
našem zgodovinskem dokumen
tu. In že na začetku te razprave 
lahko zapišemo, da je zanimanje 
delovnih ljudi ob tem izredno.« 
Tako kot osnutek zvezne ustave 
je naš predhodnik kot posebno 
prilogo objavil tudi osnutek re
publiške (slovenske) ustave.

V Pomurju: okraja ne bo — 
Pomurje ostane! — Pod tem na
slovom s(m)o v zadnji številki 
Pomurskega Vestnika 30. de
cembra 1962 priobčili daljše po
ročilo s seje obeh zborov OLO 
Murska Sobota. Zadošča že, če 
povzamemo sinopsis: »V soboto 
22. decembra je bila v Murski 
Soboti zadnja seja obeh zborov 
okrajnega ljudskega odbora. V 
smislu zasledovanja konceptov, 
zastavljenih v predosnutku nove 
ustave, se bosta namreč s 1. ja
nuarjem združila mariborski in 
soboški okraj. Novi okraj bo ta
ko štel skoraj pol milijona prebi
valcev in bo s svojim gospodar
stvom predstavljal četrtino repu
bliškega narodnega dohodka.« 
.»Ves naš dosedanji razvojni pro
ces, ki daje čedalje več poudarka 
komunam kot izhodiščnim teri
torialnim družbeno-gospodar- 
skim in političnim osnovam naše 
družbene skupnosti, iz dneva v 
dan tudi zmanjšuje vlogo in po
men okrajev in jih kaže v perspe
ktivi celo ukiniti.« (B. Ž.)

Izbrali ime novega h- 
Moravskih Toplicah

AJDA
»Poročite Termal z njegovo 

slovensko nevesto Ajdo,« je za
pisala udeleženka natečaja iz 
Kopra. Kratko, učinkovito in 
brez dolgih razlag. Pa ni bil sa
mo to razlog, da so med tisoč 
predlogi izbrali prav njenega.

Poštarji in kurirji so imeli za
radi natečaja Radenske v zadnjih 
mesecih res več dela, vendar pa 
vodilnim v Moravskih Toplicah 
in propagandistom Radenske ni 
niti malo žal takšne odločitve. V 
drugi polovici julija so v tedniku 
Vestnik in dnevniku Delo objavi
li natečaj za izbiro imena s skico 
hotela, primernim »spodbud
nim« besedilom in navodili. Prve 
tri nagrade za najboljše predloge 
imena so bile kar mamljive. Ta
ko bi (bo) prvi prejel 10 milijo
nov dinarjev, drugi bo teden dni 
bival v zdravilišču Moravske to
plice, tretji pa konec tedna. Rok 
je bil 1. september in do takrat 
so prejeli 530 kuvert, predlaga
nih imen pa je bilo čez tisoč. Ena 
od predlagateljic je napisala kar 
200 imen, torej domišljija ljudi 
nima konca. Pri skoraj vsakem 
predlogu so bile zapisane tudi 
natančne razlage, kar dokazuje, 
da so ljudje res temeljito razmiš
ljali, kakšno ime bi bilo najpri
mernejše za novi hotel, da bi bilo 
kratko, zveneče, lahko izgovorlji
vo za tujce in povezano z dejav
nostjo. Pa ne le ti, ki so predloge 
poslali. Še večje bilo takih, ki so 
sami pri sebi ali v družbi iskali 
najprimernejše ime. In kaj je 
boljša reklama za novi hotel, ki 
šele nastaja, kot to, da se ukvar
jajo z njim v mislih mnogi iz Slo
venije, pa tudi sosednje Hrvaške. 
Čeprav je bilo poslanih največ 
predlogov iz Pomurja, je zmaga
la Koprčanka.

13. septembra se je v hotelu 
Termal v Moravskih Toplicah se
stala komisija za izbiro najbolj
šega imena.

Erika Jurjevič je o opravlje
nem delu dejala: »Izbirali smo 
samo imena, tako da nismo ve
deli, kaj je kdo predlagal. Šele 
potem ko smo jih izbrali, smo 
pogledali tudi naslov. 114 kuvert 
smo morali že na začetku izločiti, 
ker so bile prepozno poslane ali 
pa so napisali naslov na kuverto: 
tako namreč nismo mogli izbirati 
anonimno. V ožji izbor je prišlo 
devet imen, in sicer Klas, Tuli
pan, Tulpika, Ajda, Mak, Mo
ravci, Tom, Toplin in Vir. Vsako 
ime so preanalizirali v skladu s 
poslovnikom ter se nato enogla
sno (s tajnim glasovanjem) odlo
čili za Ajdo. To ime je zvočno, 
mehko ter na neki žlahten način 
združuje značilnosti Pomurja, ta
ko kulturo kot način življenja. 
Prav tako ne bo problema pri iz
govorjavi v tujih jezikih.«

Šele potem, ko so se dokončno 
odločili, so spoznali, kakšne možnosti 
jim daje »ajda«. Samo ime se lahko 
zapiše na različne načine, z izpeljan
kami pa dobijo nova imena; ajdovo 
zrno se imenuje tudi eno najstarejših 
ornamentalnih znamenj in tega bodo 
lahko uporabili tudi v hotelu: številne 
možnosti so tudi pri okrasitvi notra
njih in zunanjih prostorov ter v kuli
nariki in kozmetiki.

Tudi mi želimo, da bi poroka uspe
la, hkrati pa čestitamo predlagateljici 
imena in propagandi za akcijo.

Bernarda B. Peček

VIKEND PLOŠČA P-2 POMIVALNIK

Velikost: 380 x 440 mm 
Material nerjaveče jeklo: 

krom-nikelj 18/8. 
Z ustreznim sifonom.

Velikost: 380 X 440 mm
Material nerjaveče jeklo: krom-nikelj 18/8
Normalni gorilnik: 1,7 kW
Varčevalni gorilnik: 1,04 kW
Priključek za plin R 1/2” z nastavkom 0 8 za gumijasto cev.
Gorilniki so prirejeni za propan-butan 30 mbar.
Z zamenjavo šob jih lahko priredimo za naravni plin 
20 mbar ali mestni plin 8 mbar.

ABC POMURKA — ZUNANJA TRGOVINA, s. p. o.. Murska Sobota

objavlja
po sklepu Komisije za delovna razmerja prosta dela in naloge 
pripravnika z višješolsko izobrazbo za določen čas — čas pri
pravniške dobe.

Ostali pogoji:
— aktivno znanje enega tujega jezika,
— odslužen vojaški rok,
— vozniški izpit kategorije B.
Prijave z dokazili o izpolnjevanju pogojev naj kandidati pošljejo v roku 15 
dni od objave na naslov:
ABC POMURKA - ZUNANJA TRGOVINA
MURSKA SOBOTA, Lendavska ul. 9
Prijavljeni kandidati bodo o izbiri obveščeni v 30 dneh od objave.

AGRARUNION SUDOST
reg. Gen. m. b. H.

LAGERHAUS KG

Informacije in prospekti:
Tel.: (061) 707-422
Pošta: 61386 STARI TRG PRI LOŽU

RABLJENI REZERVNI DELI ZA TRAKTORJE
STEYR: 80, 84, 86, 188, 180, 190, 288, Plus 40, Plus 50
FERGUSON: 30, 35x, 135
8330 FELDBACH, (Vrbno) Lugitschstrasse 1 
Telefon: 9943 3152/2247-41
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kmetijska panorama

IZKUŠNJE KMETOVALCEV

Z gnojili ne kaze
»varčevati«

Industrija ne izbira žrtev, pa je tako klonil tudi marsikdo, ki bi 
lahko bil (ostal) sam svoj gospodar na kmetiji. Tako je tudi v Tur
nišču, kjer je opustelo precej kmetij, kajti ljudje, ki so (ali pa bi lah
ko) na njih delali, so se zaposlili v tovarni obutve ali pa v kakem 
drugem podjetju. Tako je zdaj v tem krajevnem središču, ki pa že od 
nekdaj velja za »varoš«, le še 40 čistih kmetij. Med njimi je družin
ska kmetija, ki sta ji trdne temelje postavila Jože in Ana Sčap, zdaj 
pa imata vajeti v rokah naslednika — hčerka Marija in zet Ladislav. 
Njun priimek je Seči.

»Pred dvema letoma sva šla 
z ženo v pokoj,« nam je pove
dal Jože Sčap in dodal, da sta 
bila v 5. zavarovalnem razredu, 
zato imata zdaj ustrezno pokoj
nino. »Od takrat sta uradno 
gospodarja mlada, vendar se 
kaj bistvenega ni spremenilo, 
saj delamo vsi za enega in en 
za vse. Tudi >bankaš< (blagaj
no) imamo eden in vanj daje
mo vse prihodke in iz njega 
jemljemo denar za izdatke. Ce 
bi vlekel vsak k sebi, potem 
uspeha ne bi bilo.«

Potem ko sta Jože in Ana Ščap izpolnila pogoje za pokojnino, sta 
prevzela vodenje (in delo) na kmetiji hčerka Marija in zet Ladislav.

Foto: Š-S.

Pri Ščapovih oziroma Sečije- 
vih so se lepo ujeli stari in mla
di, zato imajo kaj pokazati. O 
tem sem se prepričal na lastne 
oči ob obisku, saj sem imel ob
čutek, kot da bi bil na kakem 
družbenem kmetijskem gospo
darstvu: veliko gospodarsko 
poslopje, pet traktorjev, univer
zalni kombajn...

»Sicer smo imeli že prej pre
cej živine, vendar v neustreznih 
prostorih, zato smo 1973. leta 
zgradili sodoben hlev za 40 
glav živine. Potem, ko smo si 
finančno nekoliko opomogli, 
smo 1981. leta-zgradili mnogo 
večji hlev za 15 000 piščancev v 
eni izmeni. Nato smo razširili 
pokrit prostor za kmetijske 
stroje, v katerem je tudi kom
bajn, zdaj pa gradimo še en 
hlev za 50 govejih pitancev,« je 
dodal Jože Ščap, potem pa 
zdirjal s steklenico vina in mi
neralne vode do delavcev, ki so 
urejali ostrešje. Pogovor smo 
nadaljevali z naslednikoma — 
Marijo in Ladislavom, ki sta 
rada odgovarjala na naša vpra
šanja. Tudi mati Ana, ki se je 
sicer sukala okrog štedilnika, je 
kakšno rekla.

»Za gradnjo še enega hleva 
smo se odločili, ker pač ne mo
remo ostati pri sedanjem obse
gu pridelave hrane, navsezad
nje pa je to tudi naša naloga,« 
je menil Ladislav. »Nov hlev 
bo meril 13 krat 11 metrov, 
imel bo rešetke, kar pomeni, da 
pitancem ne bo treba nastiljati 
in živali ne bodo privezane. 
Vhlevljali bomo 120-kilogram- 
ska teleta, ki jih bomo dobivali 
od temeljne zadružne organiza
cije Turnišče, s katero sicer 
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bi smh!ikndn H k včasih pošteno nasmejal iz te naše kmetijske politike.

uspešno sodelujemo.«
Sčapovi oziroma Sečevi torej 

povečujejo prirejo v hlevih z 
novimi pitanci. Upajo, da s te
leti ne bo težav, prav tako pa 
tudi ne s samim krmljenjem, 
saj pridelajo dovolj domače 
hrane. Imajo namreč 480 kubi
čnih metrov velik silos, v kate
rem je še veliko lanske silaže. 
Od skupne površine (25 hektar
jev) največ zemljišč (16 hektar
jev) namenjajo pridelovanju 
koruze, na 2 hektarjih sejejo 
pšenico, na 1,5 hektarja ječmen 

vse ostalo pa so travniki. Prvi 
odkos že nekaj let silirajo, kar 
kosijo (letos kar štirikrat), pa 
posušijo, saj se pozneje stavlja 
dnevni obrok pitancev tudi se
no. Prevladuje pa seveda sila- 
ža. Dobro pa de tudi doma pri
pravljena krmila. Mladi gospo
dar sestavi krmil, ki so v proda
ji, ne verjame. Ta, ki jih po na
vodilih kmetijskih strokovnja
kov (posebej je omenil inž. 
Omarja) zmeša sam, so veliko 
boljša.

Ščapovim oziroma Sečijevim 
dela ne manjka. Imajo pa temu 
primerne dohodke. Marija je 
ob pravem času spoznala, da 
dveh konj ni mogoče jahati (bi
ti v službi in delati na veliki 
kmetiji), pa je pustila kuharski 
poklic. Doma, kjer je veliko ra
zličnih opravil, je bolj živo. 
Vsekakor pa tedaj, ko nalagajo 
(vsaka dva meseca) po 15 tisoč 
piščancev! Lani, ko so imeli 
več krav molznic (oddali so 24 
tisoč litrov mleka), pa je bilo 
dela še več. Mlada pa sta letos 
avgusta našla čas tudi za poči
tek, saj sta bila z otrokoma se
dem dni na morju!

Kakšne so izkušnje? Dobre, 
slabe? O njih nisem posebej 
spraševal, ampak sem do pozi
tivnega odgovora (upam, da ta
ko tudi bralec) prišel sam. »Ni 
res, da se s kmetovanjem ne bi 
dalo nič zaslužiti. Seveda pa da 
ustrezen dohodek samo množi
čna pridelava oziroma prireja v 
hlevih. Pa varčevati z gnojili in 
hrano ne smeš!« je nekje proti 
koncu pogovora povedal mladi 
gospodar. Verjamem, da je ta
ko 1 Sobočan

VINOGRADNIKI (NE)ZADOVOLJNI TRGATEV
Vinogradništvo v lendavski 

občini je postalo v zadnjih letih 
tržno usmerjeno, s prodajo 
grozdja si je marsikateri vino
gradnik prislužil vsakdanji kruh. 
Leta 1976 se je prvič po vojni za
čel organiziran odkup grozdja in 
v to obdobje spada tudi ustano
vitev vinogradniške skupnosti. 
Takrat so odkupili 13000 kg 
grozdja, ki so ga vinogradniki 
morali voziti v ljutomersko vin
sko klet. Po vojni je bila na sicer 
100-odstotno absolutno vino
gradniških tleh zasejena v glav
nem šmarnica. V letih 1955 do 60 
se je začela načrtna obnova vino
gradov in ta obnova traja še da
nes, saj je vedno več vinogradni
kov, ki se odločajo na tržno pri
delavo. Iz preteklosti lendavskih 
vinogradov je treba omeniti še 
prvo vinsko razstavo leta 1933,

OB LETOŠNJI 
TRGATVI

pa prvo po drugi svetovni vojni 
leta 1955 in od takrat so vinske 
razstave pogostejše, skoraj vsako 
leto. Z razstavami je bilo doseže
no dvoje, pravijo v vinogradniški 
skupnosti, vinogradniki so začeli 
racionalneje kletariti in zasajati 
vedno več žlahtnih vinskih sort. 
Tako so v letu 1980 prodali že 
393762 kg grozdja. V lendavski 
občini je vsega 616,6 hektarjev 
vinogradov, od tega v družbe
nem sektorju 25 ha. Pomembna 
pridobitev za vinogradništvo je 
pred dvema letoma odprta zbi
ralnica grozdja v Čentibi, tako 
rekoč v osrčju vinogorja. Ta zbi
ralnica je rešila vinogradnike 
prevozov v Ljutomer in tudi dol
go čakanje na prevzem grozdja. 
Prvi litri letošnjega mošta so že v 
sodih

V vinogradih kmetijskega po
sestva v Lendavi so že začeli s tr
gatvijo ranih sort, rizvanca, ki ga 
imajo zasajenega na okoli 2 hek
tarjih. Obiskali smo jih (kletarje) 
in zvedeli, da bodo po njihovih 
predvidevanjih letos natrgali za 
okoli 15 odstotkov manj grozdja 
kot lani, pa tudi kakovost ne bo 
boljša kot lani. V glavnem je 
vzrok za to slabo vreme, ki letos 
vinogradnikom ni bilo naklonje
no, grozdje je napadala bolezen, 
še najbolj nevarna pa je bila po
zna peronospora. Nadejajo se, 
da bodo natrgali okoli 7 ton 
grozdja na hektar. Glavna trga
tev pa bo okoli 15. oktobra, ko 
bodo trgali rizling in druge sorte. 
Pred nekaj dnevi so izmerili vse
bnost sladkorja v grozdju. Riva- 
nec, ki ga že berejo, ima od 13,5- 
do 14-odstbtno sladkorno stop
njo. Rizling v teh dneh pa komaj 
9 do 10-odstotno. V kleti imajo 
sodov za 200 tisoč litrov vina, žal 
pa bo prenekateri ostal prazen.
Kdaj bo prava trgatev?

Letošnja trgatev vinogradni
kom na žalost ne bo poplačala 
stroškov, še manj pa naporno de
lo. Slabo vreme vse poletje, ki se 
nadaljuje jeseni, ni samo zmanj-

ABC POMURKA 
MESNA INDUSTRIJA 
Nabavna služba 
MURSKA SOBOTA
Na osnovi analize tržnih cen na širšem območju SRS in sklepa delovne skupine za spremljanje živinoreje veljajo v Mesni industriji od 25. 9. 

1989 naslednje odkupne cene:

A vrsta — odbrani biki + telice, kla
nje za posebne namene 
Ekstra vrsta — biki + telice
I. vrsta biki + telice
II. vrsta biki + telice

izplača premija, ki jo uveljavlja rejec.
GOVEDA - KRAVE:
Krava I. vrste
Krava II. vrste
Krava zunaj vrste

K zgoraj navedenim cenam se v skladu z družbenim dogovorom

Letošnja trgatev v vinogradih kmetijskega posestva
Zaradi letošnjega slabega vremena bo pridelek manjši kot lani za okoli 15 odsto
tkov. Tudi s ponujeno ceno za odkup grozdja vinogradniki niso zadovoljni. Kljub 
vsemu pa bosta vesela pesem trgačev in vriskanje brentarjev odmevala na vinorod
nih gričih. Foto Jani D.

šalo pričakovanega pridelka, 
imeli bomo tudi slabo kakovost z 
nizko sladkorno stopnjo. Tako 
bo, kot pravijo vinogradniki, le
tošnja trgatev bolj žalostna. Čas 
trgatve pa je odvisen od zrelosti 
grozdja, sorte, kraja, kjer vino
grad leži, predvsem pa od vreme
na. Že nekaj let vlada med vino
gradniki nesoglasje o tem, kdaj 
naj se uradna trgatev začne. Ne
mogoče je z zakonsko prisilo 
predpisati začetek trgatve, kot to 
določa 5. člen Zakona o vinu in 

Nova zbiralnica grozdja v Čentibi (odprli so jo lani) je velika pridobitev za vi
nogradništvo v lendavski občini. V njej grozdje zmeljejo is iztisnejo —o-v ki ga vo- 
*'jo » vinsko klet v Ljutomer. Vinogradniki lendavske občine naj bi letos prodali 
okoli 350 tisoč kg grozdja. Foto Jani D.

proizvodih iz grozdja in vina, V 
tem času verjetno ni noben or
gan sposoben ugotoviti, kdaj naj 
bi se uradna trgatev začela. Vino
gradniki pravijo, da bi bilo po
trebno ta nesmiselni člen zakona 
odpraviti, ker je strokovno neu
strezen in nikomur ne koristi. 
Premišljen in gospodaren vino
gradnik bo sam presodil, ali bo 
ob lepem jesenskem vremenu 
grozdje pustil čim dlje na trti. 
Tako bo grozdje dobilo več slad
kobe. Sladkanje mošta pa bo le
tos hudičevo drago.
Kaj pa cena grozdja?

Vse kaže, da so tudi vinograd
niki svoj pridelek začeli obraču
navati v markah. Tako naj bi stal 
kilogram laškega rizlinga in šipo-

CENIK

Cena za rejca 
za 1 kg ž. t. za 1 kg t. p.

66.700. —
58.000.—
55.000,—
42.000,—

39.000.—
35.000.—
30.000.—

115.000. — 
100.000,— 
98.000,— 
84.000,—

70.000.—
65.000.—
60.000,— 

na pri dogovorjeni količini slad
korne stopnje 1 marko. Neurad
no naj bi vinogradniki za svoj 
pridelek dobili od 12 do 15 tisoč 
dinarjev za kilogram. Če pri tem 
upoštevamo, koliko so in koliko 
stanejo zaščitna sredstva in dej
stvo, daje bilo potrebno letos za
radi slabega vremena in bolezni 
vinske trte večkrat škropiti, je ce
na grozdja nizka. Vinogradniki 
se bodo verjetno odločili za la
stno predelavo in kletarjenje. Ta

kole razmišljajo: liter najslabše
ga belega vina stane v trgovini že 
okoli 30 do 35 tisočakov, za mali 
brizganec pa v gostilnah že zara
čunajo 10 tisoč dinarjev. Torej 
naj svoj mošt prodajo za brizga
nec? Raje bodo grozdje predelali 
v vino in. ga prihodnje leto pro
dali po ugodnejši ceni.

Letošnja trgatev bo torej res 
bolj žalostna, tako zaradi slabega 
vremena, slabše kakovosti in za
radi cene grozdja. Sicer pa je pri 
nas še vedno tako, da dobi pride
lovalec malo, porabnik pa zaradi 
vedno tanjše denarnice ne more 
kupiti izdelka (v našem primeru 
vina), ki je »okrašen« z množico 
ali drugačnih prispevkov. Janj d.

TELETA:
Teleta, nesposobna za nadaljnjo rejo, težka najmanj 50 kg 
50.000,- din.
PRAŠIČI—

2.

Prašiči iz organizirane kooperacijske reje se prevzemajo popo- 
gojih iz pogodbe o reji, zagotavljanju močnih krmil in prevze
mu v letu 1989 in dodatkom k tej pogodbi.
Ceno za prašiče iz organizirane kooperacijske veje vzrejene z 
lastno krmo posameznega rejca z dodatkom superkoncentrata 
oblikuje KZ sama na način, da se upošteva kakovost prašičev.

3.
ugotovljena pri klanju.
Prašiči do 150 kg
Težki prašiči
Izločene plemenske svinje
Izločeni merjasci
OPOMBA:
Na liniji klanja ocenjuje Jugoinspekt Ljubljana, stroške pa pla
ča 50 % rejec, 50 % kupec.
Stroški organizatoija reje:
a) 4 % ža stroške organizacije reje in odkupa, 
b) l % v sklad za pokojninsko in invalidsko zavarovanje kme
tov.

Za druge dogovorjene programe reje plačamo stroške organiza
cije v višini, kot je dogovorjeno z dodatkom k pogodbi.

Skupno rejo mlado pitanih govedi in izvozni program urejamo 
z dodatkom k pogodbi.

Leto je spet naokrog in vino
gradnikovo delo v vinogradu se 
končuje s trgatvijo. Letošnja trga
tev bo pri posameznih vinogradni
kih količinsko, kakovostno in ča
sovno zelo različna. Spomladi in 
do cvetenja je kazalo na količin
sko nadpovprečno letino, vendar 
so bile vremenske razmere med 
cvetenjem neugodne (deževje), kar 
je imelo za posledico večji osip 
grozdičev in tudi napad grozdne 
gnilobe (botritisa). Kasneje sta se 
močneje pojavili peronospora in 
oidij in vinogradniki, ki so opra
vljali zaščito šablonsko (ne ozira
je se na vremenske razmere med 
posameznimi škropljenji) so doži
veli »krah«. Pridelek je v teh vi
nogradih zmanjšan za 60 U in več, 
preostalo grozdje pa bo zaradi 
zmanjšane listne površine nakopi
čilo le malo sladkorja.

V nadaljevanju tega sestavka 
pa bi vinogradnike rad na kratko 
spomnil, kaj je vse potrebno stori
ti pred trgatvijo:

— pregledati in preveriti delo
vanje grozdnih mlinov, stiskalnic. 
Jih temeljito očistiti in oprati. 
Okrušene kovinske dele mlinov in 
stiskalnic lahko pobarvamo s po
sebno barvo, ki se uporablja » ži
vilski industriji.

— Še je čas za popravilo sodov, 
seveda če poznamo sodarja. Ne 
pozabimo, da je potrebno sod na 
novo oviniti, čeprav nam je sodar 
zamenjal samo okno ali dogo na 
njem. Izsušene sode namakamo, 
plesnive skrtačimo in temeljito 
operemo najprej s hladno, potem 
pa z vročo vodo z dodatkom sode. 
Pri močni plesnivosti si lahko po
magamo tudi z živim apnom (na 
100-iitrski sod 2 kg apna in 10 li
trov hladne vode). Luknje na okno 
vtem primeru ne zapremo, druga
če se nam lahko zgodi, da pritisk, 
ki nastane, deformira doge. Sod 
čez dan večkrat obrnemo, zatem 
ga napolnimo s hladno vodo in ga 
pustimo dva do tri dni, potem izto
čimo vodo in sod posušimo.

— Sode, ki smo jih čez leto su
ho konzervirali, vsaj dva do tri dni 
pred trgatvijo izpiramo s hladno 
vodo, da odstranimo okus po sta
rem žveplu. Za mokro konzervira
ne sode je dovolj, če jih izpiakne- 
t°° dva- do trikrat s hladno vodo, 
jih posušimo, lahko pa tudi mo
krega zažveplamo, tik preden bo
mo vanj natočili mošt. Čistoča in 
kakovost posode je eden bistvenih 
dejavnikov na poti za dobro vino, 
kije v ponos vinogradniku — kie-

Daa ali dva pred trgatvijo lah
ko v Uefi, ki smo jo prej temeljito 
očisitili, prižgamo 8—10 azbest
nih trakov žvepla na m’ prostorni- 
žimo. Prej moramo zapreti vse 
odprtine, ki jih ponovno odpremo 
po 5—6 urah in klet dobro pre
zračimo. To je bilo le nekaj najos
novnejših opravil, ki morajo vino- 
vočasno razporedi delo zadnje dni 
pred trgatvijo.

Ernest Novak, dipl. inž. agr.

55.000.— din/kg ž. t.
53.000.- din/kg ž. L
48.000.— din/kg ž. t.
20.000.— din/kg ž. t.
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VARČUJMO Z ENERGIJO — VARČUJMO Z ENERGIJO — VARČUJMO

Sončna hiša 
Vražja skala
Enostanovapjska sončna hiša 

je bila zgrajena v Budimo. Pri
devnik sončna kaže na to, da si 
je lastnik hiše-načrtovalec pri
zadeval izkoristiti sončno ener
gijo. Poleg prihranka pri kurja
vi je bil njegov cilj, da bi se čim 
bolj podaljšal učinek sredozem
skega podnebja.

Sončna hiša Vražja skala 
združuje več možnih načinov 
in tehnologij izrabe sončne 
energije.

Za pasivno uporabo sončne 
energije je stavba oblikovana 
tako, da omogoči naraven izko
ristek sončne energije v čim 
večji meri.

Za aktivno uporabo sončne 
energije pa je potrebno monti
rati razne namenske naprave 
(kolektor, cevovod, rezervoar, 
črpalko, avtomatiko itn.) za do
sego večjega učinka, za boljšo 
regulacijo toplote.

Sončna energija, ki se lahko 
izkoristi v hiši, pa ni na razpo
lago brezmejno. Moč sončne 
energije se spreminja, koliko 
pa je lahko izkoristimo, je od
visno od namensko oblikovane 
hiše.

BO NARAVNI PLIN 
ZAMENJAL BENCIN?

Po raziskavi ameriške organizacije Inform, ki se ukvarja s proble
mi človekovega okolja, imata naravni plin (komprimiran) in metanol 
kot avtomobilsko gorivo veliko prednost pred bencinom in dizelskim go
rivom. Plin je perspektivnejši od metanola po svojih ekoloških značilno
stih, zanesljivosti oskrbe in občutno dostopnejši zaradi cene.

MINI LEKSIKON

Toplotni most
Zadnje čase vse pogosteje slišimo 

ta izraz. O tem govorijo strokovnja
ki, če je vogal sobe plesniv ali zelo 
umazan, nad oknom pa je stena si
va. Kaj torej pomeni ta izraz?

V stroki imenujejo za toplotne 
mostove tiste dele zunanjih, mejnih 
delov stavb, ko so spojeni elementi 
različnih geometrijskih oblik in ra
zlične prevodnosti. Elementi, ki 
boljše prevajajo toploto, se prej 
ohladijo kot slabši prevodniki. Na 
ohlajeni površini se ob neugodnih 
priložnostih in okoliščinah konden
zira vlaga, kar povzroča, da se bar
va spremeni, zatemni, postaja uma
zana ali se pojavi plesen.

Zelo dobro ponazarjajo te toplot
ne mostove kuhinje in kopalnice ne 
preveč skrbno zgrajenih družinskih 
hiš, kjer zaradi neprimerne izolacije 
podstrešja lahko kmalu zapazimo 
obrise železnih ali železobetonskih 
gred.

Prav tako so posledica toplotne
ga mostu rjave vezne betonski ali 
drugačni nosilci nad okni in vrati, 
ali pa plesen v kotih sob.

Toplotni mostovi najpogosteje 
nastanejo pri vgraditvi jeklenih 
konstrukcij, med drugimi:

— železobetonskih vencev in 
gred,

— železobetonskih mostov,
— raznih železnih in železobe

tonskih predelnih konstrukcij itn.
Škodljivim posledicam toplotnih 

mostov se lahko izognemo, če pri
memo izoliramo te elemente, kako 
in s čim. pa naj odloči strokovnjak.

Zelo pomembno je, če vemo, da 
izolacija toplotnih mostov še ne po
meni, da je hiša v celoti (stene, kri
tina) dobro izolirana.

SONCE NAMESTO DRV, PREMOGA...
Pred približno desetimi leti so 

nekateri tudi v Pomurju začeli iz
koriščati sončno energijo, in sicer 
za segrevanje vode. Zakaj kuriti 
z drvmi, premogom ali mazutom 
oziroma trošiti elektriko in vse to 
drago plačevati, če pa sonce gre
je zastonj? To je bilo in je še ne
kakšno geslo za propagiranje 
sončnih kolektorjev. In danda
nes bi najbrž v Pomurju našli že 
okrog 500 hiš, ki jih že imajo.

Resnici na ljubo, bilo bi jih veli
ko več, če to ne bi bila kar pre
cejšnja naložba. Na manj kot 
4.000 nemških mark (preračuna
no v dinarje) skoraj ni mogoče 
računati, več pa vsekakor, če si 
omislite malo večje število (povr
šino) kolektorjev; odvisno torej, 
koliko tople vode kdo potrebuje. 
Dosedanje izkušnje so pokazale,

Sončna hiša v Budimu.

Sončna hiša Vražja skala 
ima šesterokoten tloris, kritina 
pokriva hišo v obliki polkrogle 
(slika 1, 2). S tem je doseženo 
to, da imamo glede na prostor
nino hiše čim manjšo zunanjo 
ohlajevalno površino — ob 
estetskem videzu stavbe. Potre
bo po kurjavi je možno zmanj
šati tudi tako, da zunanje stene 
delno pokriva zemlja in pod 
navzdol upognjeno streho na
stane zaščitno polje.

Najbolj učinkovita naprava 
hiše je steklenjak in sončni pro-

Tloris Vražje skale v prvem nadstropju.

štor pred južnim pročeljem hi
še. Učinek steklenjaka je splo
šno znan.

Za segrevanje vode je v stav
bi montirana naprava za akti
vno koriščenje sončne energije. 
Kolektorji in zbiralniki sončne 
energije so montirani na strehi 
steklenjaka. Taka rešitev ima 
velike prednosti, saj kompakt
no polje kolektorjev varuje ste
klenjak pred čezmernim pole
tnim segrevanjem.

da z dvema kvadratnima metro
ma sončnih celic (kolektorjev) 
lahko dnevno segrejemo blizu 
400 litrov vode na okrog 60 sto
pinj Celzija.

Ce v Pomurju na marsikate
rem področju capljamo v razvoju 
za drugimi v Sloveniji, pa je gle
de sončne energije drugače. Ne
kateri pomurski obrtniki so med 
prvimi začeli orati ledino na tem 
področju. Uradno je bil to pro
gram Obrtne zadruge 14. oktober 
Gornja Radgona, razvijali pa so 
ga predvsem v obrtniških delav
nicah Branka Kocuvana v Biser
janah pri Vidmu ob Ščavnici. 
Zdaj, od I. septembra naprej, je 
to že samostojno (zasebno) pod
jetje EEK Videm, v njem pa je 
zaposlenih blizu 50 delavcev. 
Njihov direktor razvoja elektron
skih sistemov, dipL inž. elektro

V sončni hiši Vražja skala si 
je lastnik-arhitekt prizadeval za 
največjo možno izrabo sončne 
energije. Temu cilju služi tudi 
kratkotrajno skladiščenje ulo
vljene sončne energije. Vendar 
to nujno zakomplicira sistem 
in tudi povečuje stroške za to 
napravo.

Skico sončne hiše Vražja 
skala vidimo na sliki 3. Zaradi 
primerjave navajamo skico t. i. 
referenčne, podobne hiše. Če 
primerjamo obe, zlahka opazi
mo kompliciranost. Puščice na 

skicah kažajo smeri in karakte
ristike energetskih tokov, ki na
stanejo ob uporabi hiše.

Za določitev energetske 
učinkovitosti sončne hiše so bi
le opravljene meritve z inštru
menti. Serija meritev, ki je tra
jala poldrugo leto, je pokazala, 
da je delež sončne energije pri 
ogrevanju (kurjenju) hiše 24,5 
odstotka, pri poletnem segreva
nju vode pa 51,5 odstotka. De
lež sončne energije v celotni 

nike Silvo Lovrenčič, nam je po
stregel tudi s podatkom, da so 
samo lani v njihovih delavnicah 
naredili čez 3 tisoč sončnih ko
lektorjev. Največ jih je šlo v ob
morske kraje vzdolž Jadranskega 
morja. Ponekod so jih v enem 
počitniškem naselju ali gostin- 
sko-turističnih objektih namestili 
tudi po 100.

Ali se vse to splača? Inž. La
vrenčič pravi: »To je odvisno od 
različnih okoliščin. Življenjska 
doba kolektorjev je okrog 15 let, 
odvisno pač od vzdrževanja, 
strošek pa se lahko povrne že v 
nekaj letih. To pa je odvisno, ka
ko in koliko koristimo kolektorje 
oziroma segreto vodo, delno pa 
tudi od vremenskih razmer. Vse
kakor lahko trdimo, da se splača. 
Med drugim imamo tudi precej 

enoletni porabi energije je 44 
odstotkov.

Eksperiment je pokazal, da 
je na Madžarskem upravičena 
uporaba sončne energije zaradi 
zmanjšanja porabe klasičnih 
kuriv za ogrevanje hiš.

Pomembno je, da si prizade
vamo za čim enostavnejše reši
tve. Pri tem lahko s strokovni
mi rešitvami in praktičnimi iz
kušnjami dosežemo velike go
spodarske učinke.

Na koncu naj omenimo še 
prednost, ki se v denarju ne da 
izkazati, ta pa je, da zagotovi
mo 45 odstotkov energije za 

potrebe hiše z absolutno čisto 
energijo. Kurjenje hiše in ogre
vanje vode s sončno energijo 
razbremeni oskrbo s klasičnimi 
kurivi, uporaba teh pa pušča 
nepopravljivo škodo na okolju.

Da bo sončna hiša uspešno 
delovala, je izredno pomemb
no, da sta projekt in izvedba na 
potrebni strokovni ravni, za to 
so potrebni strokovno izobra
ženi projektanti in izvajalci.

Dr. Tibor T6mbry

Hiša s sončnimi kolektorji pri Vidmu ob Ščavnici. (Foto: J. G.)

naročil iz Avstrije in nekaj iz čene vse možnosti, ki jih človeku 
Nemčije.« ponujajo topli sončni žarki.

Prav gotovo pa še niso izkoriš- Jože Graj

Pri izgorevanju plina in meta
nola se ne izločajo trde sestavine 
in se znatno zmanjšujejo emisije 
kemijskih organskih spojin — 
osnovnih sestavin mestnega smo
ga. Z uporabo plina kot avtomo
bilskega goriva bi se zmanjšale 
emisije ogljikovega monoksida 
za 90 odstotkov, medtem ko do 
sedaj razviti motorji ne izločajo 
bistveno manj škodljivih snovi. 
Izločanje ogljikovega monoksida 
pri uporabi enega in drugega go
riva se zmanjšuje za 15 odsto
tkov. Pri pridobivanju metanola 
se iz naravnega plina prav tako 
izloča ogljikov dioksid.

Pridobivanje metanola iz na
ravnega plina v Združenih drža
vah stane 99 centov za sodček, 
kar je za 88 odstotkov dražje od 
pridobivanja bencina. Izdatki 
proizvodnje plina za sodček so v 
primerjavi z bencinom dvakrat 
manjši. Obstoječa mreža za oskr

DA BO MANJ SAMOVŽIGOV

Zaradi neugodnih vremenskih razmer pri spravilu sena in otave 
v letošnjem poletju je v zadnjih tednih na območju Pomurja vse več
požarov na gospodarskih poslopjih, ki so posledica samovžigov ne 
dovolj suhega sena in otave v gospodarskih objektih. Posledice teh 
požarov so običajno hude, saj zgorijo celotna gospodarska poslopja s 
kmetijsko mehanizacijo, neredko pa ogenj ne prizanese tudi živini.

Da bi se takim požarom izognili, Uprava za notranje zadeve v M. 
Soboti poziva kmetovalce, da pogosteje nadzirajo spravljeno krmo 
ter s sondiranjem z železno palico ugotavljajo temperaturo znotraj 
naložene krme. Če pri nadzoru krme opazijo, da ta postaja vlažna in 
je njena notranjost nenavadno segreta, je potrebno krmo spraviti iz 
objekta, jo razprostreti in ustrezno posušiti. Zadostuje le nekoliko 
več pozornosti, da se izognete katastrofi. j. D.

VARSTVO OKOLJA

Dihamo še čisti zrak, 
toda kako dolgo?

O varstvu okolja govorijo tudi 
v lendavski občini, še posebej v 
Lendavi, na čedalje več pogovo
rih, uradnih in neuradnih. Skup
ščina občine je sprejela v juliju 
leta 1987 akcijski program o var
stvu okolja in od takrat vsako le
to oceni uresničevanje sklepov, 
ki so bili zapisani v akcijskem 
programu.

Vrniti denar
14. septembra, so se sestali de

legati skupščine sisa za ceste in 
komunalo. Obravnavali so števil
ne probleme, ki se pojavljajo na 
območju občine. Republiška 
skupnost za ceste jim mora vrniti 
denar, ki so ga vložili v dokonča
nje ceste Žihlava—Gomila, obča
ni Kraljevec zahtevajo asfaltira
nje ceste, če ne, jo bodo 1. okto
bra zaprli in prišli demonstrirat v 
Gornjo Radgono, nezadovoljni 
pa so tudi z gradnjo odseka ceste 
skozi Gornjo Radgono. Ker pa je 
ne gradijo z njihovim denarjem, ni
majo pravice sprejemati sklepov o 
tem (smo še slišali).

bo s plinom v ZDA omogoča ne
moteno oskrbo plina v vsej drža
vi, medtem ko bi morali metanol 
dobavljati po posebnih transpor
tnih kanalih. Tačas obstoječe 
zmogljivosti za pridobivanje me
tanola v ZDA zadovoljujejo le 
en odstotek domačega povpraše
vanja po avtomobilskem gorivu.
S plinom bi lahko zadovoljili 15 
odstotkov povpraševanja po av
tomobilskem gorivu. Le-to se 
lahko uporabi tudi za pridobiva
nje metanola, vendar bi pri tem 
izguba energije dosegla 40 odsto
tkov.

Inform ugotavlja, da bo v na
slednjih 5 do 10 letih potrebno 
povečati uporabo teh goriv na 
ameriškem tržišču, kar bo mogo
če le ob veliki podpori vlade in 
industrijskih krogov.

Boris Hegeduš

Hidrometeorološki zavod SR 
Slovenije je v lanskem letu opra
vil meritve zraka ter uvrstil obči
no Lendava v II. območje, ker je 
zrak onesnažen pod dovoljeno 
mejo. To pomeni, da v Lendavi 
dihamo še sorazmerno čist zrak. 
Ljudje pa so vendarle v skrbeh, 
in to zaradi predvidenega razvo
ja kemične industrije (tovarna či
stil). Pod nobenim pogojem ne 
bi smeli pristati, da bi se kako
vost zraka poslabšala. Težje pa 
je s posebnimi odpadki. Inšpek
cijska služba sicer ima evidenco 
o vrsti in količini posebnih od
padkov, toda ti se odlagajo na 
dvoriščih delovnih organizacij, 
kjer odpadki nastanejo. Edini 
dober zgled je Opekama v Dolgi 
vasi, ki sprejema odpadni micelij 
od izdelave Gentamicina v tovar
ni Lek in izrivke delovne organi
zacije Elektrokontakt in jih zape
ka v opečne izdelke. To je men
da edini ekološko varen način za 
uničevanje posebnih odpadkov, 
ki ga izvajajo tudi drugod v raz
vitem svetu. Glede onesnaževa
nja podtalnice pa je najbolj kriti
čno v delovni organizaciji Var- 
stroj, saj vse odpadne vode iz
Varstrojevega kompleksa nepre
čiščene odtekajo na opuščeno 
zemljišče v neposredni bližini 
proizvodnih objektov, in ker ni 
odtoka, pronicajo v zemljo.

Jani D.

Novi naftini 
štipendisti

V delovni organizaciji Ina-Nafta 
Lendava vsako leto posvečajo pre
cejšnjo skrb razvoju svojega kadra. 
Štipendijska politika jim ni tuja, po 
svojih močeh se zavzemajo in jo pod
pirajo v občini Lendava. Vsako leto 
pridobijo v svoje vrste nove sodelav
ce. Za šolsko leto 1989/90 so razpisa
li 47 štipendij — nasrednji stopnji 29 
ter na višji in visoki stopnji 18 — po
delili so ie 44 štipendij. Nepodeljene 
so ostale tri štipendije za diplomirane 
inženiije strojništva. Komisiji je po
magala psihologinja, ki je pripravlje
ne kandidate testirala. Letos je imela 
komisijaza štipendiranje težko nalo
go, saj je dobila kar 200 prošenj.

Jože Zerdin

• Zatira istočasno vse širokolistne semenske m travne plevele.
' • Čas za škropljenje lahko izbirate, od setve pa vse do raz

raščanja žita spomladi.
• Ni omejitev glede temperature in razvoja žita
Dicuran torte.. . najbolj gospodarna rešitev proti plevelom v žitu,

l Zato v vaši zadrugi zahtevajte dicuran torte.

M

11065 3 sl YU (0889)

STRAN 8 VESTNIK, 28. SEPTEMBRA 1989



kulturna obzorja

KOMORNA GLASBA
Za nami je sedemindvajseta prireditev — Festival komorne 

glasbe 20. stoletja v Radencih, ki je bila v soboto, 23., in nede
ljo, 24. septembra. Spričo zaostrenih gospodarskih razmer se je 
tokrat morala odpovedati (upajmo, da le začasno) vrhunskim, 
tujim izvajalcem, vendar pa je kljub temu organizatorju uspelo 
angažirati »smetano« renomiranih in perspektivnih domačih iz
vajalcev, ki slove tudi zunaj naših meja, ter tako ohraniti začrta
no programsko in umetniško kontinuiteto prejšnjih festivalov. 
Prireditve komorne glasbe v Radencih tvorijo v svojem bistvu, če 
jih na daljše obdobje jemljemo kot celoto, galerijo glasbenih 
umetnin 20. stoletja, kjer se poslušalcu zvršča široka paleta do
mače in svetovne glasbene literature in ki v sebi združuje pre
gled umetniških vrednot, izraznih smeri in stilov po ustvarjalni 
ter dosežkov po poustvarjalni nlati.

Vsakoletni festival uvršča poleg šti
rih ali petih koncertov v svoj spored 
tudi znanstvene obravnave, ki zade
vajo to glasbeno področje, in to v 
obliki simpozija ali kolokvija. Zadnji 
dve leti je dobila tukaj mesto aktual
na tematika s področja slovenske 
glasbe. Pristop k temu mora upošte
vati vso delikatnost dojemanja in 
sprejemanja glasbe, zlasti še njenih 
višjih umetniških oblik. Pri tem mora 
upoštevati temeljna izhodišča, da je 
glasba poosebljenje »romantičnosti«, 
kajti njen material, ki je izrazito ču
ten, preide tako v globljo subjektiv-- 
nost ter poosebljenost. Drhtenje v se
bi sproži v bistvu začetna idealnost 
materije, ki se več ne pojavlja kot 
prostorna, temveč kot časovna ideal
nost. To pa je ton, ki osvobaja ideal
no s svojo prepletenostjo z material
nim. Ravno tako kot skulptura stoji 
med arhitekturo in umetnostjo ro
mantične subjektivnosti. Tako glasba 
predstavlja središče t.i. romantičnih 
umetnosti ter pooseblja prehod med 
abstraktno prostorsko čutnostjo v sli
karstvu in abstraktno duhovnostjo v 
poeziji. Glasba v sami sebi ustvarja - 
— tako kot arhitektura, katere snov je 
sama materialnost v svoji zunanjosti, 
in kot mehanična težka masa, v kateri 
oblike so in ostanejo neorganske pri
rode, razporejene v abstraktne racio
nalne odnose simetrije z omejitvijo, 
da vsebuje duhovnost navznoter v 
nasprotju s svojo zunanjo obliko — 
racionalne kvantitativne odnose ter 
sloni na čvrsti zakonitosti tonov ter 
njihovih spajanj.

Tako je bilo v uvodnem kolokviju 
letošnjega festivala, ki je imel delovni 
naslov ,Začetki klavirskega tria na 
Slovenskem*, referent Majda Eržen, 
moderator pa dr. Danilo Pokorn, 
poudarjeno, da je komorna glasba 
kot ena najzahtevnejših zvrsti muzici
ranja in poslušanja domena sladokus
cev, tistih bolj izbirčnih, bolj dospelih 
in občutljivejših izvajalcev in poslu
šalcev. Zato ne zaživi v vsakem oko
lju, pač pa samo v glasbeno dozore
lem. Tako se je, kot je bilo v referatu 
predstavljeno, slovenska produkcija 
tradiciji komornih oblik priključila v 
zadnjih letih 19. stoletja, ko je bilo 
zlato obdobje določenih komornih 
zvrsti že mimo. Slovenska glasba seje 
zavoljo interesov nacionalnega giba
nja v drugi polovici 19. storetja mora
la odvrniti od zahodnoevropske. Pro
ces narodnostne prebuje je v glasbi, 
kot vemo, sprva terjal odločilno sode
lovanje vokala, zlasti zbora, in le po

0 VREDNOTENJU NACIONALNEGA 
TER KRČENJU

DRUGIH PROGRAMOV
V politiki je govor o vroči jeseni, kulturniško pa je predsednik skupščine 

kulturne skupnosti Slovenije Sergij Pelhan, ki je bil pred kratkim v Lendavi, 
tako napovedal: .

»Letošnja jesen kaže, da bo tudi v kulturi izjemno živahna, tudi vroča, 
in to ne le na političnem področju, kot nekateri domnevajo. Predvidevajo se 
namreč ustrezne spremembe z ukinjanjem samoupravnih interesnih skup
nosti, kot je že znano, obstaja pa še veliko odprtih vprašanj. V kulturi meni- 
mo. da bi vsakršne spremembe morale biti predvsem usmerjene v to, da bi 
kulturnemu življenju ustrezale. Da bi zagotovile bolj bogato in kakovostno 
ponudbo, ne pa, da bi delali spremembe zaradi sprememb in da bi namesto 
enih odločali drugi ljudje. To je navsezadnje z vidika čiste kulture in ljubi
teljstva bistveno. ,

Nadalje nas bo zaposlovalo in zanimalo vprašanje programa za nasled
nje leto ter začrtanje tistega za naslednje srednjeročno obdobje, kar je tudi 
dolžnost sedanjega predsedstva slovenske kulture.«

Vsekakor pa je med najbolj aktualnimi nalogami tudi ponovno vrednote
nje nacionalnega programa. .

»Mislim, da tu ne gre široko in globoko filozofirati o tem, ker vemo, da 
je vse, kar smo ustvarili v preteklosti, nacionalni program. Vprašanje je sa
mo, kako se temu nacionalnemu programu ponovno prilagoditi s kulturno 
pplitiko in financami. S slednjimi tako, da bi jih namenjali za kul^ro, 
da bi ji morali dali vsaj toliko, kot je po mednarodnih UNESCOVIH — 
normativih za narod, ki dosega 5.000 dolarjev na prebivalca, oziroma da bi 
se tako organizirali, da bi bilo to čim bolj koristno. S tega vidika, bo verjet
no, tako kot doslej potrebno, prepuščati določeno sofinanciranje in odloča
nje občinam in regijam ter republiki. Nemogoče je, da bi vso kulturo cen
tralizirali le na eni ravni. Skratka, pozitivne ugotovitve dosedanje usmeritve 
vzajemnostnega programa solidarnosti, ki so bile nedvomno vedno doslej 
kljub nekaterim slabostim pozitivno ocenjene, je treba se naprej ohranjati, 
pa tudi dodelati. Verjetno bo potrebno nacionalne ustanove in mednarodni 
program financirati na ravni republike. Prav gotovo pa je bogato tudi kul
turno življenje, ki se vsak dan poraja v občinah, in zato je potrebno da se o 
njem odloča prav v okoljih, iz katerega izhaja,« je prepričan Sergij 1 elhan.

Kaj pa stavke med kulturniki, jih po aprilski opozorilni seji predsedstva 
in napovedih izvajalcev v kulturi lahko pričakujemo, smo povprašali predsed
nika slovenske kulturne skupščine. . . ..

»O tem je akcijo vodil sindikat delavcev v kultur, m ugotovljeno je bi
lo, da jih je za generalno stavko premalo, za posamezne pa tudi ni bilo do
volj zagnanosti. V bistvu smo finančne zagate kulture vsaj za letošnje leto 
rešili, in če ne bo novih zakonov, ki bi omejevali sredstva za družbene de
javnosti, bomo skušali zagotavljati dogovorjena sredstva da se program 
uresniči. Problem pa je v tem, da kulturo pravzaprav siromašimo, saj se kul 
turni delavci ravnajo po tem, da uresničujejo le tisti program,za katerega 
imajo zagotovljena sredstva. V zdravstvu na primer, kot drugi cruzben <E- 
javnosti, pa je obratno. Tam programov ne krčijo nastajajo izgube ki j hi je 
konec koncev treba pokriti in jih, kot bi morah tud, v kulturi, realizirati ne- 
odvisno od vsega drugega.« Brigita Bavčar

stopno utemeljil umetniške kriterije. 
To ni bil ne pravi čas ne kraj za ob
čutljivo in tankočutno zahtevno ko
morno glasbo, ki ni mogla in — k sre
či — še ne more in ne želi podpirati 
in podpihovati narodnostnobudni- 
ških čustev. Komorna glasba je zaži
vela šele v tridesetih letih 20. stoletja. 
Vendar je tudi v ljubljanski filharmo
nični dvorani Večer slovenske komor
ne glasbe, ki je bil prvič organiziran 
2. decembra 1940, pripravil pa ga je 
Slavko Osterc, izzvenel, kot so v ko
mentarjih tedanjih časnikov tožili: 
».. . ta plemenito navdahnjena name
ra je žal naletela na deloma naglušen 
sprejem ... v malone prazni dvora
ni ...«

Na otvoritvenem koncertu festiva
la, kije bil v petek ob 17. uri, sta na
stopila violinist Jernej Brence, doma 
z Bleda na Gorenjskem, ki je po šola
nju v Ljubljani odšel na dunajsko Vi
soko glasbeno šolo in nadaljeval štu
dij v koncertni smeri. Z dosedanjimi 
nastopi v Jugoslaviji, na Poljskem, 
zlasti pa v Avstriji, je prepričljivo 
opozoril na svoj talent, kar je bogato 
izpričal tudi na tem koncertu v Ra
dencih. Spremljal ga je pianist Hinko 
Haas, ki je izšel iz razreda Dubravke 
Tomšič-Srebotnjakove in po izpopol
njevanju v Švici deluje kot predava
telj na Akademiji za glasbo v Ljublja
ni in kot koncertant. Oba nastopajoča 
sta sijajno izvedla dela Slovencev: 
Mihevca, Jakončiča, Srebotnjaka in 
Sveteja, med temi sta predstavila dve 
novi izvedbi, ter deli Bele Bartoka in 
Kubanca Joaquina Nin y Castellano- 
sa.

Težak, obsežen ter stilno zelo raz
novrsten spored večernega koncerta 
pa je z velikim znanjem in talentom 
izvedla sopranistka Dunja Spruk, ro
jena na Ptuju, študirala je v Mariboru 
in v Gradcu, tu debitirala kot Olimpi
ja v Hoffmanovih pripovedkah, bila 
gostja dunajske Komorne opere, do
ma pa se uveljavlja z vrsto uspelih na
stopov na opernem in koncertnem 
odru. Za koncert v Radencih je s pia
nistom Andrejem Jarcem, izkušenim 
klavirskim spremljevalcem — z njim 
je prejšnji mesec gostovala na festiva
lu v Bormiu v Italiji — pripravila za
nimiv izbor iz slovenske in tuje vokal
ne lirike 20. stoletja.

Sklepni koncert festivala pa je v ne
deljo pripravil nam dobro znani Trio 
Lorenz, s pravo bravuro očaral poslu
šalce z deli Škerjanca, Arniča, Uk
marja in Ravela.

Ladislav Voroš

Življenje 
med knjigami
Tako bi lahko rekli o življenju 

Nikice Brumen, višje bibliotekar
ke —specialistke, ki te dni tiho 
in mirno obhaja svojih šest de
setletij življenja. Skoraj četrt sto
letja življenja je posvetila Ni ki ca 
Brumen razvoju in utrjevanju 
knjižničarstva v Pomurju in seve
da tudi posredovanju dobre knji
ge med naše ljudi.

V Enciklopediji Slovenije je o 
njej zapisano (navajam dobesed
no): »BRUMEN, Nikica (Mur
ska Sobota, 27. 9. 1929), bibliote
karka in bibliografka. L. 1953 je 
na univerzi v Ljubljani diplomi
rala iz matematike. Med 1957 in 
1981 je bila bibliotekarka in 
upravnica v Pokrajinski in študij
ski knjižnici v Murski Soboti. 
Utrjevala je knjižničarstvo v Po
murju in Porabju ter spodbujala 
madžarskoslovenske kulturne 
stike. Objavljala je sestavke in 
bibliografije o kulturni zgodovi
ni Pomurja in bibliografske pre
glede pomurskih tiskov (Deset 
let Študijske knjižnice v Murski 
Soboti, 1966; Bibliografija Po
murske založbe 1954—1978, 
1979).«

Le toliko je lahko pisec gesla 
spravil v uredniški normativ de
setih vrstic.

Svoje poklicno delo je tovari
šica Brumnova začela na soboški 
gimnaziji kot profesorica mate
matike, a se je 1. 9. 1957preselila 
v takrat na novo ustanovljeno 
Študijsko knjižnico v Murski So
boti in ostala v njej vse do upo
kojitve leta 1981. Poleg upravni- 
ških in vodstvenih nalog je opra
vljala tudi osnovno bibliotekar
sko delo.

Javnost je v sredstvih javnega 
obveščanja seznanjala z uspehi 
in težavami knjižnice in knjižni
čarstva sploh. Marsikatere njene 
pobude so naletele na dober od
ziv.

Ob desetletnici Študijske 
knjižnice je pripravila brošurico 
Deset let Študijske knjižnice v 
Murski Soboti (1966).

Kot je bilo že rečeno v naved
ku iz enciklopedije, je pomem
ben njen delež pri bibliografiji. 
Tako je sestavila več osebnih bi
bliografij (A. Pavel, Š. Kuzmič, 
Miško Kranjec), dve sta celo izšli 
kot samostojni publikaciji (Bibli
ografija Pomurske založbe in Bi
bliografija knjižne zbirke Mosto
vi).

Pritegnila jo je še zgodovina 
knjižničarstva in tiskov v Pomur
ju. In sad teh razsikav so razpra
ve: Tiskarne v Pomurju, Knjižni
ce v Pomurju, Prekmuriana 
1941 — 1945, Knjigarne in papir
nice v Pomurju, Knjižnice v Po
rabju, Tiskarske znamenitosti in 
tiski iz Lendave 1573—1973, Ti
skana beseda itd.

Med dejavnosti knjižnice spa
dajo tudi razstave, ki jih je v 
knjižnici skoraj dvajset let prire
jala s sodelavci in o njih obveš
čala javnost.

Ne smemo pozabiti njenega deleža 
pri pripadnikih madžarske narodno
sti v Prekmurju. Skrb na kulturnem 
področju zanje in z druge strani skrb 
za naše Slovence v Porabju na Mad
žarskem je narekovala, da so se vzpo
stavili dobri sosedski odnosi v kulturi 
in knjižničarstvu.

Še bi lahko naštevali njene deleže 
oziroma prispevek v kulturni in zgo
dovinski mozaik naše pokrajine.

Za svoje delo v knjižničarstvu je 
dobila že leta 1967 najvišje priznanje 
na Slovenskem s področja knjižničar
stva — Čopovo diplomo.

Velja pa opozoriti, da Nikica Bru
men ne miruje. Kolikor ji dopuščajo 
moči, še snuje in dela. Pripravila je 
namreč nadaljevanje bibliografije Po
murske založbe. Končala je tudi razi
skavo o taboriščih, kjer so bili naši 
očetje in dedje med drugo vojno. 
Vedno je na voljo tudi z informacija
mi in nasveti.

Ob vsem povedanem in narejenem 
/7 želimo še veliko lepih in mirnih ter 
hkrati ustvarialnih let! F. KUZMIČ

»Vsekakor prikazuje razstava nekoliko širše obdobje, ne samo 
leto 1919. Začne se s prebujanjem narodne pripadnosti Slovencev na 
Ogrskem, s prvimi besedili v domačem jeziku in utrjevanjem vezi z 
narodnim jedrom prek Mure ter prvim tiskom v slovenščini na tem 
območju,« je ob odprtju razstave Prevrat v Prekmurju uvodoma de
jala Metka Fujs. Avtorica razstave, posvečene 70-letnici priključitve 
Prekmurja k Jugoslaviji, jo je predstavila tudi v ličnem katalogu, ki 
je izšel pred odprtjem razstave in z Razglasom Slovencem med Ra- 
bov in Miirov izzval negodovanje pripadnikov madžarske narodnosti. 
Ker gre za dokument izpred let, propagandni razglas Slovencev (svo
jega pa so imeli tudi Madžari), še ob dejstvu, da zgodovine pač ni 
mogoče spreminjati, ne gre razburjati, posebej, ker oba naroda zdaj 
živita v sožitju; meje pa so tako največkrat krivične. Tudi trianonska 
je bila, saj je pustila na obeh straneh strnjena slovenska in madžar
ska naselja.

»Slovenci med Muro in Rabo so bili tisočletja politično in kultur
no ločeni od svojih sonarodnjakov onstran Mure. Da so se ohranili 
kot narod, se morajo zahvaliti svojim nabožnim piscem, posamezni
kom, ki so vzdrževali stike z narodnim jedrom, in dejstvu, da se ogr
ska država nikoli ni kaj dosti zanimala zanje,« med drugim piše v 
katalogu, Metka Fujs pa je v informativnem nagovoru omenila tudi, 
da gre zahvala, da je bilo Prekmurje priključeno k Jugoslaviji in ta
ko na neki način vendarle združena večina na tem območju dr. Mati
ji Slaviču, dr. Franu Kovačiču, predstavniku v jugoslovanski delega
ciji, dr. Cvijiču ter veliki podpori francoske in ameriške komisije.«

Seveda pa uvajanje jugoslovanske uprave ni bilo lahko, prevratna 
leta so po kustosinjinih ugotovitvah ena najtežjih v zgodovini prek
murskih Slovencev in v naslednji številki Vestnika bo zato podrob
nejši avtorski in s fotografijami dokumentiran zapis o Prevrati! v 
Prekmurju.

B. Bavčar

POMNIKI
IN TEMATSKE 

RAZSTAVE
»Z veseljem priporočamo 

ogled razstave vsem tistim, ki se 
zanimajo za zgodovino našega 
ljudstva; morda so med njimi ra
ziskovalci skupnih potez naše 
preteklosti, a tudi onim, ki bi v 
zvezi s tem prikazom dobili vese
lje do tega, da se s pomočjo te
meljitejšega spoznavanja prete
klosti naše domovine bolje se
znanijo z njeno sedanjostjo,« je 
zapisal v katalog, ki je izšel ob 
odprtju razstave v galeriji Lenda
va dr. Endre Gyimesi. Ravnatelj 
Arhiva županije Zala pa je pri 
predstavitvi zanimivosti in red
kosti posebej opozoril, da župa- 
nijski arhiv Zala hrani med gra
divom osrednjih županijskih 
oblastev tudi vire za ozemlje da
našnje Jugoslavije. Tako po 
upravni razdelitvi do leta 1918 
obsega naši deželi pripadajoče 
območje okraja Čakovec in Pre
log ter večji del dolnjelendavske- 

Otvoritev razstave Pomniki sedmih stoletij, ki jo je pripravil Arhiv žu
panije Zala je bil v Lendavi odmeven dogodek. Na kulturni prireditvi so 
nastopili tudi petišovski citraši, ki so jim obiskovalci z zanimanjem pri
sluhnili, pozorno pa so si ogledali tudi razstavljene zanimivosti in red
kosti iz madžarske arhivske zbirke.

ga okraja. Po količini obsega 
gradivo arhiva blizu šest tisoč te
kočih metrov, pomemben del pa 
je iz fevdalne oziroma meščan
ske dobe. Najstarejša (razstavlje
na) arhivalija je listina Bele IV iz 
leta 1240 s katero daruje posest, 
ki so jo zaplenili banu Branku 
zaradi mora kraljice matere 
(Gertrudis). Prvi ohranjeni zapis
nik županijske skupščine iz leta 
1555 pa je najstarejši tovrstni pri
merek na Madžarskem!

Da med žalsko županijo in se
verovzhodnim delom naše dežele 
obstajajo že desetletja vzorni pri
jateljski stiki, pričata tako kata
log kot razstava Pomniki sedmih 
stoletij,,že pred njo pa je Pokra
jinski arhiv Maribor lani v Zalae- 
gerzsegu prikazal svoje gradivo. 
O tem je direktor arhiva mag. Pe
ter Klasinc dejal: »Prvič v petin- 
petdesetletni zgodovini maribor

skega arhiva se je zgodilo, da 
smo »izvozili« arhivsko gradivo 
v tujino. Kulturno dediščino smo 
torej začasno razstavili na tujem. 
Najboljše, kar premoremo, smo 
predstavili tudi v Szombatheliju 
in Monoštru, s kolegi Arhiva žu
panije Zala pa smo se takrat do
govorili za povratno razstavo v 
Lendavi in obljubili so, da pride
jo z uradnimi dokumenti v Jugo
slavijo,

Čeprav je v evropski arhivisti
ki težnja, da originalni dokumen
ti ne bi romali preko mej, in se 
javno razstavljali, se mlajša gene
racija arhivarjev trudi v obratni 
smeri. _____

»Prepričan sem, daje arhivsko 
gradivo kot kulturna dediščina 
katerega koli naroda takšnega 
pomena, da joje potrebno pre- 
zentirati najširši javnosti in zato 
sem posebej vesel, da je lendav
ska razstava sledila tistim na

Foto: Agneš 
Botka

Madžarskem in da gre pravza
prav za vzajemno sodelovanje,« 
je poudaril magister Klasinc.

Na izziv, zakaj med predsta
vljenimi veljaki ni tudi Zala Gy- 
orga, ki ima kot avtor kolonade 
junakov v Budimpešti zaradi 
svojega izvora tod v lendavskem 
gradu spominsko sobo, pa je ta
ko odvrnil: »Razstava, ki jo reci
pročno ponuja arhiv županije 
Zala, je le prezentacija kategorij 
arhivskega gradiva. Priprava te
matskih razstav, ki jih bomo mo
rali na tem območju v bodoče or
ganizirati, pa bo vključevala tudi 
posamezna obdobja ali celo av
torje. Med njimi omenjenega ki
parja in Ivanocija, ki je igral v 
Prekmurju pomembno vlogo. Ta
ke razstave nas še čakajo in pre
pričan sem, da jih bomo posta
vljali, pa četudi bodo bolj pro
blematične.« Brigita Bavčar

kulturni 
koledar

Četrtek, 28. septembra
RADENCI - Ob 19.00 bo v 

razstavnem salonu hotela Radin 
otvoritev razstave izbranih del do
mačina, akademskega slikarja 
Lojzeta Logarja, ki kot član gale
rije Equrna zdaj živi in ustvarja v 
Ljubljani. Razstava, na katero 
vabi naslovnica zloženke, ki je 
izšla pred odprtjem razstave v 
Radencih, je posvečena 120-le- 
tnici Radenske.

PETEK, 29. SEPTEMBRA

RADENCI — Osrednja pro
slava Radenske, ki praznuje letos 
pomemben jubilej polnjenja sla
tine iz radenskih vrelcev, bo v 
sejni sobi Mineralne vode v Bora- 
čevi ob 12.00 v znamenju kultur
nega recitala, ki ga s soboškimi 
gledališčniki pripravlja režiserka 
Duša Škof. Na slovesnosti bo 
slavnostni govornik podpredsed
nik slovenskega izvršnega sveta, 
Janez Bohorič.

razstave
MURSKA SOBOTA - V pro

storih stalne likovne zbirke Po
krajinskega muzeja v gradu je na 
ogled dokumentarna razstava 
Prevrat v Prekmurju. Razstavo 
ob 70. obletnici priključitve 
Prekmurja k Jugoslaviji si lahko 
ogledate do 29. oktobra.

LJUTOMER — Do konca 
septembra je v galeriji Ante Tr
stenjak odprta razstava grafik in 
slik Miodraga Jelačiča — aka
demskega slikarja iz Novega Sa
da.

LENDAVA — V galeriji Len
dava je postavljena razstava 
Pomniki sedmih stoletij, ki jo po
sreduje Arhiv Žalske županije iz 
Madžarske, ogledate pa si lahko 
tudi stalno likovno in muzejsko 
žbirko ter spominsko sobo kipar
ja Gydrga Zale.

Zanimivi so tudi skansen pri 
hotelu Lipa, Hadikova mumija 
pri kapelici sv. trojice in Kranj
čeva zidanica v Lendavskih gori
cah, kjer je v času trgatve pose
bej vabljivo okolje.

LENDAVSKA 
AMERIČANKA 
RAZSTAVLJA

V KRŠKEM
V galeriji Krško bodo v petek. 

29. septembra, ob 18.00 odprli raz
stavo gvašev in risb akademske sli
karke Suzanne Kiraly-Moss, ki živi 
in ustvarja v Lendavi. Razstavo bo 
odprla kustosinja Breda Ilič-Klan- 
čnik iz mariborske galerije, otvori
tev bo popestril dramski igralec 
Rajko Stupar z odlomkom iz Bese
de Miška Kranjca, dela lendavske 
Američanke pa bodo v Krškem na 
ogled do 13. oktobra.

bb

kino
V kinu Park v Murski Soboti pred

vajajo nocoj in jutri ter v nedeljo, 1. 
oktobra, ameriško komedijo Dvojčka. 
V njej je ob odličnem komiku Danniju 
De Vitu ves drugačen, popularni Ar
nold Schwarzenegger. Režiser Ivan Re- 
itman (ki se ga spominjamo po gro
zljivki Izganjalci duhov) je i izborom 
glavnih igralcev zadel v polno in nare
dil razgiban ter atraktiven film. Pred
stavi sta v četrtek in petek ob 18.00 in 
20.00, v nedeljo pa tudi ob 16.00.
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ne zgodi se vsak dan

Katalizatorji povzročajo raka?
Dr. Haas Nieper, internist in 

predsednik nemškega združenja 
za zdravljenje raka iz Hannovra, 
je napisal knjigo z naslovom Rak 
z davčno olajšavo. V njej opisuje, 
kako je po nekaj let trajajočih ra
ziskavah ugotovil, da avtomobil
ski katalizator lahko povzroči ra
ka.

Statistike, med drugimi tudi iz 
arhiva nemškega inštituta za pre-

Freon 
okoli nas

Prof. dr. Fedor Valič, redni 
profesor zagrebške medicin
ske fakultete, je eden od petih 
največjih strokovnjakov Sveto
vne zdravstvene organizacije v 
skupini za zaščito pred kemi
čnimi strupi. V 11 letih dela v 
OZN je poskrbel za izdajo 14 
toksikoloških monografij, 
zdaj pa bo izšla že 15. — pos
večena klorofluoroogijikom, 
krajše s komercialnim imenom 
freonu. Skupina strokovnja
kov z dr. Valičem na čelu je 
dokazala, da tako imenovana 
ozonska luknja, skozi katero 
prodirajo škodljivi ultravijoli
čni žarki Sonca, ni le na obeh 
tečajih, pač pa nekaj podobne
ga najdemo v vsakem frizer
skem salonu, kjer uporabljajo 
dosti sprejev za lase. Študija, 
ki so jo opravili v škofjeloški 
tovarni hladilnikov, kjer so se 
serviserji hladilnih naprav pri
toževali nad nejasnimi boleči
nami, neprehodnostjo živcev in 
šibkostjo nog, je dokazala, da 
so tudi tu vpleteni freoni. Fre
on je tudi potisni plin v najra
zličnejših razpršilcih, ki jih 
neusmiljeno uporabljamo.

Freon žal 75 do 150 let ne 
razpade in toliko časa onesna
žuje okolje. Nerazpadel se dvi
ga vse više, tudi v stratosfero, 
in razgrajuje ozonski plašč, ki 
Zemljo kot dežnik ščiti pred 
sončnimi žarki. Prav zaradi 
tako prepričljivih dokazov 
strokovnjakov, med njimi dr. 
Valiča, so lani v Montrealu 
sprejeli mednarodni spora
zum, da bodo izdelovali vse 
manj snovi, ki uničujejo ozon 
okoli nas. Podpisalo ga je 45 
držav, žal med njimi ni Jugo
slavije.

Najmanjše pišče
Petnajstletni Singapurec Lawrence Kuah je s selekcijo vzgojil čisto 

majhno kokoš, menda najmanjšo in najlažjo na svetu: visoka je 23, dol
ga 14 centimetrov in težka 597 gramov. Upa, da bo njegova živalca pri
šla v Guinnessovo knjigo rekordov.

Le sekaj, sekaj srečico. 
mi idemo v Lovrečiča, 
je smrečica pospraviena. 
lovrečica pripravlena.

Nič nam nemre slab veter.
vej naš kapetan je Peter.
Z nami ide skupščina, 
stroške plača občina.

Naj se vijdi što smo mi 
radgonski odborniki. 
Kda pa domou pnjdemo. 
mimo se raziidemo.

Adija lij prelujbi kmet, 
ma morgvi lejpi bil posvet. 
Svejt je sikdar takši bio, 
eden plačal drujgi pio.
(Poje se po melodiji Le sekaj, sekaj ...

učevanje raka, namreč kažejo, da 
število rakastih tvorb pri nekadil
cih skokoma narašča v deželah, 
kjer uporabljajo katalizatorje, to
rej na primer v ZDA, na Tajvanu 
in Japonski. Primerjava z dežela
mi, kjer katalizatorjev ne upora
bljajo, je presenetljiva. Med njimi 
sta tudi Italija in Francija, ki sta 
katalizator označili kot tehnično 
bedarijo.

Poleg drugih škodljivih snovi iz 
izpušne cevi bruha tudi pruska ki
slina. Nastaja v katalizatorju. Ka
talizator izdeluje tudi škodljive 
mikrovalove, ki sevajo v potnike v 
avtu. V njem pa se sprosti na avto 
še 50.000 milijard atomov platine 
na kilometer. Človek jih vdihuje 
in kaj lahko mu povzročijo raka 
na pljučih. Najbolje bi bilo, da ne 
bi več izdelovali avtomobilov s ka-

DAVEK NAPREDKU
Splošno znano dejstvo je, da 

danes preživi veliko več nedono
šenčkov kot nekdaj. Manj znano 
pa je, da so mnogi med njimi sle
pi, ko jih starši prinesejo domov. 
Postali so žrtve tako imenovane 
retinopatije nedonošenčkov. Žile 
v njihovih očeh so se začele ne
brzdano širiti, zato je odstopila 
mrežnica. V štiridesetih in petde
setih letilž je bila retinopatija pri 
nedonošenčkih zelo razširjena, v 
petdesetih letih pa se je število 
okvar zmanjšalo. Zdravniki so 
namreč spoznali, da jo povzroča 
prevelika količina kisika, ki so ga 
dovajali v inkubatorje. Število 
slepih nedonošenčkov pa se je 
spet začelo povečevati. Vsako le
to, bolezen prizadene vsaj 2.000 
ameriških novorojenčkov, od te
ga jih okoli 500 popolnoma osle
pi.

Nova epidemija je v glavnem 
davek medicinskemu napredku. 
Strokovnjaki domnevajo, da 
otrokom škoduje premočna svet
loba. Zdravniki že nekaj časa ve
do, da svetlobni valovi poškodu
jejo mrežnico. Zato otrokom po
vežejo oči, preden jih položijo 
pod močne luči, s katerimi zdra
vijo zlatenico. Fosforescentne 
stropne luči so se jim doslej zde
le vame. Vendar pa so luči v in
tenzivnih oddelkih zdaj do deset
krat močnejše kot so bile pred 30 
leti. Veliko novorojenčkov je mo
čni svetlobi izpostavljeno 24 ur, 
da lahko sestre opazijo tudi naj- 

talizatorji. Tiste, ki so že vgrajeni, 
pa bi morali odstraniti. Ljudje naj 
se raje vozijo z avtomobili z dizel
skimi motorji, ki jih poganja pre
čiščena mešanica. Če motor pora
bi manj goriva, pride iz izpuha tu
di manj škodljivih snovi. Sicer pri
hajajo tudi iz izpuha dizelskega 
motorja saje s snovmi, ki povzro
čajo raka. Vendar te snovi niso 
preveč nevarne, ker jih s sajami 
vred spet izdihamo iz pljuč. Poleg 
tega jih svetloba hitro razkroji.

Kolegi zdravniki ga podpirajo. 
Podobno svarijo tudi številni inšti
tuti in alergologi. Univerza v Es
snu je podobno študijo izdelala o 
ZDA. Toksikolog profesor Forth 
je na kongresu o preučevanju raka 
v Baden Badnu izjavil, da nihče ne 
more trditi, da Nieper nima prav. 
S tem pa je vse povedano.

manjše spremembe v barvi kože.
Najmočnejši dokaz za poveza

vo med retinopatijo in premočno 
svetlobo je študija, ki jo je opra
vila razvojna psihologinja Penny 
Glass z medicinske fakultete na 
Univerzi Georgea Washingtona. 
S skupino sodelavcev je primer
jala dve skupini nedonošenčkov: 
»nezavarovano«, ki je bila v obi
čajni zdravniški oskrbi, in »zava
rovano«, ki je ležala v inkubator
jih, zavarovanimi s svetlobnimi 
filtri. Izsledki, objavljeni v New 
England Journal of Medicine, so 
pokazali, da je pri nezavarova
nih nedonošenčkih 20 odstotkov 
več primerov retinopatije. Nihče 
še ni opravil raziskave, ki bi potr
dila izsledke Glassove. Tako štu
dijo zdaj pripravlja državni inšti
tut za bolezni oči.

Seveda pa ostaja vprašanje, ali 
naj ostanejo oddelki za intenzi
vno nego še naprej bleščeče 
osvetljeni. V mnogih porodnišni
cah so zmanjšali koncentracije 
kisika, ko so prvič posumili, da 
ta povzroča slepoto. Poškodb 
mrežniceje bilo sicer manj, mno
gi novorojenčki pa so zato umrli 
ali pa dobili trajne okvare mo
žganov. Zdravniki pravijo, da te
žave ne bodo odpravili s tem, da 
bodo preprosto ugasnili luči. 
»Osnovni vzrok za retinopatijo 
je nedonošenost,« pravi Penny 
Glass. »Morali bi jo preprečevati 
in tako do okvar mrežnice sploh 
ne bi prišlo.« Če pa bodo nadalj
nje raziskave potrdile, da svet
lobni filtri za 20 odstotkov 
zmanjšajo število okvar, se bodo 
mnogi starši spraševali, zakaj jih 
njihovi otroci niso dobili.

PLEŠOČE 
ROŽE

Iznajdljiva japonska indu
strija igrač si ne zagotavlja 
prihodnosti samo na račun 
otrok, temveč zna prisluhniti 
tudi skrivnim nagnjenjem 
odraslih. Zna izkoristiti nav
dušenje odraslih Japoncev nad 
drobnimi umetnostmi in mu 
streči. Tako je poslala na trg 
elektronske cvetlice, ki se od
zivajo na glasove in glasbo s 
pravcatimi »plesnimi« gibi. 
Glas zaznavajo vgrajeni sen
zorji, baterije pa so skrite v 
cvetličnem lončku.

TRADICIJA 
ZAMIRA

Med 1982 in 1987 seje število Japonk na vodilnih po
ložajih podvojilo. Zadnjih trinajst let se v deželi vzhaja
jočega sonca povprečno zaposli več žensk kot moških. 
Toda če je še pred nekaj leti veljalo, da delajo pred
vsem tiste, ki »še iščejo moža«, zadnji statistični podat
ki govorijo, da sta dve tretjini zaposlenih Japonk že po
ročeni.

Konec podobe nežne Japonke, ki tiho postreže s ča
jem? Večinoma jih res vidite za bančnimi okenci ali 
pulti veletrgovin, čedalje več pa se jih z naravnost žele
zno vztrajnostjo prebija na odločujoča mesta v gospo
darstvu. Dve Japonki sta se celo povzpeli do ambasa
dork. In vendar so šele pred tremi leti sprejeli zakon o 
enakopravnosti obeh spolov pri zaposlovanju. Pa saj se 
očitno niti ni tako mudilo, saj si je le petina japonskih 
žensk želela opravljati enaka dela kot moški. Pridati pa 
je vendarle treba, Ja ima rekordnih 95 odstotkov Ja
ponk (podatek izvira iz ameriške revije Fortune) sred
nješolsko spričevalo, 35 odstotkov pa visokošolsko di
plomo. Japonci svojega odnosa do nežnejšega spola si
cer niso spremenili. Ker pa je motor vseh njihovih po
četij gospodarska logika, je prav pomanjkanje kvalifici
ranih strokovnjakov začelo ženskam na široko odpirati 
(vsaj stranska) vrata.

ŠOLA ZA ČAROVNIKE
Odkar sta Dot in Reg Grif- 

fith v Milton Keynesu, 50 kilo
metrov severno od Londona, 
odprla prvo britansko javno šolo 
tako imenovane bele ali dobre 
magije, nimata več mirnega ži
vljenja. Dot ali madame Morga
na, kot jo imenujejo v »strokov
nih« krogih, se s čarovništvom 
ukvarja že 35 let in je ena od 
približno 3000 »belih« čarovnic, 
kolikor jih je v Veliki Britaniji. 
Dvakrat na teden ima večerne 
tečaje čarovništva, redno pa se 
pri njej shajajo tudi že izkušeni 
čarovniki in čarovnice. Kljuko 
pa si podajajo tudi priložnostni 
obiskovalci, ki pri njej iščejo na
svete ali pa upajo, da jim bo nje
na čarovniška moč pomagala 
premagovati vsakdanje težave.

Dot zbira svoje ucence v ru
meno prepleskani dnevni sobi, 
okrašeni z lutkami plesalcev 
španskega flamenga. Na začet
ku pouka navadno najprej na
znani veselo novico, na primer, 
da je kdo od njenih učencev 
opravil vse preskušnje in postal

Zadnji dan zveznega festivala 
zvonov, ki so ga organizirali v Ro
stovu Velikem, so zvonovi zname
nitega zvonika uspenske stolnice 
zapeli posmrtnico žrtvam nemirov 
v Tbilisiju. S tem simboličnim de
janjem usmiljenja in sočutja je za
čelo svojo dejavnost novoustano
vljeno združenje za obujanje 
umetnosti ulivanja zvonov in zvo
njenja. V Rusiji so zvonovi molča
li več kot pol stoletja. Leta 1929 
se je začel vandalizem, ki ga je 
sprožil prav državni vrh. Rušili so 
arhitekturne mojstrovine in jih 
spreminjali v gradbeni material, 
pri čemer so uničili dragocene 
ikone in freske, cerkvene potreb
ščine pa so izginile med starim že- 
lezjem. V ognju talilnih peči je 
končalo na tisoče zvonov.

V Rostovu in Arhangelsku si že 
četrt stoletja prizadevajo obnoviti 
znamenite zvonove. Redkobesedni 
in trmasti »arhangelorodci« velja
jo za najboljše zvonarje in učitelje 
zvonjenja v Rusiji. V njihovi šoli 
so se izučili mnogi od mojstrov, ki 
so jim ploskali poslušalci koncer
ta v Rostovu Velikem. Za vrnitev 
zvonov v ruski vsakdanjik in kul
turo življenja se potegujejo ljudje 
najrazličnejših poklicev: glasbeni
ki, fiziki, zgodovinarji, etnografi, 
umetnostni zgodovinarji, delavci, 
inženirji. Predsednik združenja, 
moskovski matematik Jurij Puh- 
načov, je napisal delo o zvonovih. 
Njegov namestnik, muzikolog 
Aleksander Jareško, je v dolgih 

Naj pridelek

Nevsakdanjim dogodkom in predmetom v Vestniku namenjamo ve
liko prostora na tej strani. Nevsakdanji pa so tudi pridelki naših kmetov 
in vrtičkarjev; ali daleč presegajo običajno težo ali pa so neobičajne 
oblike. S pridelkom krmne pese, večja tehta 10 kg, obe manjši pa do se
dem, pričenjamo mini tekmovanje za NAJ PRIMEREK. Objavili bomo 
fotografije tistih primerkov, ki bodo od že objavljenega večji. Tako, de
nimo, lahko konkurira za objavo le pesa s težo več kot 10 kg. Na današ
nji fotografiji je pesa Janka Horvata iz Pečarovec 19.

Seiko z dragocenimi urami
Znana japonska družba Seiko, ki izdeluje ure in računalnike, 

je pred kratkim poslala na trg izredno lepe in drage ure, kakršnih 
doslej še ni izdelovala. Seveda so izdelki namenjeni smetani druž
be, damam z dobrim okusom in globokim žepom, saj je treba za 
enega samega odšteti od 3,8 do 17 milijonov jenov (od 30.000 do 
600.000 dolarjev). Ure so izdelane iz zlata in platine, okrašene pa z 
diamanti in rubini.

pravi čarovnik. Nato dva od pri
sotnih pripravita oltar. Na bel 
prt skrbno položita vazo s pla
stičnimi rožami, srebrn kelih, 
bodala in kipca boga Paua in 
egipčanske boginje Aridije, ki 
predstavljata boga očeta in bo
ginjo mater. Iz ozadja Dot pri
nese najbolj znan čarovniški pri
pomoček: metlo. »Metla je pra
va dragocenost,« pravi Dot. »Z 
njo smo nekdaj pometali, ko še 
nismo imeli sesalnikov, obenem 
pa nas je tudi varovala. Vanjo 
smo namreč lahko skrili bodala, 
ko so nas preganjali.« Učencem 
pove, da so »oni« (posvetne in 
cerkvene oblasti) zaradi čarov
ništva poslali v smrt devet mili
jonov ljudi.

Jasnovidske sposobnosti pri
pisuje Dot svojim ciganskim 
prednikom. Napovedala je že ve
liko nesreč in vsa v solzah izda, 
da bo konec sveta novembra le
tos. Magija, ki se ji posveča 
Dot, se zdi nenevarna, - vendar 
ima tudi danes svoje cerkvene in 
posvetne nasprotnike. Konserva

Spet pojo zvonovi

letih popotovanj po Rusiji zbral 
glasbeno fonoteko starodavnih 

KIPI
V PRAGOZDU

Skupina ameriških arheologov je odkrila pet odlično ohranje
nih lesenih kipcev iz časa olmeške kulture, stare kakih 3.000 let. Iz
kopali so jih ob vznožju hriba Cerro di Manati v tropskem pragozdu 
pri mestu Veracruz v jugovzhodni Mehiki, kjer ležijo ostanki mesta, 
ki pripada tej najstarejši srednjeameriški kulturi. Kipci upodabljajo 
ljudi z nesorazmerno velikimi glavami, kar je značilno za vse olme
ške kipe. Presenetljivo dobro so se ohranili v vodi svetega vodnjaka. 
So najstarejša pričevanja o kulturi, za katero velja,da je »mati« 
srednjeameriških predšpanskih kultur.

Na tem strateškem območju med Mehiškim zalivom, Tihim 
oceanom in Jukatanom so Olmeki razvili kulturo, ki je najbolj zna
na po velikanskih iz kamna izklesanih glavah in razviti arhitekturi, 
ki jo je kasneje prevzelo ljudstvo Majev? Znanstveniki vneto prouču
jejo to območje, saj menijo, da je njihova civilizacija propadla, ker 
so se njihova mesta tako povečala, da jih niso več mogli oskrbovati 
in ker so jih napadala okoliška ljudstva.

tivni poslanec Geofrey Dickens 
trdi, da je čarovništva in sata
nizma v Veliki Britaniji vedno 
več in da njuni pristaši zlora
bljajo otroke ali jih včasih celo 
obredno žrtvujejo. V parlamentu 
bo skušal doseči, da bi čarovni
štvo z zakonom prepovedali, ka
kor je bilo prepovedano do leta 
1951, ali pa da bi vsaj prepove
dali včlanjevanje v čarovniška 
združenja mlajšim od 21 let.

Pripadniki bela magije trdijo, 
da s satanizmom in z žrtvova
njem otrok nimajo ničesar in se 
jezijo na nevedneže, ki njihovo 
umetnost postavljajo v slabo luč.

Sosedje se madam Morgane 
izogibajo, včasih kažejo do nje 
očitno sovražnost. Nekateri svo
jim otrokom ne dovolijo hoditi v 
njeno hišo in poslušati zgodbe, 
ki jih rada pripoveduje. Jasno
vidka pa se za tako ozkosrčnost 
ne zmeni, saj ima dovolj druge
ga dela. Prihodnji mesec bo na
mreč priredila tridnevni jasno- 
vidski sejem.

zvonov in napravil notne zapise te 
glasbe.

Združenje je vstopilo v življenje 
pod varstvom sovjetskega kultur
nega sklada, čigar podporo priča
kuje. Čaka pa tudi na pokrovite
lje, saj mu bo brez pomoči težko 
doseči cilje, ki si jih je zadalo. 
Uresničili bi radi predvsem dva: 
oživili skoraj povsem zamrlo de
javnost livarn in tradicionalnih 
centrov tovrstne umetnosti, po
dobnih Zvenigorodu, in začeli or
ganizirano vzgajati mlade zvonar
je-

ZASE
BNI 
PO

GLED
Inženirji družbe Reflection 

Technology iz Walthama (ameri
ška zvezna država Massachu
setts) so razvili nekakšen pred
hodnik majhnega filmskega pro
jektorja, ki ga je mogoče nositi 
neposredno pred očmi kot očala. 
Delovanje naprave, ki so jo poi
menovali Private Eye (zasebni 
pogled), je za zdaj še skrivnost. 
Sestavljena je iz treh centimetrov 
širokega projektorja z elektron
skim »drobovjem«. Drži ga na
stavek, pritrjen na slušalke, in 
pred očmi projicira za zdaj še ne
premične rdeče-bele slike v obli
ki 30 centimetrov širokega zaslo
na. Gledalec ima občutek, da 
pred njim v oddaljenosti kakih 
60 centimetrov lebdi slika. Stro
kovnjaki domnevajo, da slike na
stajajo v sistemu med seboj po
vezanih diod, premičnih ogledal 
in majhnih leč. Za zdaj bodo ku
kalo lahko uporabljali kot premi
čni monitor za prenosne ali na 
pasu pritrjene računalnike. Kma
lu pa bodo napravo poslali na 
trg kot video walkman, morda 
celo v barvah in s tridimenzio
nalno sliko.
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za vsakogar nekaj

ELEKTRIKA JE DRAGA, DA BI JO 
NERACIONALNO TROŠILI

PRED VARČUJMO Z KURIVOM

ELEKTRIČNI ŠTEDILNIK
Vodila za nakup štedilnika ali kuhalnika so precej jasna. Poleg 

števila družinskih članov je odločilno tudi to, ali bomo obdržali stari 
štedilnik na drva, v tem primeru nam bo pozimi še ogreval kuhinjo, pole
ti pa bomo kuhali na kuhalnik. Taka različica je primerna za podežel
ska gospodinjstva z velikimi klasičnimi kuhinjami in številnimi lesnimi 
odpadki. V mestih pa je vsekakor bolj gospodaren električen štedilnik 
ali kombiniran s plinom. Večkratno kuhanje porablja tudi več energije. 
Če že moramo kuhati večkrat, vsaj pazimo, da porabimo čim manj elek
trične energije. Poglejmo torej, kje jo po nepotrebnem izgubljamo. Sla
ba kakovost kuhalne plošče je že lahko vzrok za preveliko porabo. Pri 
izgubah toplote pri kuhanju na električnih ploščah moramo omeniti naj
večjega krivca za preveliko porabo: neustrezno posodo. Toplotni tok, ki 
prehaja s plošče prek posode na hrano, ima najmanjši upor takrat, ko se 
plošča in dno posode po vsej svoji površini, ki morata biti enaki (zato so 
dimenzije plošč in posod normirane), popolnoma prilegata. Pri vbočeni 
in izbočeni plošči so stične ploskve prekinjene, nastajajo zračne blazini
ce. Pri posodi s sicer ravnim dnom pa odteka pri premajhni posodi to
plotni tok v prazno, pri preveliki pa nastajajo po nepotrebnem toplotne 
izgube na delu posode, ki sega čez rob. Najboljša posoda je torej tista, 
ki obdrži ravno dno pri visokih temperaturah in je grajena iz materiala, 
ki predstavlja za toplotni tok najmanjši upor in ima dovolj odebeljeno 
dno.

NAKUPOM
BOJLERJA

Dimnik je najbolj pomemben

pravilnonepravilno

nepravilno nepravdno

Praoilna in nepravilna posoda za kuhanje z 
elektriko

NASVET
KAKO NABRUSITI ŠKARJE?

Škarje bodo spet ostre, če si boste pomagali z brusilnim papirjem. S 
škarjami nekajkrat zar^depio v brusilni papir. Pri tem ga obračamo tako, 
da prideta obe rezili v stik z brusilno stranjo.

RADIO MURSKA SOBOTA

Preden se odločimo za nakup 
takega ali drugačnega vodnega 
grelnika, moramo vedeti, v kate
rih stanovanjskih prostorih po
trebujemo toplo vodo ter koliko 
in kakšne temperature na vsa
kem iztočnem mestu. Za večji del 
gospodinjstev so to že gotova 
dejstva, saj so bojlerji montirani 
že pred vselitvijo. Ce gradimo 
novo lastno hišo, če obnavljamo 
prostore v starem stanovanju, 
potem pošteno premislimo, ali 
bomo tako imenovani »sanitar
ni« vozel oziroma mokro steno 
med kuhinjo in kopalnico opu
stili ali ne. Če so kuhinje, kopal
nica in stranišče tako razporeje
ni, da sta vmes še en ali dva sta
novanjska prostora, se bomo ver
jetno odločili za dva bojlerja, če 
pa so združeni, le za enega.

Da bomo imeli manjkrat 
sitnosti s čiščenjem vodnega 
kamna, obratujemo z nižjimi 
temperaturami, tudi izgube 
vode bodo manjše zaradi ni
žje temperature površine boj
lerja in cevi. V kakšni časov
nih razdobljih moramo oči
stiti bojler, sicer ni predpisa
no, vendar je potrebno očisti
ti grelec in notranje stene 
kotlička vsako drugo leto. 
Bojler je največji porabnik 
električne energije v gospo
dinjstvu. Toda s toplo vodo, 
ki nam jo daje, pomaga tudi 
štedilniku, da skuha hrano 
prej in ceneje. Prav tako iz
datno pomagamo s toplo vo
do iz bojlerja pralnemu stro
ju, če je ta prirejen za tako 
obratovanje." Topla voda v 
bojlerju pa je ogreta v času 
manjše tarife in zato cenejša. 
Pri nakupu se raje odločimo 
za večji bojler, kajti nekaj 
manjših stane toliko kot več
ji, privarčujete pa pri monta
ži in ventilih, pri katerih se 
izgublja veliko toplote.

Če dimnik ni dober, je 
brez vrednosti tudi najboljša 
peč, ki je nanj priključena. 
Naloga dimnika je, da odva
ja izgorevalne pline iz kuriš
ča in dovaja vanj zrak, ki je 
potreben za zgorevanje. Re
šetka, plast kuriva, dimni 
kanali v peči in sam dimnik, 
vsi se prehajajočemu zraku 
in izgorevalnim plinom bolj 
ali manj upirajo in ta upor 
mora dimnik s svojo vleko
obvladati.

Dobro vleko dimnika si
zagotovimo, če ima dimnik 
ustrezno višino. Pri blokov
skih gradnjah je višina vedno 
dovolj velika, ker vodimo 
dimnike do nadstrehe in 
spuščamo izgorevalne pline v 
atmosfero čim višje. Dimnik 
je lahko nizek za peči v naj-

centralno ogrevanje, štedil-višji etaži poslopja, če ima to 
ravno streho, ali v pritličjih niki naj bi imeli vsak lastni 
hiš z ravno streho. Dimnik dimnik, priključiti pa sme-
naj bo visok 6 do 8 metrov.

Dobro vleko si zagotovi
mo tudi, če je zadostna razli
ka med temperaturo plinov v 
dimniški cevi in temperaturo 
atmosferskega zraka. Moč 
dimnika je tem večja, čim vi
šja je temperatura odhajajo
čih izgorevalnih plinov. Nji
hova temperatura torej ne 
sme biti prenizka, ravno ta
ko ne previsoka. Če je pre
nizka, dimnik ne vleče, če je 
previsoka, pa nam to povzro
ča škodo, ker odnašajo zgo
revalni plini toploto v atmo
sfero.

Na en dimnik smemo pri
ključiti največ dva kotla za

Ravnanje s kurivom
Vse vrste kuriva so danes zelo 

drage, zato ni vseeno, kako ravna
mo z njimi. S pravilnim ravna
njem se da marsikaj privarčevati. 
Zaloge kuriv ne potrebujemo, če 
uporabljamo mestni plin ali elek
triko. Zaloga pa je potrebna pri 
vseh drugih vrstah kuriva. Prostor 
za to je v kleti. Tam smemo imeti 
tudi olje in plin. Jeklenke so lah
ko tudi v stanovanju, razen v spal
nicah, če so od plamena oddaljene 
vsaj 2 metra.

Prevelikih zalog premoga naj 
ne bi imeli. Na zraku se namreč 
premog kvari, ker se, sicer zelo

KAKO
OČISTIMO
HLADILNIK

Hladilnik očistimo z jedilno so
do. V liter mlačne vode vsujemo 
škatlico sode in s to raztopino oči
stimo notranjost hladilnika. Po
tem vse skupaj obrišemo s še vla-

LAHKO Sl JIH ZAŽELITE
Oddaja 21 232 iz diskoteke Super Li, 29. septembra 1989, od 

18.00 do 19.00.
1. You’ll never stop me loving you — Sonia

Kuhajte z nami

2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.

Gringo — Sabrina 
Fotonovela — Ivan 
Hipp, Hopp — Art 
Ring my beli — Collette 
London Nights — London Boys 
Fly Alois, fly — The Bavarian 
Walking on — Fax Yourself

9. Max mix 8
10. Taxi — Francesco Salvi
11. Is it really Love? — Jeremeine Stevvart
12. The Look — Roxette
13. Dressed for success — Roxette
14. Back to Life — Soul II Soul
15. Every little step — Bobby Brown
16. Don’t be Cruel — Bobby Brown
17. Rootsie & Boopsie — Papa Winnie
18. Blame it on the Rain — Milli Vanilli
19. Das Omen — Mysterious Art
20. Atomic City — Hilly Johnson
21. Ain’t nobody better — Inner City
22. Batdance — Prince23. Backseat of your Cadillac — C. C. Catch
24. Marina (Remix 89) — Rocco25. Looking for Freedom — David Hasselhoff

Pridružite se nam v diskoteki Super Li — petek 29. septembra!

SADNA
POGAČA

je izdatno pecivo in primerno za dopolnitev kosila, ali kot samo
stojna jed za večerjo. Če vzamemo sadje iz domačega pridelka, je tudi 
poceni. Uporabimo lahko sveže sadje, iz kompota ali iz zamrzovalnika. 
Če uporabimo zamrznjeno sadje, je prav, da ga prej v kozici prelijemo z 
osladkanim kropom, pokrijemo in počakamo, da se ohladi. Nato sadje 
odcedimo in ga uporabimo za pogačo, preostalo tekočino ponudimo kot 
sok.

Jeseni so nam na voljo: slive, breskve, hruške in jabolka.
TESTO: 50dag moke, 3 dag svežega vzhajanega kvasa, 20 dag 

margarine ali 18 dag masti, pol žličke soli, 2 rumenjaka, 1 del belega vi
na. Iz sestavin ugnetemo testo — pol ure naj počiva na hladnem. (Če je 
moka zelo suha, dodamo testu malo mleka.) Nato testo razvaljamo v 
1/2 cm debelo ploščo in damo v večji pekač. Iz obrezkov naredimo dro
ben svaljek, in ga položimo ob robu pekača.

NADEV: ko testo nekoliko vzhaja, ga obložimo s sadjem, potrese
mo s sladkorjem (približno 10 dag) in damo v pečico. Do polovice peče
no testo prelijemo s pripravljenim prelivom in spečemo do konca pri 
220° C.

PRELIV: 2 jajci, 2 beljaka, ki sta ostala od testa, 1 žlica mletih 
orehov ali mandljev, 1 žlica drobtin, 2 žlici moke, 4 beljake stepemo v 
trd sneg, dodamo sladkor in še stepemo, da masa dobro otrdi. Rahlo 
umešamo 2 rumenjaka, orehe, drobtine in moko. Rahlo zmešamo maso 
in razgrnemo čez sadje.

VAŠ PRIPISNASA RISBA

VESTNIK, 28. SEPTEMBRA 1989

Pripise k novi ris
bi pošljite najkasne
je do četrtka. 5. ok
tobra na naslov: 
VESTNIK, Titova 
09/1, 69000 MUR
SKA SOBOTA. Ob
javljene pripise ho
noriramo.

— Da jabolka zdravijo vse bolezni, ni res, saj jih žre tudi 
naša inflacija, pa ji nič ne pomaga. (Ja Ma)

— Ko zastor se razpne, narod zavrešči, saj vlada na nitki že 
spet visi. (Mi Hi)

— Za Adama in Evo je bilo jabolko prepovedan sad, za 
ubogo rajo, danes, pa je predrago, (hec)

— Oprostite kupci! Tudi zadnji socialni jabolki je odzvoni
lo. (Laura)— Za tiste, ki bi za lanski denar hoteli kupiti letošnjo 
ozimnico. (Tibaut)

mo tudi po več peči na en 
dimnik. Velja pravilo, da 
mora imeti dimnik 
14 x 14 cm čistega preseka, 
če sta nanj priključeni 2 pe
či, 14 x 20 cm pri priključ
ku 3 peči in 20 x 20 cm pri 
priključku 4 peči.

Slabo delujoč dimnik pre
skusimo v glavnem s tem, da 
ga pri ustju na vrhu zamaši
mo, ko je v kurišču ogenj, in 
opazujemo sosednje luknje 
na dimniku, če se začenja 
sčasoma kaditi iz njih. Če se 
to zgodi, je dokazano, da la
stni dimnik ni tesen in da mu 
iz sosednjih doteka zrak ali 
dim, ki ga izdatno slabi.

počasi, povezuje s kisikom, zgore
va in izgublja toplotno vrednost. 
Na zraku tudi razpada in se dro
bi, droben pa se slabše izkorišča. 
Iz tega razloga jemljemo premog 
vedno z dna kupa; velike kose 
razbijamo vedno le na podu. Kup 
premoga sme biti visok največ 2 
metra, sicer bi se lahko sam od se
be vžgal. Tudi les oziroma drva 
skladiščimo v kleti le, če so suha. 
Moker les začne trohneti in se ka
lorično poslabša. Za uskladišče- 
nje 1 tone premoga je treba 1,4 
kubičnega metra prostora.

žno krpo. Hladilnik bo imel še 
prijeten svež vonj. Jesen je pred 
nami, z njo pa tudi čas, ko zamr
zujemo vrtnine, ki nam bodo v 
zimskem času dobrodošle. Da bo 
zelenjava dobro zamrznjena, po
trebuje čist hladilnik ali zamrzo
valnik.

Varčen lonec
Za pripravo jedi, ki jih je treba 

dolgo kuhati, uporabljajmo lonec 
na zvišan pritisk. Prihranimo po
lovico energije, čas kuhanja pa se 
skrajša tudi za 80 odstotkov. Jedi 
kuhamo vedno v pokritem loncu. 
Pokrovko posadimo na posodo ta
koj, ko jed pristavimo na štedil
nik. Kadar dvignemo pokrovko, 
gre energija v izgubo.

Ali veliko branja res 
škoduje očem?

Vsak četrti odrasli trpi zaradi 
kratkovidnosti — to je rezultat 
neke ameriške raziskave. Pri 
mnogih se ta kratkovidnost raz
vije šele v začetku šolanja. Ali to 
pomeni, da povzroča kratkovid
nost veliko branja? Doslej je ve
ljalo strokovno mnenje, da pride 
do kratkovidnosti zaradi predol
gega zrkla. To je genetsko pogo
jeno in neodvisno od zunanjih 
vplivov. Nekaterim znanstveni
kom pa to vprašanje ne da miru 
in dve novi odkritji dajeta dovolj 
razlogov, da nastanek kratkovid
nosti še enkrat preverimo. Ame
riška nobelovca David Hubel in 
Torsten Wiesel sta ugotovila, da 
so mlade opice postale kratko
vidne, če so jim za dalj časa po
krili oči. Nekaj podobnega so 
ugotovili drugi ameriški razisko
valci, ko so delno zakrili oči piš
čancem: na pokritih mestih je zr
klo raslo hitreje, piščanci so bili 
na teh mestih kratkovidni. Kra
tkovidnost so očitno povzročili 
difuzni ostanki svetlobe, ki je 
prodrla skozi zaporo, ni pa omo
gočala pravega vida. Povzetek 
raziskovalcev: kdor kot otrok, to
rej med rastjo, zelo veliko bere, 
predvsem pri slabi svetlobi, izpo
stavlja svoje oči podobnemu 
»zakrivanju«. Tako so črke le 
slabo vidne in ne spodbujajo oči 
h gledanju.

REŠITEV PREJŠNJE KRIŽANKE - Vodoravno: kanasta, 
Orontes, Navarra, Spa, gad, Tarlac, rjavček, um, ara, kaos, R, C, dra
ma, imperij, Juanita, Ard, Son.
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ITALIJAN
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SODOBNI 
SLOVENSKI 
KNJIŽEVNIK 

(TARAS)
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Z VOHOM
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IME

TORBA
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PEVKA
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VREDNOST
NI PAPIR

ŽIVINO
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NEVARNO 
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OGLJIKO
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BARVA 
KOŽE, 
POLT
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LEZLJIVA 
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ZEMLJE 

HUDA JEZA

RIMSKO 
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HČI
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križemkražem po naših šolah

Intervju z udeleženko NOB, Helo Sreš

RIŠE:ŠTEFAN ČERVEK
Bratranec Tunček mi je namignil, naj grem z 

njim. Vzel je vedrici in odšla sva po pitno vodo k 
sosedi Neži. Tunček je gonil vodo iz vodnjaka in 
škripanje, cviljenje in ropotanje železne ročice je 
privabilo iz hiše Nežino Micko.

»A, to je tisti Franček. .. Nič se me ne boj.,. 
Malo počakaj, da ti nekaj prinesem!« me je ogo
vorila ženska, zakašljala in hitro odšla v hišo. 
Kmalu se je vrnila z lesenim vlakom v rokah.

"Poglej, kaj sem ti prinesla ... To spredaj je lo
komotiva, v njej se kuri in začne se premikati, za 
seboj pa vleče vagone, polne ljudi in živine... To 
je le igrača, tiste ta prave vlake pa imajo v Mari
boru ...« mi je rekla in mi izročila vlakec.

To je bil prvi vlak, ki sem ga videi v življenju in 
moja prva igrača, ki se je še danes spominjam.

Nežina Micka se je zdravila na Golniku za jeti
ko. Zdravje se ji je izboljšalo in vedno manj je 
kašljala. Dobrega srca je bila in ker sem bil edini 
otrok v soseščini, mi je večkrat prinašala igrače.

Vojne skorajda ni bilo čutiti v dolino. Ob nedelj
skih mašah ali ob nakupih v troj iških trgovinah pa 
smo videvali pred samostanom in cerkvijo Hitler- 
jugend, mladino, ki se je urita v športnih veščinah. 
Gor in do! po trgu je hodil Ortsgruppenfuhrer s 
kljukastim križem na desnem rokavu suknjiča, 
ves pokončen in ponosen, starejši krajani pa so 
vedeli povedati, da je bil še pred nedavnim hlapec 
pri nekem veleposestniku.

»Zdaj bo pa res potrebno pomesti, Kramber
ger, preveč, preveč smeti si natresel in za nocoj 
naj bo tega dovolj«

Potem je stric še zakašljal, enkrat, dvakrat, da 
bi dopovedal slepcu, da se o tem vseeno ne spo
dobi govoriti, saj so to pregrešne reči. Med kaš
ljanjem se je zbudila teta, ki je po stari navadi za
dremala pri peči, in planilo je iz nje:

»Jezus, Marija, Franček, zdaj pa hitro spat!«

»... Mali pa se igra a vlakom...«

Tiste zimske večere je slepi Kramberger spet 
spletal košare pri mlinu in leto 1942 se je pisalo. 
Igral sem se z vlakom ob peči v prednji hiši, 
Kramberger je pletel in pletel, teta Katika je kuha
la večerjo in bratranec Tunček je mlel. Po večerji 
sta stric in slepec moževala o vojni in Kramberger 
je vprašal:

»Si slišal, Tirzek, za skrivače, za gošarje, pa za 
četnike?«

Dolgo sta razmišljala moška in se pogovarjala, 
kdo so eni in kdo drugi, jaz pa sem se igral z vla
kom, odpenjal in pripenjal vagone in vozit po po
du gor in dot, dokler mi ni stric velel:

»Ti pa spat! Otroci morajo zgodaj v posteljo!«
»Naj še malo ostane buden. Bo pa jutri dalje 

spal, zima je. ..« me je rešila pred zgodnjim spa
njem teta in me pobožala po glavi.

»Ni ravno pometeno, tu, v prednji hiši...« je 
rekel ptetar, to pa je pomenilo, da žeti povedati 
nekaj, kar ni za otroška ušesa.

»No, no, pometeno res ni. Preveč šibja si nam 
natoril Kramberger... Mati pa se igra z vlakom, 
in če misliš povedati kaj, kar ni za deco, se ne 
boj, on še ne ve, za kaj pri tem gre ...» mu je 
odvrnil stric.

Kramberger je hrecnil, si obrisal nos v robček, 
ki ga je imel privezanega na gornjem delu pred
pasnika, izpraznil pepel iz pipe in jo napolnil s to
bakom. Prižgal je pipo, globoko potegni! vase 
dim, se zamislil, obrnil glavo levo in desno, da bi 
se s sluhom prepričaj če sta stric in teta še tam, 
kje sta bila malo prej, in vprašal:

»Je Tunček v mlinu?«
»Malo je v mlinu, malo pa bere v kuhinji neko 

knjigo,« je odvrnil stric.
Slepec se je odkašljal in se zarežal z beseda

mi:
»Tistega grbastega Toplaka poznata? Tistega, 

ki prodaja po Mariboru sir, pa smetano ?.. . Sta 
slišala, da si je v mestu prislužil babo ... Ja, ja, 
kdo bi si mislil... Za njim je prišla tista mestna 
frajla ... Kdo bi si mislil, kaj se skriva v njegovih 
hlačah ... Na tisti pokveki.je pripovedoval 
Kramberger, se vmes zarežal, tako močno, da je 
mora! prenehati s pletenjem, potem pa je nadalje
val tiše, da jaz. ne bi slišal:

»Dobro jo je zdelal... Tisto frajlo ... Pri njej se 
je že večkrat ustavil, vedno je kaj kupila in stalno 
je imela drugega moškega pri sebi... Zadnjič se 
je tam ustavil pozno zvečer... Nekega nemške
ga uradnika je imela frajla v spalnici... Prefrigani 
Toplak je zajamral, da nima kje prenočiti in žen
ska mu je rekla, da lahko prespi na divanu v kuhi
nji. ..

Hi... Hi... Hi, hi, hi... Zjutraj je odšel urad
nik v službo, Toplak pa h gospodični v poste
ljo...

Hi, hi. ., Hi, hi... Hi... Malo se je baba brani
la, pa ne dosti. Ko ji je Toplak pokazal premože
nje, bi se skoraj postelja podrla... Hi. .. hi, 
hi... Zdelal je babo .. . Skoraj celo dopoldne, 
dokler ni prišel tisti uradnik iz službe, je visel na 
njej... Ti presneti Toplak. Kdo bi si to mislil za 
njega?« je nehal Kramberger in stric ga je vpra
šal: »Kako pa to ti veš?«

»Sam se je hvalil Toplak v Golobovi gostilni, 
meni pa je povedal sotlar Murg!... Ja, ja, pravijo, 
da je strašen žrebec... Hi, hi... hi, hi... hi!« se 
je odsmeja! Kramberger, stric pa je pripomnil:

»Oče naš, kateri si v nebesih ...« je molila teta 
Katika pred večerjo, zatem so molitev izgovarjale 
le še ustnice, skozi misli pa ji je šlo:

»O, ljubi Jezus, da bi se le Lizika srečno vrni
la ...«

»... pridi k nam tvoje kraljestvo...« se je ujela 
v molitvi.

»Ko bodo po zraku letali železni ptiči, takrat bo 
vsega konec...« ji je šinila skozi možgane stara 
prerokba.

»... Daj nam danes naš vsakdanji kruh ...« je 
glasno molila in molili so tudi drugi pri mizi.

»O, Jezus, prosim te, da bi se vojna kmalu kon
čala in da Tunčeka ne bi klicali na fronto...« je v 
mislih prosila teta Boga in glasno končala moli
tev:

».. . in ne vpelji nas v skušnjavo, temveč reši 
nas hudega. Amen.«

Tako smo molili pred vsako glavno jedjo in po 
njej in vsak je bil pri tem zatopljen v svoje misli. 
Stric nas je včasih opomnil, naj molimo zbrano, 
ker nas Bog sliši; pogosto je katerega dregnil, če 
je med molitvijo zadremal, nerodno zazehal ali iz
nenada kihnil. Kihanja je bilo pri mlinu precej, saj 
je beli mlinski prah draži! nosnice in tudi pljuvalo 
se je pri hiši krepko. To je počel predvsem stric. 
Imel je lesen zabojček, napolnjen z žagovino. Ker 
ga seveda ni mogel nositi s seboj, je včasih ne
rodno pljunil v mlinu, kuhinji ali kjer je pač prišlo, 
teta pa je ob tem početju globoko vzdihnila. A ne 
le ona, vsem nam je bila ta navada neprijetna. Pa 
kaj smo hoteti, navada je železna srajca in stricu 
ni smel nihče oporekati.

»Lizika prihaja! Lizika prihaja!« je ves iz sebe 
vpil Tunček in letal od enega do drugega, vsi pa 
smo potem leteli gledat gor proti Krajnčevim. Res 
je prihajala sestrična, sem dol po stezi mimo njiv 
je šla in velik kovček je nosila, da jo je vlekel v 
eno stran, čeravno je skušala hoditi pokončno, 
ker nas je opazila. In vsa drugačna je bila sestri
čna. Zrasla je, se polepšala, bila je moderno oble
čena.

Po Lizikinem prihodu se je pri hiši marsikaj 
spremenilo. Bolje se je kuhalo in vsako soboto je 
Lizika ribala pode po hiši, Tunček in jaz sva po
metala po mlinu, skednju, čistita po hlevu in še 
kje. in z grozo se je sestrična prijela za glavo, ko 
je videla očeta pljuvati na sveže poriban pod; pro
sila ga je, da naj tega ne deta, ker da je neolikano 
in da so to počenjali ljudje nekoč. Tako ji je pač 
povedala teta Jozefina.

»A, za to sem te pustil na tisti grad, da mi boš 
zdaj zapovedovala? Da mi kaj takega nikoli več 
ne zineš...« je zarohnel stric, a potem vseeno za 
dolgo prekini! nečedno početje.

Tisto poletje teta 1942 se je znašel stric Kalist 
pred zapori v Gradcu. Večkrat je bil doslej tam, a 
nikoli s tako strašno slutnjo. Sin Kaiistek mu že 
dolgo ni pisat. Zadnje pismo je postat dekletu v 
Ljutomer in v njem so bile besede:

».. . Kmalu mi bodo sodili. Čutim, da bom mo
ral umreti. Mlad sem še, a ni mi žal dati življenja 
za svojo domovino ...«

Prošnje je pisal stric, najel si je mariborskega 
odvetnika, a vse zaman. Ni in ni mogel rešiti sina, 
in sedaj, ko je potrkat na vrata zapora in povpra
šal po sinu, je dobit hladen in oster odgovor:

»Ni nam poznano ime Kalist Ketiš. Pri nas člo
veka s takim imenom in priimkom ni!... Morda je 
bil kdaj prej tukaj?.. . Vojna je ... Veliko jih pride 
in odide... Ne sitnarite! Povedali smo vam, da 
ga tukaj ni in da ne vemo, kje naj bi bil!«

Doslej pokončni oseški kolar se je skrušil: bi! 
je strašno obupan. Ni mogel verjeti lastnim uše
som in še je drezal v nemškega stražarja in hodit, 
potem od urada do urada po Gradcu, a nihče mu 
ni vedet ati ni hotel ničesar povedati o Kalisteku.

»Vojna je, gospod Ketiš, vojna, in v takem času 
se marsikaj zgodi...» je poslušal stric besede 
nemških uradnikov.

Z vlakom se je petja! stric Kalist iz Gradca proti 
Mariboru. Topo je zrl predse in v njem so se pre
pletale misli, spomini na Kališ teka, na njegovega 
dobrega fanta, na njegov ponos. Solze so mu na
polnile oči, da ni videt pokrajine, skozi katero je 
bežat vlak, in ne ljudi v vagonu. Potem je utrujen, 
izčrpan zadremat.

Katistek se je znašet pred njim, tako nenadoma 
in tako nepričakovano, da oče skoraj ni mogel 
verjeti, da je pred njim sin, ki ga je tako iskat. Ro
ko mu je hote! podati v prisrčen, očetovski po
zdrav. ga objeti, stisniti k sebi, pa ni mogel. Obe 
roki je stegnil sin proti očetu, a neka nevidna sila 
ga je vlekla nazaj. Vedno bolj se je oddaljeval sin 
in skoraj ga ni bilo več videti, le odmev glasu iz 
neskončne daljave je bito slišati:

»Oče ... Oče ... Oče... Srečno... Srečno!«
»Kaiistek, Katistek... Sin moj...« je vpit stric 

in se prebudit iz kratkega sna. Potniki v vagonu 
so ga začudeno gledali.

(Nadaljevanje prihodnjič)

— Občina in mesto Litija sta 
bila v vojnih časih pomembna 
strateška točka, katere glavni de
javniki so bili: razvita industrija, 
stičišče treh slovenskih pokrajin 
Dolenjske, Gorenjske in Štajer
ske, bližina Ljubljane, reka Sava 
ter železnica Dunaj—Maribor— 
Trst. Svoržanik je zelo hitro zase
del to območje in postavil okupa
cijsko mejo. Kakšen vpliv je imel 
sovražnik na tamkajšnje ljudi in 
kako so se počutili tako rekoč 
odrezani od ostale Slovenije? Ka
teri so bili njihovi prvi koraki v 
boju proti okupatorju?

»Res je, Litija je že nekdaj po
membno industrijsko središče. 
Zaradi bližine gozdov je bila ze
lo razvita lesna industrija, poleg 
te pa še tekstilna. Litijčani smo 
imeli tudi topilnico svinca, ki se 
je pozneje izkazala kot pomem
ben vojni dejavnik. Seveda so bi-

NEKAJ
MISLI
0 KAJENJU

— Ne kadi, s tem uničuješ 
zdravje sebi in drugim! Ciga
reta je vrsta mamit, ki te uniči 
in ti skrajša življenje. Je ka
kor hudič, ki ti uničuje notra
nje organe

(Tomaž Džuban)

— Želim si, da bi ljudje 
manj kadili in ne bi škodovali 
svojemu zdravju.

(Anita Novak)

— Kajenje je nepotreben 
strup, ki zastruplja vse več lju
di. Tudi moj oče kadi, zato si 
želim, da bi zmanjkale vse ci
garete na svetu.

(Sonja Šavel)

— Cigareta nas vodi v pred
časno smrt, čeprav se tega ne 
zavedamo.

(Milan Gabor)

— O cigareti in kajenju mi
slim, da drži stari pregovor. 
»Na eni strani cigarete ogo
rek, na drugi strani pa be
dak«. Bedak je vsak, ki posku
ša cigareto, zato ker brez nje 
več ne zdrži.

(Mojca Hrženjak)

— Cigareta škoduje zdrav
ju, zato naj vsak pameten člo
vek NE KADI! Cigareta je sa
mo za norčke.

(Lidija Železen)

— Kajenje in cigareta ško
dujeta našemu zdravju. Ško
dujeta naši duši in notranjim 
organom.

(Andreja Veleberi)

— Cigareta je ena od ma
mil, ki ogroža pljuča, sapnik, 
želodec in skoraj vse telesne 
organe. V življenju ne bom ni
koli kadil.

(Kristijan Passero) 
Učenci OŠ Bogojina

le vse tovarne v lasti kapitalistov, 
ki so izkoriščali delavce. In prav 
zaradi tega izkoriščanja je bilo 
ljudstvo že na neki način pripra
vljeno, ko je sovražnik vkorakal 
v naše kraje — kot dobra, že vna
prej pripravljena zemlja, v katero 
posadiš seme. Tako je bil soraz
merno hitro, 18. oktobra 1941, 
ustanovljen OK OF. Ta je sprva 
deloval samoiniciativno in zdru
ževal nekatera litijska društva. 
Njegov glavni moto je bil: V 
BORBO PROTI OKUPATOR
JU ZA SVOBODO! Ta moto se 
je razširil v vse kraje litijske obči
ne, o čemer priča podatek, da je 
bilo tam okrog 2700 aktivistov 
OF. No, tudi jaz sem se zelo zgo
daj vključila v to organizacijo. 
Pri tem mi je predvsem pomagal 
brat, ki je doma večkrat skrival 
ilegalce in pripadnike SKOJ-a. 
Sprva sem bila mladinka skojev
ka. Z drugimi aktivisti smo zbira
li zdravila in izvajali razne sabo
tažne akcije. Spominjam se, ko 
smo iz Gradca pretihotapili poln 
nahrbtnik analgetikov, za cen
tralno bolnico v bazo 20. To so 
bili dogodki, ki se jih še danes 
spominjam.«

— Prej ste omenili akcije in na
loge, ki ste jih opravljali, kot 
aktivistka. Kdaj vas je pot zanesla 
v partizane? Litija je znana tudi 
po večjih partizanskih akcijah. 
Naj omenim samo 2. štajerski ba
taljon, Šlandrovo brigado ...

»Kdaj me je pot zanesla med 
partizane? V začetku 1942. Ni bi
lo težko zamenjati doma z goz
dom, kajti kot vsi zavedni Slo
venci sem si tudi jaz želela svo
bodo. Naša prva malo večja ak
cija naj bi bila sprejetje Luksem
buržanov v OF. Na žalost je vse 
ostalo le pri poskusu. Kdo so bili 
Luksemburžani? Pripadniki 
nemške vojske, vendar nenaklo
njeni Hitlerju. Hoteli so med 
partizane. Nemci so to zvedeli in 
jih poslali na vzhodno fronto. 
Druga večja akcija je bila poskus 
osvoboditve Litije. II. štajerski 
bataljon naj bi pod vodstvom 
Staneta Rozmana napadel nem
ško vojsko v Litiji. Akcija ni 
uspela zaradi izdaje. Ostale akci
je so bile v avgustu 1943. Predgr 
brigad s Štajerske na Dolenjsko. 
Predor so ponovili decembra 
1944. Iz teh akcij sem prinesla 
mnogo izkušenj.«

— Vaša družina je bila števil
na. Bili ste najmlajši, povrh pa še 
partizanka. Ali lahko sklepam, da 
ste se zgledovali po njih?

»V naši družini ni bilo člove
ka, ki si tako ali drugače ne bi že

lel svobode. Mati je umrla 1939, 
oče je bil od 1941. v internaciji. 
Mi, devet bratov in sestra, pa 
smo bili razkropljeni po parti
zanskih brigadah. Eden od bra
tov je bil komandant 5. čete 
Šlandrove brigade. Padel je v 26. 
letu. Naj omenim še sestro. Taje 
pod streli kozakov padla v Ljuto
meru. Z Jušem Kramarjem sta 
dobila nalogo, naj se prebijeta v 
Prekmurje, na sestanek pri 
Brumnovih. Pri Ljutomeru sta 
padla v zasedo. Kramar se je re
šil, sestro so ujeli. Ustrelili so jo 
dan pred osvoboditvijo Prekmur
ja. Bila je stara komaj 22 let.« 
— Vojne razmere so se na ob
močju Litije 1944 zelo poslabšale. 
Sovražnik je bil na tistem območ
ju zelo močan. Kakšno je bilo pri
čakovanje svobode? Kje ste jo do
čakali?

»Tedaj je bilo zelo napeto sta
nje. Ni minil dan brez žrtev, kaj 
šele ranjencev. Zaradi teh razmer 
so nas, mlajše borce, poslali na 
osvobojeno ozemlje v Črnomelj. 
Tam sem končala upravno-poli- 
tični tečaj in svobodo. Pozneje 
sem dobila dekret za službo na 
okrožnem sodišču v Novem me
stu. Po nekaj letih službovanja 
pa sem preselila domov v Litijo 
in pozneje v M. Soboto.«

— Vaše mnenje o današnji svo
bodi in svobodi takoj po vojni... 
Ali je med njima kakšna razlika?

»Razlika je, in to velika. Po 
vojni je bila naša naloga zgraditi 
in obnoviti novo Jugoslavijo. Bi
lo je tudi veliko pomanjkanje. 
Karte za hrano so bile vse tja do 
leta 1952.

In danes . . . Politični spori, in
flacija ... Nekateri očitajo bor
cem, da so krivi za razmere da
nes. S tem se ne strinjam. Nismo 
vsi borci krivi za krizo. Tako kot 
tudi niso vsi ljudje pošteni. Eni 
bolj, drugi manj. Drugače pa mi
slim, da smo v sedemdesetih le
tih zajemali prihodnost z malce 
preveliko žlico.«

— Vaše sporočilo današnji mla
dini?

»ŽELIM, DA BI MLADI, 
PREDVSEM TISTI, KI S 
SKRBJO GLEDATE NA DA
NAŠNJE STANJE, SVOBOD
NO IZBRALI PRIHODNOST. 
PRELITA KRI MED VOJNO 
NAJ BO VAŠ KAŽIPOT, ZA 
KATEREGA UPAM, DA VAS 
BO VODIL PO PRAVI POTI!«

DEJAN FUJS, 8. raz. 
OŠ Dane Šumenjak, 

Murska Sobota

KO BOM VELIKA

1. otroška veselica v Črenšovcih
To otroško veselico smo izpeljali 10. septembra letos. Denar, ki 

smo ga tako zbrali, je namenjen predvsem za računalniško opremo. Mi
slim, da so se starši, učenci in učitelji kar lepo zabavali. Meni so bile 
najbolj všeč športno-zabavne igre. Moški so, na primer, pihali balon ta
ko dolgo, dokler ni počil. Za nagrado je zmagovalec dobil vrečko ocvrte
ga krompirčka. Ženske pa so s palico vodile balon do koša na drugem 
koncu igrišča in ga brez pomoči roke spravile vanj. Zmagovalko je ča
kala čokolada. Ostali so se lahko zabavali ob video filmih in risankah. 
Na otroškem sejmu so lahko prodajali in kupovali vse za prosti čas in 
šolo, kupili srečke, saj je bil organiziran tudi srečelov. Za »pijačo in je
dačo« je bilo poskrbljeno, za ples in glasbo pa tudi. Igrala sta mladin
ska ansambla Krik iz Žižkov in Prelom iz Odrancev. Nastopile so kar 
tri plesne skupine. Veselica se je končala ob sedmih zvečer, saj so neka
teri gostje vztrajali, dokler niso postali komarji zares sitni, dokler se ni 
stemnilo in shladilo.

Andreja Žalik, 7. a, 
OŠ France Prešeren, Črenšovci

Ko bom velika, 
gusar bom postala in pika.
To zelo me veseli, 
da ladje bomo ropat šli.

To je zelo zanimiv poklic, 
ker učiti se ni treba nič, 
ropati pa vsakdo zna, 
saj to je lahko, ha-ha-ha.

Gusar postati je lahko, 
le voljo treba imeti je za to: 
jaz gusar dober bom, 
to prisegla na ladji bom.

Napoleonovo ladjo bomo potopili 
in ves svet obkrožili.
Takrat vam povem, 
kako na svetu je tem.

Premislite tudi vi, 
če za gusarja ne bi šli; 
to res je lep poklic, 
samo ropaš in drugo nič.

No, ne verjamite teh laži, 
saj gusarjev več ni.
To napisala sem kar tako, 
da strah me ne bi bilo.

Andreja Ozvatič, 7. a, 
OŠ Karel Destovnik-Kajuh, 

Murska Sobota
ODHOD V ŠOLO — Narisal Boris Tesič, OŠ Turnišče.
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Ponovno snidenje tretjega dne najine poti je veselo in oba hkrati 
ugotavljava, kaj'je bilo kje narobe. A vse to ni pomembno — po
membno je, da sva ponovno skupaj. Ker je že pozno popoldne, se 
odločiva, da jo mahneva kar v domovino. Naloživa čoln in čez dobro 
uro sva že na mejnem prehodu v Gornji Radgoni. In kdo bi si mislil, 
da so tudi cariniki na meji že obveščeni o najinem potovanju! Carin
ske formalnosti so hitro mimo. Sledi še kratek klepet o potovanju in 
vtisih. Dogovoriva se še za zadnji dan najinega popotovanja, ko bo 
najine >murolovščine< konec.

MURA DAJE TUDI KRUH
Eden od ciljev potovanja od 

izvira do izliva Mure je tudi ta, 
da skušava najti ljudi, ki jim ta 
reka daje kruh. Žal vso pot v Av
striji ne najdeva nič takšnega. 
Nobenega mlinarja ni več, tudi 
brodarjev nimajo. A to, kar na
ma ne uspe v Avstriji, najdeva 
doma, v Veržeju. Tam stoji znani 
Babičen mlin. Dolga je družin
ska tradicija mlinatjenja in seda
nji lastnik Marko Babič upa, da 
ne bo tudi zadnji. In kakšen je 
njegov kruh, ki mu ga daje Mu
ra? Sladek? Grenak? Takole pri
poveduje:

»Je sladek in grenak. Je dosti 
dobrega in lepega ob Muri, 
imam pa tudi precej slabih izku
šenj z reko. Poglejte samo letoš
nje leto. Poplave in divja reka. 
Dobro, da vedno pravočasno 
opazim, da reka začne naraščati, 
zato se lahko pripravim. Mlin 
potegnem k bregu in kolo povle
čem iz vode, tako da kakšnih 
večjih problemov nimam. Težave 
so samo takrat, ko me reka pre
seneti. Toda — tega je hvalabo- 
gu zelo malo.«

Kakšna je Mura kot reka? Ste 
navezani nanjo?

»Jaz sem na Muro zelo nave
zan, saj sem vse življenje preživel 
ob njej. Včasih si privoščim tudi 
kakšen ribolov, vendar zelo po
redko, saj je dela preveč.«

Poznate reko Muro? Veste kje 
izvira in kako teče?

»Odkrito moram priznati, da 

KDR pri tozdu osnovna šola Odranci razpisuje dela in naloge

čistilca(ke) za določen čas s polnim delovnim ča
som. Pogoj — končana osnovna šola, poskusno delo 3 mesece. 
Rok prijave 10 dni.

je ne poznam preveč dobro. Mo
goče le odsek od Gornje Radgo
ne pa do Murskega Središča. Več 
pa ne. Moja velika želja pa je, da 
bi jo bolje spoznal. Neki moj 
znanec me že več let nagovarja, 
da bi si skupaj ogledala njen iz
vir in se mogoče popeljala ob 
Muri. Toda ni časa. Seveda pa si 
močno želim, da bi enkrat opra
vil to pot.«

Čeprav tedaj, ko sva se ustavila pri Babičevem mlinu, žetev še ni bila končana in je 
na vratih mlina pisalo, da je zaprto, sva mojstra vendarle našla. Nekaj malega je 
vseeno mlel.

Vi ste še edini ob reki Muri, ki 
se preživlja z njeno močjo. Kaj 
bi dejali k temu?

»Pravzaprav me to niti ne pre
seneča. Spominjam se, da je moj 
oče zgradil tri mline. Taje še edi
ni, ki je ostal, in resnično bi mi 
bilo zelo težko, če ne bi nadalje

KONČNO V DOMOVINI
val njegovega dela. Življenje z 
Muro je težko, toda vzdržal sem. 
Zato cenim to, kar mi reka daje, 
in to mi daje tudi moč, da vzdr
žim.«

In že zmanjkuje časa. Še bi 
lahko poslušali mlinarja Babiča, 
toda pred nama je še lep košček 
poti. Tokrat je na vrsti za vesla
nje ponovno Dušan. Takole opi
suje prve zavesljaje po Muri v 
domovini:

Gre za čisto nekaj drugega kot 
so tiste divje brzice v Avstriji. 
Čeprav je reka hitra, pa je vse
eno dovolj mirna in veslanje je 
pravi užitek. Veržejski most, nato 
železniški most in že sem pri mo
stu na Razkrižnju. Čeprav je 

breg bolj ali manj nespreme
njen— drevje in goščava — mi
neva veslanje izjemno hitro in le
po. Še malo, pa sem pri brodu na 
Hotizi. To pa je tudi kraj, kjer 
sva se z Jožetom dogovorila za 
ponovno snidenje. Glede na do
bljene izkušnje in dobro opra
vljeno veslanje upam, da me bo 
Brodarsko društvo Bistrica spre
jelo vsaj za dopisnega, če že ne 
za rednega člana društva. Ker bo 
pot nadaljeval Jože, mu kar pre
puščam besedo.

BRODAR IN PRAVI RIBIČ
Kar tako hitro naprej pa že ne. 

Na desnem bregu Mure opazim 
več ljudi, ki sedijo v senci in si 
tešijo žejo. Zamika me, da bi se 
jim pridružil.

Hotiški brod in na njem brodar Ivan Oletič, ki pravi, da brodarjenje sicer ni pre
težko, znati pa je treba dobro krmariti, da ne udariš v všamelc Problemi pa so te
daj, ko voda naglo narašča ali pada.

»Zakaj pa ne?« mi odgovori 
brodar, ki je kmalu potem, ko je 
na levem bregu zagleda! avto, za
peljal z brodom tja, misleč, da 
sem eden od potnikov, ki se želi 
prepeljati čez Muro.

Brod je seveda v primerjavi s 
kajakom zelo stabilno (mursko) 
plovilo. Zdaj, ko ima železne, 
>kumpe<(nosilni ladji), pa še toli
ko bolj. In čas med vožjo izra
bim za kratek pogovor. Ali je 
vožnja broda težka? Na kaj je 

Viktor Gerič s Hotize nama je pokazal 
krapa, ki sta tehtala vsak po 2 kilogra
ma. Na trnek ju je ujel v bližnji gra
moznici, v Muri pa ne lovi rad, ker se 
mu zdi preveč umazana in zastruplje
na.

treba posebej paziti? Kako je 
pravzaprav postal brodar? Ali 
tudi ribi in doživi kaj lepega? 
Kakšna se mu zdi Mura, so vpra
šanja, ki jih zastavim Ivanu Ole- 
tiču.

»Delo sicer ni pretežko, po
trebno pa je paziti na pravilno 
krmatjenje, da ne udariš v >ša- 
mel< (leseni pomol.) in da ga do
bro pričvrstiš, ko se nanj zapelje 
kakšno vozilo. Tu sem zdaj šesto 
leto in sem zelo zadovoljen. Sem 
upokojenec, doma iz bližnje vasi 
Žabnik na Hrvaškem, z brodarje- 
njem pa si kaj zaslužim, kajti po
kojnina je prenizka, da bi shajal 
samo z njo. Ker smo trije najem
niki, delam običajno le vsak tre
tji dan. Brodar pa je bil že tudi 
moj oče. Najlepše je takrat, ko se 
ljudje vračajo, z vinogradov, to 
so vaši Slovenci, ali pa pridejo k 
brodu na piknik. Marsikdo tukaj 
rad nekoliko posedi, kaj poje in 
spije. Tudi mene večkrat povabi
jo zraven in včasih tudi skupaj 
zapojemo. Ni pomembno, ali je 
kdo Slovenec ali Hrvat. Tu se 
dobro razumemo. Mura pa se mi 
zdi vedno bolj umazana. Nekoč 
sem videl tudi po dva metra do 
dna. Slišal sem, da izvira nekje 
izpod planine v Avstriji in da je 
tam zelo čista. Žal nimam mož
nosti, da bi šel pogledat, kako je 
tam.«

JOŽE GRAJ
DUŠAN LOPARNIK

Vožnja čez Muro traja kakšni 
dve minuti, pa tudi nekoliko 
dlje, lahko pa tudi precej časa. 
To je odvisno od tega kako bro
dar nastavi >kret< (veslo). Na 
desnem bregu se torej pridružim 
sedečim v senci in ponudijo mi 
celo pivo. Naposled se pripra
vljam za nadaljevanje veslanja v 
kajaku vse do izliva Mure pri Le- 
gradu. Tedaj se s kolesom pripe
lje še ribič. Pogledam v njegovo 
torbo in presenečen ugotovim, 
da so v njej kar precej velike ri
be. Torej vendarle srečanje z 
enim od pravih ribičev! In za 
Viktorja Geriča s Hotize bi res 
lahko tako rekli.

»Nisem lovil v Muri, ker je 
preveč umazana in zastrupljena. 
Srečo sem poskusil v bližnji gra
moznici in prijela sta tudi dva 
krapa; vsak je težak okrog 2 kilo
grama. V Muri pa sem lani ujel 
na trnek smuča, ki je tehtal blizu 
7 kilogramov. Tudi jaz imam le
sen čoln in z njim se večkrat za
peljem po reki. Spust od izvira 
do izliva pa mora biti še posebej 
zanimiv,« mi pove hotiški ribič.

Zdaj pa zares dalje. Najprej 
do Murskega Središča, potem pa 
do meje z Madžarsko. Kako na
prej, pa je še neznanka. Za dovo
ljenje v Budimpešto namreč nis
va prosila. To je tudi težko dobiti 
in dolgo traja. Mura je več kilo
metrov mejna reka, ponekod pa 
teče tudi povsem na madžarski 
strani. Do cilja pa moram priti 
na vsak način. Videti torej, kje se 
ta naša reka izliva v Dravo. Ve
slam in v glavnem samo razmiš
ljam, kako bo tam,

(dalje prihodnjič)

NOVO IZ MARIBORSKE LIVARNE ZA DOMAČI IN TUJI TRG

armal 2000 bi lahko rekli novi družini enoročnih armatur, 

izdelanih po evropskih standardih

Na nedavnem jesenskem zagrebškem velesejmu 
je predstavila Mariborska livarna novo družino sa
nitarnih armatur ARMAL, za opremo kopalnic in 
kuhinj. Tehnični vodja Mariborske livarne ing. Ivo 
Bera je ob tej priložnosti poudaril, da gre za dose
žek, ki se mu lahko da delovno ime ARMAL 2000.

In kakšne so prednosti nove družine sanitarnih 
armatur ARMAL? Izdelane so po evropskih stan
dardih. Nekdanje tesnenje z gumo so zamenjale ke
ramične ploščice, ki so skoraj neuničljive, saj se ne 

obrabijo. Nove armature, ki so testirane v ZR Nem
čiji, so mehko gibljive. So oglate oblike in so tako 
prilagojene okusu zahodne Evrope. Armature so 
nežnih barv. Največ jih bodo izdelali v imitaciji ple
menitega mesinga in v sivi barvi. Gre za najsodob
nejše elektrostatično baravanje s pripravki iz uvoza.

Posebna pozornost je pri novem izdelku posvečena 
večjemu pretoku vode in zmanjšani šumnosti ter 
mnogo enostavnejši montaži. Pomembno je, da bo 
mogoče kupiti nov izdelek že v mesecu novembru.

Izredno pozornost posveča Mariborska livarna tu
di izdelavi termostatskih mešalnih baterij. Izdelane 
so na evropski ravni v kooperaciji z največjim tovrst
nim podjetjem F. Grohe iz ZR Nemčije. S pomočjo 
termostata je poskrbljeno za najbolj varčno uporabo 
tople in hladne vode. Tesnenje je z neobrabljivo ke
ramiko. Termostatske mešalne baterije je mogoče 
kupiti v kromu, rumeni, beli in rdeči barvi.

Mariborska livarna gre torej 
v korak z zahodno Evropo. 
Sledite ji tudi vi! Kopalnico 
in kuhinjo si opremite z nje
nimi najsodobnejšimi izdel
ki.

Enoročna armatura ARMAL, najnovejši izdelek Mariborske li- 
varr^Tesnenje, oblika in barva so izdelani po evropskih stan

MARIBORSKA LIVARNA, 69000 
Maribor, Oreško nabrežje 9, telefoni: 
centrala (062) 212 961, komerciala 
(062) 211 991, prodaja (062) 211 372, 
telex 33 144, telefax 062 29 756, ser
vis: Koroška 7, Maribor, tel.: (062) 20 
680.

dardih.

Termostatska mešalna baterija omogoča najbolj varčno upora
bo tople vode.
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šport
—KEGLJANJE ---- KAJAKAŠTVO

Kardinarjeva 
in Steržaj 

prvaka
Na Ravnah je bilo finale republiškega 

prvenstva članov in članic posamezno. 
Sodelovalo je 24 najboljših slovenskih ke- 
gijalcev in kegljavk. Odlično sta se odre
zala pomurska predstavnika Hari Steržaj 
iz Ljutomera, ki tekmuje za mariborski 
Konstruktor, in Marika Nagy-Kardinar iz 
Dobrovnika, ki nastopa za EMO Celje, 
saj sta postala republiška prvaka. Steržaj 
je podrl 3823 kegljev ali 91 kegljev več 
kot drugouvrščeni Urbanc. Štefan Smo
diš, ki prav tako tekmuje za mariborski 
Konstruktor, pa je podrl 3625 kegljev in 
zasedel sedmo mesto. Kardinarjeva ki se 
je ponovno vrnila na kegljaško stezo, je 
podrta 1768 kegljev ali 21 kegljev več kot 
drugouvrščena klubska kolegica Mikčeva.

Marika Nagj —
Kardinar

Hari Steržaj

---- TENIS------------------------------------------------------------------------------

Zrim in Sapač zmagovalca
V Lendavi in Murski Soboti sta bila sklepna turnirja v pomurski 

pionirski teniški ligi. V Lendavi, kjer so tekmovali pionirji do 12 let, 
je zmagal Sapač (MS) pred Miloševičem (MS), Sašom Sankovičem 
(Le.), Gajškom (MS), Kerčmarjem (MS), Levačičem (Le.), Samon 
Sankovičem (Le.) in Ravnikarjem (GR). V Murski Soboti pa so tek
movali pionirji do 14 let. Končni vrstni red pa je naslednji: 1. Zrim 
MS), 2. Vučak (GR), 3. Polanič (MS), 4. Dolgov (GR), 5. Ornik (Le

nart), 6. Kerčmar. (MS), 7. Pučko (GR) in 8. Pkrobar (GR).
M. S. 

— ATLETIKA----------------------------------------------------------------------

OSEBNA REKORDA SEPOVE 
IN ŽILAVCA

V Postojni je bilo republiško atletsko prvenstvo za mlajše mladince 
in mladinke. Tekmovanja sta se udeležila tudi člana AK Pomurje iz 
Murske Sobote, Sandra Sep in Gorazd Žilavec, in se lepo odrezala. Se- 
pova je v skoku v daljavo dosegla rezultat 516 cm in zasedla četrto me
sto. To je njen osebni rekord, hkrati pa pomurski rekord za pionirke. 
Žilavec pa je v teku na 300 m s časom 37,76 zasedel osmo mesto z oseb
nim rekordom. T. L.
-----ODBOJKA----------------------------------------------------------------------

Zmagal Haladas, Mladost 
četrta

V okviru praznovanja 120-letnice Radenske in 5-letnice OK Mla
dost je bil v Murski Soboti mednarodni ženski odbojkarski turnir. So
delovalo je šest moštev. Rezultati predtekmovanja — prva skupina: 
Mladost I : Paloma Branik II 3;0, Haladas : Paloma 3:0 in Haladas : 
Mladost 3 D. Druga skupina — Falco : Mladost II 3:0, Prevalje : Mla
dost 3D in Prevalje : Falco 3:0. Sklepne tekme: Paloma III : Mladost 
II 3 D, Falco: Mladost I 3.0 in Haladas : Prevalje 3;/. Končni vrstni 
red: L Haladas (Szombathely), 2. Prevalje, 3. Falco (Szombathelv), 4. 
Mladost L 5. Paloma Branik III Maribor in 6. Mladost II.

Z mednarodnega ženskega odbojkarskega turnirja v Murski Soboti.
Foto: F. Maučec

—ŠPORTNI RIBOLOV-------------------------------- -----------------------

Mirko Božič prvi vKostanjevici
Na reki Krki v Kostanjevici je bilo mednarodno tekmovanje 

v športnem ribolovu za 21. pokal Kostanjevice. Sodelovalo je 23 
ekip iz Avstrije in Slovenije. V ekipni konkurenci je RD Ljutomer 
zasedla tretje, RD Gornja Radgona pa četrto mesto. Pri posamez
nikih je bil najboljši Mirko Božič (Ljutomer), ki je s 17,5 kg ulo
vljenih rib zasedel prvo mesto. Miro Matjašec (GR) je bil s 15,1 kg 
četrti, Janko Božič (Lj.) pa s 13,4 kg peti.

STRELSTVO

GOSTITELJI NAJBOLJŠI
. Strelska družina Koloman Flisar s Tišine je pripravila tekmova

nje v streljanju z zračno puško za drugi pokal KS Tišina. Sodelovalo 
je 18 ekip oz. 60 strelcev. V ekipni konkurenci je zmagala prva ekipa 
Tišina z 822 krogi, strelci Avgusta Majeriča iz Maribora, 818, in drugo 
ekipo Tišine, 811 krogov. Pri posameznikih je bil najboljši Branko 
Bukovec (Tiš.) z 279 krogi pred Dragom Pertocijem (Tiš) in Brankom 
Kurnikom (Maribor), po 277 krogov.
— ATLETIKA----------------------------------------------------------------------

GRABAR TRETJI
V počastitev občinskega praznika je bil v Šentjurju pri Celju 

tradicionalni tek na 10 km. Med tekmovalci iz Hrvaške in Sloveni
je je v članski konkurenci sodeloval tudi Geza Grabar (Pomurje) 
in z rezultatom 33:27,99 zasedel solidno tretje mesto.

ŠAH

Jože Gerenčer mojster 
FIDE

V Balassagvarmatu na Madžarskem je bil mednarodni šahovski 
turnir, na katerem so sodelovali šahisti iz Sovjetske zveze, ČSSR, 
obeh Nemčij, Jugoslavije in Madžarske. Med njimi je bil tudi 33-le- 
tni Jože Gerenčer iz Lendave in se odlično odrezal. Izpolnil je na
mreč pogoje za naziv mojstra FIDE. To je vsekakor doslej največji 
uspeh za tega prizadevnega šahista, ki se je že uveljavil na več po
membnih tekmovanjih.

Štefan Varga tretji v državi

PNL — člani
REZULTATI — 5 KOLO
TumiščeVeržej 0:0
BakovciLpa 2:1
KobiljeCrenšovci 0:1
Polana-.Cankova 7:0
TišinaJJobrovnik 0:2
RenkovdJžakova 1:3

Polana 5 4 10 16:3 9
Turnišče 5 3 2 0 7:1 8
Bakovci 5 3 11 8:7 7
Veržej 5 13 1 8:6 5
Ižakovci 5 2 1 2 6:7 5
Črenšovci 5 2 1 2 5:9 5
Upa 5 12 2 10:11 4
Tišina 5 1 2 2 6:7 4
Dobrovnik 5 2 8 3 5:7 4
Kobilje 5 113 6:7 3
Renkovci 5 0 3 2 5:9 3
Cankova 5 113 8:16 3

PNL - mladinci
LESTVICA
lipa 5 4 0 1 20:11 8
Turnišče 5 3 1 1 17:9 7
Beltinka 4 3 8 1 19:10 6
Kobilje 4 3 0 1 16:8 6
Tišina 4 3 3 1 14:9 6
Polana 4 3 0 1 7:5 6
Črenšovci 5 2 0 3 4:13 4
Dobrovnik 4 112 6:7 3
Cankova 4 112 11:17 3
Ižakovci 4 10 3 7:11 2
Renkovci 4 1 0 3 5:11 2
Veržej 4 10 3 11:16 2
Bakovci 5 0 1 4 2:12 1

1. MNL MS
REZULTATI — 5. KOLO
Tromejnik Ljutomer 3:3
Dokfežovje:Gančani 0:1
Carda:Rakičan 2:3
Radgona: Rogašovci 33
PucancvSetdica 44
BratoncčŠalovci 5:1

Ljutomer 5 4 1 0 18:8 9
Bratonci 5 4 0 1 16:6 8
Rogašovci 5 3 2 0 16:7 8
Dokležovje 5 2 2 1 12:10 6
Radgona 5 2 12 12:11 5
Rakičan 5 13 1 14:14 5
Gančani 5 2 1 2 7:13 5
Tromejnik 5 12 2 18:9 4
Šalovci 5 113 8:12 3
Serdica 5 1 1 3 821 3
Čarda 5 1 0 4 7:12 2
Puconci 5 0 2 3 «21 2

II. MNL MS
REZULTATI — 5. KOLO
TešanovctRomah 3:1
Križevci:Filovci 24
Vrdec:11 plavit 12
Apače-Prosetijak t2
HodošGrad 14

Grad 5 4 0 1 193 8
Apače 5 4 0 1 138 8
11 plavih 5 3 2 0 13:9 8
Prosen jak 5 3 1 1 21:7 7
nuuus 4 3 0 1 17:11 6
Filovci 5 3 0 2 14:9 6
Vrelec 5 0 2 3 18:22 2
Tešanovci 5 1 0 4 523 2
Križeva 4 0 1 3 4:10 1
Ramah 5 0 0 5 7:19 0

NOGOMET

TOČKA MURE

V DUPLICI
V petem kolu tekmovanja v slo

venski nogometni ligi je soboška 
Mura gostovala na Duplici in 
igrala z moštvom Stola Virtusa 
0:0. Mura je s 6 točkami na sed
mem mestu, v naslednjem kolu pa 
igra doma z Elkrojem iz Mozirja.

Zmaga Nafte 
in remi Beltinke

V četrtem kolu tekmovanja 
v drugi republiški nogometni 
ligi vzhod je lendavska Nafta 
doma premagala Dravinjo iz 
Slovenskih Konjic s 3:1. Gole 
za Nafto so dosegli: Graj, 
Hercog in Honat. Nogometa
ši Beltinke pa so v Beltincih 
igrali z nekdanjim slovenskim 
ligašem Kladivarjem iz Celja 
0:0. Po štirih kolih so nogo
metaši Nafte s 7 točkami na 
vrhu lestvice. V naslednjem 
kolu igra Nafta v Središču. 
Beltinka pa na Ptuju z Dravo.

ROKOMET

Težka zmaga 
Pomurke Bakovec

V drugem kolu tekmovanja v 
slovenski moški rokometni ligi 
so rokometaši Pomurke Bakovec 
gostili novinca Ferotehno iz Izo
le in jo s težavo premagali s 
27:26. Strelci golov za Bakovce: 
Kozel 9, Petek 7, Lebar 5, Buzeti 
3, Horvat 2 in Lovenjak L V na
slednjem kolu igrajo Bakovčani 
v Slovenj Gradcu.

I. ONL Lendava
REZULTATI — 4
Graničar :Hotiza 
Nedefiea:Lakoš
MladostOdranci 
Petišovci:Mostje 
Bistrica:Nafta B

Mladost 
lakoš
Graničar 
Nedefica
Petišovci
Hotiza
Odranci 
Nafta B
Bistrica
Mostje

-----TENIS----

KOLO
1:2 
0:1
2:0
2:1
2:1

4 3 1 0 94 7
4 3 1 0 52 7
4 2 0 2 74 4
4 2 0 2 8:8 4
3201 67 4
4 2 0 2 5:6 4
4 112 5:6 3
4 10 3 11:11 2
3 1 0 2 4:7 2
4 0 13 3:8 1

II. ONL Lendava
REZULTATA — 4. KOLO
OlimpijazPanonija
Kapca:Žitkovci
Zvezda prosta

0:3
8:2

Kapca 3 3 0 0 16:5 6
Panonija 3 1 2 0 74 4
Zvezda 3 1 1 1 6:6 3
Olimpija 3 1 0 2 4:8 2
Žitkovci 4 0 1 3 9:19 1

PRL — moški
KZULTAH - 2. KOLO
Bakovci H Polet 16:15
Krog ILRazkrižje 36:27
Bistrica: Videni 23:23

Krogli 2 2 0 0 7941 4
Polet 2 1 0 1 41:35 2
Bakovci H 1 1 0 0 16:15 2
Bistrica 1 0 1 0 23:23 1
Videm 2 0 1 1 37:66 1
Razkrižje 2 0 0 2 46:62 0

PRL — ženske
REZULTATI - 2. KOLO
Mladinec:Razkrižje 30:5
Bistrica:Radgona 11:21
Polana ILBakovci 28:6

Radgona 220 0 3L17 4
Polana II 1 1 0 0 28:6 2
Mladinec 2 1 0 1 36:15 2
Bistrica 1 0 0 1 11:21 0
Bakovci 1 0 0 1 6:28 D
Razkrižje 10 0 1 5:30 0

PRL — veterani
REZULTATI — 1. KOLO 
BakovciJoko 26:27
LjutomerKrog prel.
RadgonaPolet 19:20

TURNIR VETERANOV
V Murski Soboti je bil teniški 

turnir veteranov, ki ga je pripravil 
domači teniški klub. Sodelovalo

je 39 igralcev. Zmagal je Vodeb iz 
Maribora; v finalu je premagal 
Ptujčana Rolo.

Na reki Krivaji v Bosni in Herce
govini je bilo državno člansko prvenstvo 
za kajakaše in kanuiste na divjih vodah 
v slalomu in spustu. Tekmovanja so se 
udeležili tudi člani BD Mura iz Kroga 
in se lepo odrezali. Največji uspeh je 
dosegel Stefan Varga, ki je pri članih K 
1 zasedel tretje mesto. Roman Kovačič 
je bil enajsti, Simon Kovačič pa štiri
najsti. V kategoriji C 2 sta Marič in 
Vereš zasedla peto mesto. V moštveni 
vožnji 3 x K 1 (Š. Varga, R. Kovačič in 
S. Kovačič) je ekipa Kroga zasedla tre
tje mesto. V skupni uvrstitvi je bil med 20 ekipami Krog prav tako 
tretji.

ROKOMET

POMURSKI DERBI KROGU
V drugem kolu tekmovanja v drugi republiški moški rokometni 

ligi je Krog v pomurskem derbiju v Murskih Črncih premagal Mla
dinca s 34:18. Najboljši strelci: Makovec 9 in Kreft 7 za Mladinca ter 
Šemek 9 in Varga 8 za Krog.

HOKEJ NA TRAVI

Puconci premagali Radgono
V Murski Soboti je bil v nedeljo nepopolni turnir v hokeju na 

travi skupine B. Sodelovali so le hokejisti Puconec in Mejnika iz Gor
nje Radgone. Boljši so bili Pucončani in zmagali z 1:0.

ŠAH

Nagykanizsa premagala Lendavo
V Lendavi je bil prijateljski mednarodni šahovski dvoboj med 

Nagykanizso iz Madžarske in Lendavo. Zmagali so madžarski šahisti 
s 5,5:3,5,5 točke Zmagi za Lendavo sta dosegla: Žilavec in Ivanec, re
mizirali pa so Gaber, Vida in Ligeti.

Šahovsko društvo Lendava je pripravilo hitropotezni turnir. Med 
17 šahisti je zmagal Žilavec s 13 točkami pred Ivancem in Gaberjem 
(po 12,5) ter Ligetijem in Gruškovnjakom (po 12 točk).

J. Gerenčer

NAJBOLJŠI PETER KELEMEN
Šahovsko društvo Radenska Pomurje iz Murske Sobote je pripravi

lo hitropotezni turnir za september. Med osmimi šahisti je zmagal Peter 
Kelemen s 6 točkami pred Alenom Kelemenom in Mirico Marič, po 53. 
Katarino Marič, 5, in Igorjem Boharjem, 3 točke.

----- NAMIZNI TENIS------------------------------------------------------------

DVE ZMAGI ZA SPODBUDO
Sobočani so s strahom pričakovali start v drugi zvezni ligi, saj je 

od lanske ekipe ostal le Unger in so morali ekipo pomladiti z Rihtari
čem in Orijem, povratnika iz vojske, Benko in Benkovič, pa sta imela 
le nekaj treningov in še nista mogla biti pripravljena za uspešen na
stop. Sreča je, da so lanski prvoligaši, ekipa Bosne iz Sarajeva, prišli 
brez svojega najboljšega igralca Rizvanoviča, pa tudi drugi so igrali 
izredno slabo in so tako domačini zlahka dosegli maksimalno zmago, 
pri čemer najboljši Unger sploh ni imel težav (tri zmage), odlično je v 
ekipi debitiral Rihtarič (prav tako s tremi zmagami), uspešen je bil 
Benko (z dvema) ter Benkovič (z eno zmago), čeprav se je obema po
znalo, da leto dni nista nastopala in trenirala. Drugo srečanje z mno
go boljšo ekipo Viteza je bilo dramatično od začetka do zadnje parti
je. Domačini so povedli, vendar so gostje vedno izenačili in po sreča
nju najboljših igralcev, Ungerja ter Haskiča, ki gaje domačin v igri na 
čas izgubil v tretjem setu na razliko, so povedli gostje s 4:3. V zadnjih 
dveh dramatičnih partijah je debitant v ekipi, Ori, najprej izenačil, 
potem pa je uspel v deveti partiji najmlajši član ekipe Rihtarič v parti
ji z izkušenim Rizvanovičem zmagati v tretjem setu na razliko, kljub 
temu, da je ta set že izgubljal s 13:17, in tako priboriti domačinom 
dragoceno zmago. Od domačinov je Unger igral solidno, čeprav mora 
formo še izboljšati za nastope proti težjim nasprotnikom, Rihtarič po
meni najbolj prijetno presenečenje za uspešen debi, Ori preveč niha v 
igri in mora svojo igro še utrditi, če želi uspešno nastopati v tej kon
kurenci, povratnika Benko in Benkovič pa bosta ob okrepljenem tre
ningu čez nekaj časa spet prišla v formo, ki sta jo imela pred odho
dom v vojsko. V naslednjem kolu igrajo Sobočani z Ilirijo v Ljubljani 
ter Merkurjem v Kranju.
' Pomurci pa so bili uspešni tudi v A republiški ligi, ko sta obe eki

pi, tako Sobota kot Radgona, dosegli popoln uspeh, pomembni pa sta 
zlasti zfnagi proti Novemu mestu, kjer igra odlični Jamšek. Pri Rad
gončanih je najbolje zaigral Fridlih, ki se je vrnil iz Maribora, uspe
šno pa sta zaigrala tudi Žitek ter Županek, pri Sobočanih pa je bil 
najboljši Benkovič ob solidnih Oriju, Kusu ter Sapaču.

Rezultati — II. zvezna liga: SOBOTA—BOSNA 9:0 (Rihtarič—Fazlič 2:1, 
Unger—Krkalič 2:0, Benko—Šuh 2:0, Unger—Fazlič 2:0, Rihtarič - Suh 2XL 
Benko—Krkalič 2:1, Unger—Šuh 2:0, Benkovič Fazlič 2:0, Rihtarič—Krkalič 
2:1); SOBOTA—VITEZ 5:4 (Rihtarič—Hasanovič2:1, Unger—Rizvanovič 2:0. 
Benko—Haskič 2:0, Unger—Hasanovič 2:0, Rihtarič—Haskič 1:2, Ori- Rizva
novič 1:2, Unger—Haskič 1:2, Ori—Hasanovič 2:0. Rihtarič—Rizvanovič 2:1); 
A rep. liga: SOBOTA— NOVO MESTO 5:4 (Benkovič 2:1, Ori 1:1. Kus 1:2, Sa
pač 1:0); SOBOTA-KEMlCAR 9:0 (Ori 3:0. Kus 3:0. Sapač 2:0. Benkovič 
1:0); RADGONA-NOVO MESTO 5:4 (Fridrih 2:1, Žitek 2:1. Županek 1:2); 
RADGONA—KEMIČAR 7:2(Fridrih 3:0, Žitek 3:0. Županek 1:2).

M. U.

Z namiznoteniškega srečanja druge zvezne lige med Soboto in Vitezom 
v Murski Soboti.

Foto: N. Johnov
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Naši trgovci in obrtniki zagotavljajo kakovost in 
ugodne cene.

ČAS SEJMA JE ČAS AVSTRIJSKEGA ŠTAJER
SKEGA GOSPODARSTVA.

ČAS UGODNEGA NAKUPA!

Gospodarska zbornica Štajerske

VAS ZANESLJIV PARTNER

Reisinger&Sohn
Graz, Alte PoststraBe 122, Tel.: 0316/51-5-06

• ORIGINALNI DELI IN KAKOVOSTEN PRIBOR
• VELIKO SKLADIŠČE REZERVNIH DELOV TUDI ZA STAREJŠE MODELE VOZIL
• OKOLI 30.000 DELOV LAHKO DOBITE TAKOJ
• VELIKA PONUDBA FORDOVIH NADOMESTNIH DELOV IN PRIBORA
• POSEBNA PONUDBA DELOV ZA VSE AVTOMOBILSKE ZNAMKE
• SPECIALIZIRANA FORDOVA DELAVNICA Z NAJMODERNEJŠO OPREMO
• HITER SERVIS.

MICHELIN
SEMPERIT ®

• OB NESREČI VAM TAKOJ PRISKOČIMO 
NA POMOČ

• POLLETNO JAMSTVO ZA POPRAVILA, 
DELO IN ORIGINALNE NADOMESTNE 
DELE

• STROKOVNA POSVETOVALNICA
• NAŠE ŠOLANO OSEBJE GOVORI SLO

VENSKO
• NAJBOLJŠA MENJAVA DINARJA

Priporočamo vam gume za vsa vozila!!!

• BLAUPUNKT

Za informacije in naročila 
za popravila avtomobilov 
zahtevajte našega 
gospoda RADIŠA!!!

Tako mala pika, pa tako velika raz
lika.
Vaš avtoradio — avtohifi

VEDNO, KO STE V GRADCU NAS OBIŠČITE!

tuje SUfelŽ. finucfbK.

— UKV, ŠV, kasetofon

Stereo Avtoradio
— UKV, SV, stereo kasetofon, 20 W

GRHNfTZ

BahnbofP,atz

C rover sferen rv-dio^rtN^vh 990
_  dvojni kasetnik, radio s spominom 1 ___________________

Mfoto.d.<o
k G^^bCU

Waagner Birostrasse,

— UKV, stereo, prometne informacije, spomin, stereo kasetofon, 2 x 16 W
Starhemberggasse

Hala 7/razs. 
prostor 31,32

Pdher Cb
— z vrhunsko izvedbo,model AD 890 _ _____ __„

pjsker videorekorder
— z daljinskim upravljanjem______________________________

PtiiURS rtolp
— 80 W, radio, dvojni kasetofon, gramofon, CD-player, zvočniki

1395'

933o'
9390'

fa n as or" c w
- čisto novi Super VHSC Camcorder_______________________________________ _____ .

barvni TV
_ 55 cm, teletext in daljinsko upravljanje

699O-'

Tan&ronic videorekorder
— 8 ur, 4 glave, daljinsko upravljanje sistem za programiranje

Z31S-

VESTNIK, 28. SEPTEMBRA 1989

SEJEMSKE NETO CENE!!!
KDOR LAHKO, TA LAHKO.
Ponudba velja, dokler so izdelki v zalogi, max. do 1.11.1939
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URADNE OBJAVE
Leto XXV Murska Sobota, dne 28. septembrta 1989 Št.: 24

URADNE OBJAVE OBČIN
SKIH SKUPŠČIN: GOR
NJA RADGONA, LENDA
VA IN MURSKA SOBOTA

Odgovorni urednik: Martin 
Vinčec

160. Sklep o javni razgrnitvi ureditvenega načrta gramoznica 
Konjišče

161. Odredba o javni razgrnitvi osnutka lokacijskega načrta za 
gradnjo kolesarske steze Murska Sobota—Cernelavci

162 Odredba o spremembi odredbe o podaljšanju veljavnosti 

odredbe o določitvi najvišjih cen v občin M. Sobota 
163. Sklep o valorizaciji komunalnih taks v občini M-Sobota

164. Popravek odredbe o dopolnitvi odredbe o pristojbinah za 
veterinarsko-sanitarne preglede v občini Gor. Radgona

160
Na podlagi 37. člena zakona o urejanju naselij in drugih 

posegov v prostor (Ur. 1. SRS, št. 18/84, 37/85 in 26/86) in 
270. člena Statuta občine Gor. Radgona (Ur. objave št. 41/81, 
7/86, 2/87 in 9/89) je izvršni svet SO Gor. Radgona na svoji 
seji dne 14. 9. 1989 sprejel

I.
Javno se razgrne osntuek lokacijskega načrta za gradnjo 

kolesarske steze Murska Sobota—Cernelavci, ki gaje pod št. 
IN — 11/89 izdelal Zavod za ekonomiko in urbanizem v 
Murski Soboti.

SKLEP 
o javni razgrnitvi ureditvenega načrta 

gramoznica Konjišče

I.
Javno se razgrne osnutek ureditvenega načrta »Gramoz

nica Konjišče«, ki ga je izdelal Zavod za ekonomiko in urba
nizem Murska Sobota.

II.
Osnutek ureditvenega načrta zajema območje obstoječe 

gramoznice Konjišče in razširitev v I. in II. fazi, na desnem 
bregu reke Mure.

III.
Izvršni svet ugotavlja, da je predloženi osnutek gramoz

nice vi. in II. fazi širitve skladen z družbenim planom občine 
Gor. Radgona za obdobje 1986—1990.

IV.
Osnutek ureditvenega načrta bo razgrnjen v prostorih KS 

Stogovci in prostorih SO Gor. Radgona 30. dni od objave v 
uradnih objavah občin Pomurja.

V času razgrnitve lahko dajo občani, delovne organizaci
je in druge organizacije pripombe in predloge Upravni orga
nizaciji za urbanistično načrtovanje SO Gor. Radgona, Zavo
du za ekonomiko in urbanizem v M. Soboti ali jih vpišejo v 
knjigo pripomb na mestu razgrnitve.

V času razgrnitve osnutka bo javna razprava, o dnevu in 
kraju bodo občani in delovni ljudje v samoupravnih organiza
cijah in skupnostih posebej obveščeni.
Številka: 352-4/89
Datum: 26. 7. 1989

Predsednik
IS SO Gor. Radgona 

Janko Slavič, dipl. ing. agr.

161
Na podlagi 37. člena Zakona o urejanju naselij in drugih 

posegov v prostor (Ur. list SRS, št. 18/84, 37/85 in 29/86) ter 
219. člena Statuta občine Murska Sobota (Ur. objave, št. 
12/80, 36/81, 11/84 in 4/86), je Izvršni svet SO Murska Sobo
ta na seji, dne 19. 9. 1989, sprejel

ODREDBO

o javni razgrnitvi osnutka lokacijskega načrta za gradnjo kole
sarske steze Murska Sobota—Cernelavci

II.
Osnutek lokacijskega načrta se razgrne v prostorih samo

postrežne rgovine »Potrošnik« v Cernelavcih ter na sedežu 
Krajevnih skupnosti mesta Murska Sobota (dom upokojen
cev), Vrtna 4 in v izložbi zgradbe SO Murska Sobota (Titova 
cesta).

Javna razgrnitev traja 30 dni od dneva objave v uradnih 
objavah pomurskih občin.

V tem času bo po potrebi organizirana tudi javna razpra
va, kraj in čas razprave bo določen naknadno.

III.
V času javne razgrnitve lahko dajo občani, organi, orga

nizacije in skupnosti pripombe k osnutku lokacijskega načrta 
Komiteju za urbanizem, gradbeništvo in komunalne zadeve 
občine Murska Sobota ali Zavodu za ekonomiko in urbani
zem v Murski Soboti, Staneta Rozmana ul. št. 5.
Številka: 352-19/89-4

Murska Sobota, dne 19. 9. 1989

Predsednik
Izvršnega sveta SO M. Sobota 
Janez STOTL, dipl, oec., 1. r.

162
Na podlagi 5. člena Zakona o družbeni kontroli cen (Ur. list 

SRS, št. 9/85) in 1. člena Odloka o pooblastitvi Izvršnega sveta Skup
ščine občine Murska Sobota za sprejemanje ukrepov neposredne kon
trole cen na ravni občine (Ur. objave, št. 10/85) sprejema Izvršni svet 
Skupščine občine Murska Sobota na seji dne 19. 9. 1989

ODREDBO 
o spremembi odredbe o podaljšanju veljavnosti odredbe o dolo

čitvi najvišjih cen

1. člen
Drugi člen Odredbe o podaljšanju veljavnosti odredbe o določi

tvi najvišjih cen (Ur. objave, št. 12/89) se črta, tretji člen pa postane 
drugi člen.

2. člen
Spremeni in dopolni se I. člen Odredbe o določitvi najvišjih cen 

(Ur. objave, št. 30/88, 34/88, 7/89 in 12/89) tako, da se glasi:
1. Stanarine se s 1. 10. 1989 povišajo za 135,8%, najemnine pa z 

istim dnem za 143 %.
2. Določijo se naslednje nove cene osnovnih komunalnih stori

tev:
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Storitev Merska Cena
enota din

VODA
— za gospodinjstvo 
— za gospodarstvo

m3 6.970
m3 8.420

KANALŠČINA
Osnova za obračun je količina porabljene vode iz mestnega vo

dovoda ali količina načrpane vode v lastnem vodnjaku. Če se količina 
vode ne meri, se uporabi normativ upravljalca kanalizacije 

— gospodinjstva
— gospodarstvo
— družbene dejavnosti

m3 1.280
m3 2.740
m3 2.210

Če je odpadna voda onesnažena bolj kot je to določeno, se dolo
čijo indeksne točke. Indeksne točke se obračuna po ceni 540,— din/ 
m3 odpadne vode.
3. ODVOZ SMETI
— odvoz smeti od stanovanj m2 1.120
— odvoz smeti od trgovin
— odvoz smeti od delovnih org., ustanov,

m2 4.100

zavodov
— odvoz smeti od obrtnikov (osnova za

m2 3.560

obračun je površina posl, prostorov) m2 2.100
— odlaganje smeti odpadkov na odlagal. m3 156.800
— pokrivanje odpadkov na odlagališču 
— odvoz odpadkov s kesoni

m3 243.210

a) s kesoni prost. 3 m3 m3 388.990
b) s kesoni prost. 4 m3 m3 342.660
c) s kesoni prost. 5 m3 m3 290.640
d) s kesoni prost. 7 in 8 m3

— nastavitev praznega kesona v M. Soboti 
(izven M. Sobote se zaračunava nastavi

m3 234.360

tev po ceni, ki velja za ustrezen kamion). 307.730
— če je keson last Podjetja Komunala so cene višje za 20 %.
ČE SE KOMUNALNE STORITVE OPRAVLJAJO IZVEN MESTA 
MURSKA SOBOTA SE LE-TE ZARAČUNAVAJO PO NASLED
NJI LESTVICI:
— oddaljenost do 5 km cena višja za 10 %
— oddaljenost do 10 km cena višja za 20 %
— oddaljenost do 15 km cena višja za 25 %
— oddaljenost do 20 km cena višja za 30 %
— oddaljenost nad 20 km cena višja za 50 %

Gornje cene se uporabljajo od 1. 10. 1989 dalje.

3. člen
Ta odredba začne veljati naslednji dan po objavi v Uradnih obja

vah občin Pomurja.
Številka: 38-4/89-3
M. Sobota, 19/9-1989

Predsednik IS
Janez Štotl, dipl, oec., 1. r.

Na podlagi 2. člena Odloka o spremembah in dopolnit
vah odloka o komunalnih taksah v občini Murska Sobota 
(Uradne objave, št. 8/89) je Izvršni svet Skupščine občine M. 
Sobota na seji, dne 19. septembra 1989, sprejel naslednji

SKLEP 
o valorizaciji komunalnih taks.

I.
V Odloku o spremembah in dopolnitvah odloka o komu

nalnih taksah (Uradne objave, št. 5/88) se dinarski zneski, s 
katerimi je določena višina turistične takse spremenijo tako 
da se glasijo:

V prvem odstavku tarifne številke 3 se zneski nadomesti
jo:
V a) točki
— za domače goste
— za tuje goste

10.000,- din
20.000,- din

V b) točki
— za domače goste 
— za tuje goste

5.000,— din
12.000,- din

li.
Ta sklep velja dan po objavi v Uradnih objavah, upora

blja pa se od 1. oktobra 1989 dalje.
Številka: 06-11/86-5
Datum: 19. 9. 1989

Predsednik
__ Izvršnega sveta

Janez ŠTOTL, dipl, oec., 1. r.

POPRAVEK 164

Odredbe o dopolnitvi odredbe o pristojbinah za veteri- 
narsko-sanitarne preglede in za stroške poslovanja Veterinar- 
sko-higienske službe ter dovoljenja v občini Gor. Radgona.

V 2. čl. odredbe (Ur. objave št. 15/89) se za besedilom »iz 
2. in 4. člena« doda »ter 9. člena«.

Štev.: 322-10/87
Datum: 21. 9. 1989

Sekretarka
IS SO Gornja Radgona 

Danica Dvanajšček, dipl. iur.



Radijski in televizijski spored od 29. septembra do 5. oktobra

PETEK SOBOTA NEDELJA PONEDELJEK TOREK_______ SREDA ČETRTEK

RADIO RADIO RADIO RADIO RADIO RADIO RADIO
MURSKA SOBOTA MURSKA SOBOTA MURSKASOBOTA MURSKASOBOTA MURSKASOBOTA MURSKASOBOTA MURSKASOBOTA
530 Prebujajte se z nami! 

(Z jutranjo oddajo soboške
ga radia boljše volje ob 
koncu tedna! Slišali boste 
vrsto koristnih konecteden- 
skih informacij, ki jih lahko 
s svojim sodelovanjem še 
oplemenitite!), 8.00 Konec 
jutranje oddaje.

16.00 Najlepše želje s če
stitkami in pozdravi, 16.30 
Aktualno (informativni del, 
Romano vilago—Svet Ro
mov, reklame, glasba), 
18.00 21 232.

TV LJUBLJANA
16.50 Mozaik, ponovitev. 

17.40 Hiše na koncu spomi
na, dokum. oddaja. 18.15 
Spored za otroke in mlade. 
19.00 Risanka. 19.30 Tv 
dnevnik 2. 20.05 Svet nena
vadnih sil A. Clarkea, angl, 
dokum. serija. 20.30 Glas
bena oddaja. 21.10 Krimi
nalna zgodba, ameriška na
nizanka. 22.00 Tv dnevnik 
3. 22.25 V imenu ljudstva, 
ameriški film.
Program LJ 2:

17.00 Satelitski programi 
— poskusni prenosi. 19.00 
Ansambel Slovenija. 1930 
Tv dnevnik. 20.05 Žarišče. 
2035 Iz dubrovniških pole
tnih prireditev: L. van Beet
hoven: Simfonija št. 9. 
21.50 Svetovni pokal v 
športno ritmični gimnastiki, 
posnetek iz Sarajeva.

i ljubljanska banka
Pomurska banka Murska Sobota |

TV ZAGREB
835 Tv v šoli in ponovitve, 

17.15 Mladinske oddaje. 
1930 Dnevnik, 20.00 Dva
najsterica žigosanih. 2030 
Zabavna oddaja. 21.20 
Dnevnik. 21.40 Intervju. 
22.45 Program plus.

FV AVSTRIJA
Prvi program

9.00 Tv v šoli in ponovi
tve. 14.00 Mladinski spo
red. 18.00 Družinski maga
zin. 18.30 SOKO 5113, 
1930 Čas v sliki, 20.15 Der- 
rick, 21.20 Dinastija, 22.15 
Filmske novitete, 22.45 
Mas Headroom, 2335 San 
Femando (film).
Drugi program

15-25 Iz parlamenta, 
16.40 Wagner, 17.30 Smu
čajmo vsi, 18.00 Sinha Mo
ča, 1830 Glasbene želje, 
19.00 Štajerski utrip, 19.30 
Čas v sliki, 20.15 Diagnoza, 
21.20 Znanost, 22.00 Čas v 
sliki. 22.25 Šport, 22.50 
Umetnine.

TV MADŽARSKA
7.55 Čez eno uro sem na

zaj, madžarska serija, pon. 
9.00 Poročilo z zasedanja 
Parlamenta. 16.55 Poročila. 
17.00 Za upokojence. 17.30 
Teka, uporabni napotki. 
17.40 O prometu za vsako
gar. 18.00 Okno, služnostni 
program. 19.30 TV dnevnik. 
20.20 Kramljanje, spored T. 
Vitrayja. 21.35 Pesmi o me
secih’ 21.55 Parabola. 22.25 
Gimnastika. 23.15 TV dnev
nik.

16.00 Najlepše želje s če
stitkami in pozdravi, 1630 
Aktualno (informativni del 
s sobotno anketo, strokov
njak odgovarja, reklame, 
glasba, 18.00 Najlepše želje 
s čestitkami in pozdravi 
(dežurstvo pri telefonu 
21 232 od 14.00 do 16.00).

TV LJUBLJANA
14.20 Druga godba 89: 
Remmy Ongala in Orche- 
stre Super Matimila. 14.40 
Kraj bistrih voda, angleški 
mladinski film. 1630 Tv 
dnevnik 1. 16.50 Spored za 
otroke in mlade. 17.05 Ev
ropsko prvenstvo v odbojki, 
polfinale. 18.30 Na pragu 
21. stoletja, avstral. dokum. 
serija. 19.00 Risanka. 19.30 
Tv dnevnik 2. 19.59 Utrip. 
20.20 Žrebanje 3x3. 20.30 
Delo na črno, ameriška na
nizanka. 21.25 Kolo sreče. 
22.55 Tv dnevnik 3. 23.15 
Truplo kot dokaz, ameriški 
film.
Program LJ 2:

16.00 Satelitski programi 
— poskusni prenosi. 19.00 
Jugoslavija, dober dan. 
19.30 Tv dnevnik. 20.10 
Mesto iluzij, ameriški film. 
22.00 Svetovno prvenstvo v 
športno ritmični gimnastiki, 
posnetek iz Sarajeva. 22.45 
Svetovno prvenstvo v bok
su, finale, posnetek iz Mos
kve.

ITV ZAGREB
8.40 Tv v šoli in ponovitve, 

14.30 Mladinske oddaje, 
19.30 Dnevnik, 20.15 Števil
ke in črke — finale, 21.15 
Nevarna pozornost (film), 
23.30 Dnevnik, 23.50 Pro
gram plus.

TV AVSTRIJA
Prvi program

9.00 Ponovitve, 14.10

18.30
Mladinski spored, 18.00 
Družinski magazin, 1832
Nogomet, 19.00 Tedenski 
tv spored, 19.30 Čas v sliki, 
20.15 Stavimo, da ..., 22.05
Morski psi in majhne ribe 
(film), 0.05 Ljubljena (film).

Drugi program
13.00 Spomini, 14.00 

Šport, 16.00 Iz parlamenta, 
17.00 Ljuba družina, 17.45 
Kdo me hoče?, 18.00 Sinha 
Moča, 18.30 Avstrija v sliki, 
19.00 Avstrija danes, 19.30 
Čas v sliki, 20.15 Hoja 
vmes (film), 22.10 Šport, 
22.50 Benny Hill, 23.10 
Jazz.

TV MADŽARSKA
9.05 Za otroke. 10.15 

Človeško telo, pon. 10.40 
Dragulj v kroni, pon. 1135 
Vyhonky, v slovaščini. 
14 45 Spored po želji gle
dalcev. 1635 Svet videa. 
17.25 Ferencvaros—U...
Dozsa, nogomet. 19.30 TV 
dnevnik. 20.10 Muhast! le
tni časi, zavani magazin. 
21.25 Rock na odru, Geren- 
das Peter Tarsasag. 22.15 
Ritmična športna gimnasti
ka, boks. 23.45 TV dnevnik.

10.00 Najlepše želje s če
stitkami in pozdravi, 11.00 
Srečanje na pomurskem va
lu, 12.00 Spored v madžar
ščini, 13.00 Doma in onkraj 
meja, 13.30 V nedeljo po
poldne (aktualni prispevek, 
pregled športnih in drugih 
dogodkov, minuta za var
stvo okolja, minute za kme
tovalce, humor), 1430 Naj
lepše želje s čestitkami in 
pozdravi (dežurstvo pri te
lefonu 21 232 od 9.00 do 
13.00).

iTV LJUBLJANA
8.50 Otroška matineja. 

10.10 Slovenska klavirska 
glasba. 10.40 Delo na črno, 
ponovitev ameriške nani
zanke. 11.30 Videomeh. 
12.00 Kmetijska oddaja. 
13.00 Saški blišč in pruska 
slava, nemška nadaljevan
ka. 15.45 Prisluhnimo tišini. 
16.30 Tv dnevnik 1. 16.50 
Muppetki in mojstri, angle
ški film. 17.45 Tv kavarna. 
18.45 Risanka. 19.00 Tv 
mernik. 19.30 Tv dnevnik 2. 
19.59 Zrcalo tedna. 20.20 
Tako seje kalilo jeklo, 2. — 
zadnji del drame. 21.25 
Zdravo.
Program LJ 2:

10.00 Danes za jutri. Vr
nitev odpisanih, nadalje
vanka. 13.00 Športno po
poldne. 1930 Tv dnevnik. 
19.55 Da ne bi bolelo: Kro
nični bronhitis. 20.15 Poto
vanja po velikih železnicah 
sveta, angl, dokum. serija. 
21.15 Agonija črnega bora, 
dokum. oddaja. 21.35 Špor
tni pregled. 22.15 Satelitski 
programi — poskusni pre
nosi.

TV ZAGREB
9.30 Nedeljsko dopoldne 

za mladino, 11.00 Kmetijska 
oddaja, 12.00 Potopis. 12.30 
Izobraževalna oddaja. 12.00 
Louis Messonier (nadalje
vanka). 14.00 Sestanek brez 
dnevnega reda, 17.00 Nikoli 
me ne zapusti (film), 18.45 
Risanka, 19.30 Dnevnik, 
20.00 Igre brez meja, 2135 
Dnevnik, 21.55 K znamenju 
satana (film), 23.30 Program 
plus.

TV AVSTRIJA
Prvi program

9.05 Ponovitve, 
Mladinski spored.

14.00
19.30

Čas v sliki, 20.15 UNICEF 
1989, 21.55 Čarostrelec 
(opera).
Drugi program 

9.00 Matineja, 13.30
Športno popoldne, 17.15 
Klub seniorjev, 18.00 Sinha 
Moča, 18.30 Avstrija v sliki, 
19.00 Avstrija danes, 19.30 
Čas v sliki, 20.15 Kraj zloči
na, 21.55 In prav njen očim 
(film), 23.55 Chicago 1930

TV MADŽARSKA
9.15 Za otroke. 10.40 Go

spodinjimo. 10.55 Moto
kros. 14.10 Formula L iz 
Španije. 16.25 Ob prazniku 
LR Kitajske. 16.55 Nova 
italijanska pesmarica. 17.25 
Srečno! 18.15 Delta, znan
stveni poročevalec. 19.00 
Teden, aktualne reportaže. 
20.00 Dnevnik. 20.15 Se
dem obešencev, TV film. 
21.35 Telešport, boks, ritmi
čna športna gimnastika. 
23.40 Video strani.

5.30 Prebujajte se z nami! 
(Če to noč niste mogli za
spati, vam tudi od pol še
stih naprej ne bo za to! Po
slušali boste jutranji spored 
z murskega vala — skušajte 
se ob tem zabavati!), 8.00 
Konec jutranje oddaje.

16.00 Najlepše želje s če
stitkami in pozdravi, 16.30 
Aktualno (informativni del. 
športna oddaja, reklame, 
glasba), 18.00 Sotočje.

TTV LJUBLJANA
10.10 Mozaik: Utrip, Zr

calo tedna, Tv mernik, Oči 
kritike, Dvojna preiskava, 
ameriški film, 1. del. 16.30 
Tv dnevnik 1. 16.50 Moza
ik, ponovitev. 18.20 Spored 
za otroke in mlade. 19.00 
Risanka. 1930 Tv dnevnik 
2. 20.05 Z. Ogresta: Leo in 
Brigita, drama. 21.20 Osmi 
dan. 22.00 Tv dnevnik 3. 
22.15 Slovenska klavirska 
glasba.
Program LJ 2:

1630 Satelitski programi 
— poskusni prenosi. 17.45 
Neuvrščeni: Uganda — 
Naši plesi. 18.15 Svet špor
ta. 1930 Tv dnevnik. 20.05 
Žarišče. 20.35 Stiki — obli
ke človekove komunikacije: 
Govor in glas, izobraževal
na oddaja. 21.05 Televizija, 
angl, dokum. serija. 21.55 
Svet na zaslonu. 2235 Vi- 
deogodba.

TV ZAGREB
8.45 Tv v šoli in ponovitve.

17.15 Mladinske oddaje. 
19.30 Dnevnik. 20.00 Dra
ma. 21.10 Resna glasba.
21.55 Dnevnik. 22.15 Pro
gram plus.

TV AVSTRIJA
Prvi program

9.00 Tv v šoli in ponovi
tve, 14.05 Mladinske odda
je, 18.00 Družinski maga
zin, 1830 SOKO 5113, 
19.30 Čas v sliki, 20.15 Po
nedeljkov šport, 21.15 Mia
mi Vice, 22.10 Ples s tujcem 
(film),

Drugi program
17.00 Evropske univerze, 

17.30 Lipova cesta, 18.00 
Sinha Moča, 1830 Glasbe
ne želje, 19.00 Štajerski 
utrip, 1930 Čas v sliki, 
20.15 Podeželski zdravnik, 
21.15 Šiling, 22.00 Čas v sli
ki, 22.25 Teleskop — Kitaj
ska, 23.15 Nočni studio.

TV MADŽARSKA
9.10 Ne streljajte v sote

ski, tadžikistanski film. 
10.15 Ponovitve. 16.35 Vi
deo novice. 16.45 Poročila v 
romunščini. 16.50 Našteva
nje mesecev. 17.25 Ema in 
dedek, angleška serija. 
17.40 Četrt ure za gospo
darstvo. 18.00 Jezikovne 
uganke. 19.00 Literarne 
uganke za otroke. 19.30 TV 
dnevnik. 20.05 Meja strpno
sti, TV igra. 21.15 Panora
ma. 22.05 Gyenes, portret. 
22.55 TV dnevnik.

530 Prebujajte se z nami! 
(Spet vam bo kuhala moj
strica Cilka Sukičeva, pre
bujali se boste ob dobri 
glasbi in prijetnem glasu 
moderatorke! Sodelujte po 
telefonu 21 232!), 8.00 Ko
nec jutranje oddaje,

16.00 Najlepše želje s če
stitkami in pozdravi, 16.30 
Aktualno (informativni del, 
pogovor v živo, reklame, 
glasba), 18.00 Rezerviran 
čas, 18.15 Najlepse želje s 
čestitkami in pozdravi.

[TV LJUBLJANA
10.10 Mozaik: Šolska tv, 

Angleščina. 1630 Tv dnev
nik 1. 16.50 Mozaik, pono
vitev. 18.05 Spored za otro
ke in mlade. 19.00 Risanka. 
1930 Tv dnevnik 2. 20.05 
Tuja kri, ameriška nadalje
vanka. 20.55 Dinar. 21.45 
Tv dnevnik 3. 22.00 Jazz na 
ekranu: Koncert Stephana 
Grappelija.
Program 1.1 2:

17.00 Satelitski programi 
— poskusni prenosi. 18.00 
Beograjski program.
18.55 Mladinski pevski fe
stival Celje 89, 3. oddaja.
19.30 Tv dnevnik. 20.05 Ža
rišče. 20.35 Žrebanje lota.
20.40 Umetniški večer: 
Marguerite Duras, franco
ski dokum. film. 2130 Nat- 
halie Granger, francoski 
film (čb).

/"O ljubljanska banka
Pomurska banka Murska Sobota

TV ZAGREB
8.30 Tv v šoli in ponovitve, 

17.15 Mladinske oddaje, 
19.30 Dnevnik, 20.00 Čas na 
ulicah (filmj. 21.40 Dnevnik. 
22.00 Pogovor. 23.30 Pro
gram plus.

TV AVSTRIJA
Pni program

9.00 Tv v šoli in ponovi
tve, 14.25 Mladinske odda
je, 18.00 Družinski maga
zin, 1830 SOKO 5113, 
1930 Čas v sliki, 20.15 Uni- 
verzum, 21.07 Dallas, 22.00 
Seme nasilja (film).

Drugi program
17.00 Tv v šoli. 17.30

Usmeritev, 18.00 Sinha Mo
ča, 1830 Glasbene želje, 
19.00 Štajerski utrip, 1930 
Čas v sliki, 20.15 Zabavni 
večer, 21.07 Zunanjepoliti
čna oddaja, 22.00 Čas v sli-

TV MADŽARSKA
9.10 Ponovitve. 10.50 Te

lovadba za invalide. 17.10 
Panonska kronika. 17.20 
Poročila v nemščini. 17.25 
Naš ekran, v slovaščini. 
17.55 Četrt ure za gospo
darstvo. 18.15 Ženske za 
pultom, češka serija. 19.30 
TV dnevnik. 20.05 Dragulj 
v kroni, angleška serija. 
21.00 Studio '89, kulturni 
TV tednik. 21.45 Pach Zsig- 
mond Pal, portret, 22.25 TV 
dnevnik.

530 Prebujajte se z nami! 
(Jutranjiki z Radia Sobota 
vam voščimo prijetno in 
dobro jutro, kolikor je to 
dandanes še mogoče. Spro
stite se in ne mislite na nič 
slabega!), 8.00 Konec jutra
nje oddaje.

16.00 Najlepše želje s če
stitkami in pozdravi, 16.30 
Aktualno (informativni del, 
gospodarske teme, reklame, 
glasba), 18.00 Poslušamo 
vas (pripombe po telefonu 
21 232), 1830 Najlepše že
lje s čestitkami in pozdravi.

TV LJUBLJANA
10.10 Mozaik: Agonija 

črnega bora, Osmi daru 
Svet na zaslonu. 16.15 
ZB IS: Živalski karneval. 
1630 Tv dnevnik 1. 16.50 
Tv mozaik, ponovitev.
18.15 Spored za otroke in 
mlade. 19.05 Risanka. 1930 
Tv dnevnik 2. 20.05 Film 
tedna — ciklus sodobnega 
angleškega filma: Mona Li
za. 21.50 Tv dnevnik 3.
22.05 Svet poroča.
Program LJ 2:

17.00 Satelitski programi 
— poskusni prenosi. 1830' 
Studio Maribor. 19.00 Pred 
izbiro poklica: Fiziotera
pevt, izobraževalna oddaja. 
1930 Tv dnevnik. 20.05 Ža
rišče. 2035 Glasbeni vrti
ljak neuvrščenih dežel. 
22.20 Satelitski programi — 
poskusni prenosi.

TV ZAGREB
8.30 Tv v šoli in ponovitve, 

17.15 Mladinski spored, 
19.30 Dnevnik, 20.00 Tv ki
no, 22.35 Dnevnik. 2235

TV AVSTRIJA
Prvi program

9.00 Tv v šoli in ponovi
tve, 14.10 Mladinske odda
je, 18.00 Družinski maga
zin, 1830 SOKO 5113, 
1930 Čas v sliki, 20.15 
Drombuschevi (tv film), 
21.15 Iskanje izgubljenega 
mesta (tv film), 23.00 Tatovi 
kot mi (film).

Drugi program
17.00 Vzgojna odaja, 

1730 Dežela in ljudje, 
18.00 Sinha Moča, 1830 
Glasbene želje, 19.00 Šta
jerski utrip, 1930 Čas v sli
ki, 20.15 Zažigalna vrvica 
(film), 22.00 Čas v sliki, 
22.25 Šport.

[ TV MADŽARSKA
9.10 Ponovitve: Timbuk- 

tu, Tretji kanal, Studio '89. 
17.00 Video novice iz studia 
Szeged. 17.10 Poročila v 
slovaščini. 17.15 Bodite moj 
gost, Robert Ratonyi. 17.55 
Novi reflektor, magazin. 
19.00 Gledališki večer, ra
zgovor ž gledališčniki. 
1930 TV dnevnik. 20.05 
Gledališki večer; Čehov: 
Galeb, igra v dveh delih, 
predstava gledališča Gy6r. 
22.35 TV dnevnik.

530 Prebujajte se z nami! 
(Ob četrtkih vam gotovo ne 
bo dolgčas — vsaj ne zju
traj, če boste naravnali vaše 
radijske sprejemnike na fre
kvenco UKV 87,6 MHz. 
Prebujali vas bomo z vrsto 
svežih informacij, ob kate
rih boste lažje snedli prvi 
dnevni obrok), 8.00 Konec 
jutranje oddaje.

16.00 Najlepše želje s če
stitkami in pozdravi, 1630 
Aktualno (informativni det 
kulturna oddaja, reklame, 
glasba), 18.00 Najlepše že
lje s čestitkami in pozdravi.

TV LJUBLJANA

10.10 Mozaik: Šolska tv. 
16.30 Tv dnevnik 1. 16.50 
Mozaik, ponovitev. 18-25 
Spored za otroke in mlade. 
19.00 Risanka. 19.30 Tv
dnevnik 20.05 Ellis
Island, zadnji del ameriške 
nadaljevanke. 21.00 Ted
nik. 21.50 Tv dnevnik 3.
22.05 Retrospektiva kome
dije — W. Shakespeare: 
Kakor hočete, predstava 
SLG Celje.

Program IJ 2:
17.00 Satelitski programi 

— poskusni prenosi. 18.00 
Studio Ljubljana- 19.00 Kaj 
so čustva, izobraž. oddaja. 
1930 Tv dnevnik. 20.05 Ža
rišče. 2035 Mali koncert. 
20.45 Oči kritike. 21.15 Mo
stovi. 21.45 Satelitski pro
grami — poskusni prenosi.

TV ZAGREB
9.00 Tv v šoli in ponovitve, 

17.15 Mladinske oddaje, 
1930 Dnevnik, 20.00 Spek
ter (pol. magazin), 21.05 Le
stvica nadrealistov, 2130 
Dnevnik, 22.10 Program 
plus.

|TV AVSTRIJA
Prvi program

9.00 Tv v šoli in ponovi
tve, 14.20 Mladinske odda
je, 18.00 Družinski maga
zin, 1830 SOKO 5113, 
1930 Čas v sliki, 20.15 Tv a 
— kviz, 21.20 Svojčas, 22J 5 
Videoteka.

Drugi program
1630 Šport, 17.15 Morski 

psi, 18.00 Sinha Moča, 
1830 Glasbene želje, 19.00 
Štajerski utrip, 1930 Čas v 
sliki, 20.15 Notranjepoliti
čna oddaja, 21-20 Spek- 
trum, 22.00 Čas v sliki, 
22.25 Klub 2.

TV MADŽARSKA
9.10 Človeško telo, pon. 

935 Szai, mami! 10.05 Te
lovadba za invalide. 17.10 
Panonska kronika. 17.20 
Poročila v srbohrvaščini. 
1730 Tretji kanal. 18-25 Be- 
bi in drigi, angleška serija. 
1930 TV dnevnik. 20.05 So
sedje, 64. poglavje TV ro
mana. 20.45 Ozadje vesti, 
pogledi in mnenja o javnih 
zadevah. 2130 Potovanje 
proti neznanemu. 22.10 
Lisztov koncert. 22.40 TV 
dnevnik.

IMA NAFTA LENDAVA
Razpisna komisija delavskega 
sveta delovne organizacije
RAZPISUJE „.„£nimi samoupravnimi akti in sprejetimi sklepi prosta dela in naloge
v skladu s statutom in drugimi sp —. /CNTNAiČT* A ClDČAMA
KOLEGIJSKEGA POSLOVODNEGA ORGANA
.7 z
ciiPfiinie" • tphniške ekonomske ali družbene smeri,- da ima ustrezno visoko strokovno izobra t> njh organi2acjjah. zbornicah ali pri gospodarskih 
- da ima najmanj pet let delovnj jn organ,zacl]ah

delih in nalogah v organihdruz sposobnosti,
- da ima dokazane organizacijsk samoupravljanja.

Izbrani kandidat bo imenovan za o sprejema kadrovska služba INE NAFTE LENDAVA. Rudarska 1, z 
Pisne ponudbe s pot=i oO 15 dni po objavi, 
oznako »za razpisno komisj dneh p0 končanem zbiranju ponudb
Kandidate bomo o izbiri obvesti,. __________ ________ _____ _______________________________

XRAIFFHSFNX
postrežemo in svetujemo £

RA1FFHSENKASSE BAD RADKERSBURG - KLOCH
Za vse denarno poslovanje - zamenjujemo vse valute 

po najugodnejšem tečaju-banka prijaznih ljudi
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NAGRAJENCI
1. MARIJA KUHAR, 
Dom oskrbovancev, Rakičan 
— polletna naročnina

2. LUDVIK BENCIK, 
Mokarjeva ul„ Lendava 
— polletna naročnina

3. MARJAN BLAŽEK
Študentski center, blok 1, Cesta
27. aprila 31, Ljubljana 
— 3mesečna naročnina

4. MARIJA DUH
Vinka Megle, Ljutomer 
— 3-mesečna naročnina

5. ROBERT GYOREK.
VP 5390.
19210 Mak Jasenovac — Zaječat 
— pogostitev za dve osebi v go- 
stflni BBI v Nemčavcih

SPORED FILMOV V KINU 
PARK M. SOBOTA od 29. sept, 
do 5. okt.

29. sept, ob 18. in 20. uri amer, 
kom. DVOJČKA ARNOLD 
SCHWARZENEGGER IN 
DANNY DE VITO V IZRED
NO ZABAVNI KOMEDIJI' 
ZADETEK V POLNO REŽI
SERJA L REITMANNA!

L okt. ob 16. in 18. uri amer, 
komedija DVOJČKA

I. okt. ob 20. uri amer. erot. 
film VEDNO PRIPRAVLJENA 
— trda erot.

2. okt. ob 18. in 20. uri it. film 
HUDIČ V TELESU, DRAMA Z 
EROTIČNIM NABOJEM! PO
ANTA: STRASTI NI MOGO
ČE ZATRETI! ODLIČNA MA- 
RUSHKA DETMERS! Otro
kom ogled filma odsvetujemo!

3. okt. ob 18. uri it. film HU
DIČ V TELESU

3. okt. ob 20. uri amer, triler 
OSUMLJENI, ODLIČNA ŠTU
DIJA ZNAČAJEV! PRIJA
TELJSTVO, LJUBEZEN, SEKS 
IN NEVARNOST STA DEL 
ODNOSA MOŠKEGA IN 
ŽENSKE! Vloge: CHER, D. 
QUAID idr.

4. okt. ob 18. in 20. uri amer, 
triler OSUMLJENI, FILM ZA
SLUŽI POZORNOST!

5. okt. ob 18. uri danska kom.
MAMA JE PONORELA, NE
VERJETNO, ŠALJIVO, ZAPLE
TENO ... FILM NEUMORNO 
ZABAVA!

Komisija za delovna razmerja pri GOP GRADITELJ-KOMUNA 
Beltinci objavlja prosta dela in naloge:
1. KV pečar,
2. čistilka

Pogoji:

Pod točko 1:
končana poklicna gradbena šola, 6 mesecev delovnih izkušenj,

pod točko 2:
končana osnovna šola, 3 mesece delovnih izkušenj.

Delovno razmerje se sklene za nedoločen čas, s polnim delov
nim časom.

Prošnje z dokazili o izpolnjevanju pogojev pošljite v 8 dneh od 
objave oglasa na naslov: GOP GRADITELJ-KOMUNA, kadrov
ska služba. Štefana Kovača 21, 69321 BELTINCI.

1NTES, TOZD MUNOPEK
Murska Sobota
Lofe Ribarja 11
na podlagi sklepa delavskega sveta
ponovno razpisuje

JAVNO DRAŽBO
za prodajo nepremičnine — skladišče s pisarnami in garaže, 
površina 409 m2, v Murski Soboti, Naselje Prekmurske brigade, 
na parceli št. 53/2, k. o. Murska Sobota, vi. št. 2598, s pripada
jočim zemljiščem in sicer gosp. posl. 243 m’ in dvor. 177 m2.
Izklicna cena je 1,000.000.— din.
Prometni davek je zajet v ceno in ga kupec ne plača.
Interesenti plačajo varščino v višini 10 % od izklicne cene na 
blagajni tozda do začetka javne dražbe.
Kupec mora plačati kupnino v osmih dneh od sklenitve pogod
be.
Javna dražba bo v sredo, 4. 10. 1989, ob 9. uri na sedežu tozda 
Mlinopek, Lole Ribarja 11.
Ogled prodajnih prostorov je možen vsak delavnik od 8. do 14. 
ure.

razn GomuA (uoa»< mescuc. ». »asum. v™«« ul »
Cm* lliiljn.«. Lackova 4

Elektro Maribor, n. sol. o., tozd Elektro Gornja Radgona, n. sol. 
o.. Gornja Radgona, Lackova 4, objavlja naslednjo

javno dražbo
za prodajo opuščene transformatorske postaje v Gornji Radgo
ni, veliko 88,49 m2, vključno s pravico uporabe pripadajočega 
zemljišča pare. 930/2 k. o. Gornja Radgona, velikost 75 m2, 
stavbišče, in pribl. 388 m2 travnika.
Izklicna cena je 395.304.769,— din.
Dražba bo 9. 10. 1989 ob 9. uri v prostorih tozda Elektro Gornja 
Radgona, n. sol. o.. Gornja Radgona, Lackova 4 — sejna soba.
Ogled je možen vsak dan od 8. do 14. ure po dogovoru s pred
stavniki tozda. Interesenti morajo pred začetkom dražbe plačati 
10 % polog od izklicne cene. V ceno ni vračunan prometni da
vek, ki ga plača kupec.
Pravne osebe naj predložijo barirani ček in pooblastilo OZP.

Prodam
MOTORNA 

. U VOZILA
PRODAM

ZASTAVO 750 Lc, letnik I979,- 
registrirano do junija 1990, in čr- 
no-beli televizor, prodani. Infor
macije v gostilni Veseli kmet v 
Apačah. M-4155
FAP PREKUCNIK, 18 BK pro
dam. ® 78 428. M-4159
KOLO Z MOTORJEM APN 6, bar
vni televizor in nahrbtno škropilnico 
stihi prodam. Viktor Klobučar, Šalin- 
ci 7 c. M-4168
TOMOS AVTOMATIK A3 MS, le
tnik 1987, prodam. Gajska 9, Turniš
če. M-4172
BT 50 prodam. ® 23 848. M-4173 
FIAT 126 P, letnik 1980, dobro ohra
njen, prodam ® 70 732. M-4177 
OPEL REKORD 1700 ugodno pro
dam. Gregorčičeva 15, Radenci. M- 
4179
TOVORNI AVTO MAN 22 281, ke- 
sonar, letnik 1981, in prikolico itas, 
triosno, prodam. ® 78 614. M-4183 
TOVORNI AVTO OPEL BLITZ z 
atestom za prevoz čebel in zabojni
kom (kontejnerjem) za 30 AŽ panjev 
(na kontejner), možna prezimitev če
bel, s prostorom za točenje prodam. 
Zelo primerno za čebelarja ali obrtni
ka, ki lahko vozi s kesonom ali brez. 
® 21 842 ali Prešernova 25, M. Sobo
ta. M-4185
ZASTAVO 101 GTL 55, letnik 1984, 
prodam. ® 24 114 po 19. uri. M-4187 
OPEL KADET 83, tri vrata, bele bar
ve, prevoženih 48.000 km, prodam. 
® 71 108. M-4189
OPEL KADETT B, OPEL REKORD 
D in kolesa za voz z gumijastimi kole
si, prodam. ® 72-658 — popoldne. 
M-4194
PEUGEOT 504, letnik 1976, general
no obnovljen, prodam. Rakičan, Pre
šernova 16. M-4197
OPEL REKORD, letnik 1983, pro
dam. Ogled: Vrtna 2, Radenci — po
poldne. M-4204
BT 50 prodam. ® 23 848. M-4212 
ŠPORTNO ŠKODO prodam. ®72 
729
M-4214
AMI 8 in ZASTAVO 101 prodam. 
Nemčavci 21 a. M-4215
OPEL KADETT C, letnik 1974, regi
striran do aprila, 1990 prodam. Jože 
Krajnc, Čmci 23. M-4217
MOPED TOMOS BT 50, prevoženih 
500 km, ugodno prodam. Murska So
bota, Kidričeva 37. M-4218
RENAULT 4, letnik 1975, prodam. 
®78 771. M-4223
RENAULT 8 prodam. Ješovnik, G. 
Ivanjci 1, p. Sp. Ivanjci. GR-12001 
CITROEN GS 1,2 letnik 1978, regi
striran do I. 9. 1990, prodam. Emil 
Sep, Paričjak 24 a, Kapela. GR-12002 
RENAULT 12 TL in peč za centralno 
ogrevanje, 23.000 kalorij, prodam. 
Crešnjevci 155. GR-12003
126 P, letnik 1980, dobro ohranjen, 
ugodno prodam. Motovilci 5 ali 
® 77 760. M-4232
ZASTAVO 101, letnik 1978, prodam 
za 18.000.000,- din. ®77678. M- 
4233
ZASTAVO 128, letnik 1986, prodam. 
Kuhar, Dolina 18 a ali ® 21 630, int. 
51. M-4235
ATX ugodno prodam. ® 87 669. M- 
4237

KOMPAS
GORNJA RADGONA

Obtičite:
— brezcarinske prodajalne 

na mejnih prehodih
— restavracijo Pivnica
— in potujte z nami
- te!.: 74 741

JUGO 45, letnik 1981, registriran do 
septembra 1990, prodam. Krog, Mur
ska 46. M-4239
ZASTAVO 126 P, letnik 1987, in plug 
ImT, 12-colni, nov, prodam. ® 78 
363. M-4240
JUGO GVX AMERIKA prodam. 
® 74 289. M-4245
ZASTAVO 128, letnik 1987, prodam. 
® 24 108. M-4248
LADO, letnik 1978, prodam. Murska 
Sobota, Tišinska 9. M-4251
ZASTAVO 750 S, prva registracija 
1979, registriran do maja 1990, pro
dam. Vereš, Cvetkova 18 c, Murska 
Sobota, popoldan. M-4252
Z 126 P, letnik 1987, prevoženih 
.10.000 km, prodam. ®25 376. M- 
4254
FORD ESCORT 1.4 CS, letnik 1986, 
prodam. ® 70 010 ali 22 143. M-4255 
ZASTAVO 101, letnik 1975, in rezer
vne dele za RENAULT 4 prodam. 
Hozjan, ® 74 731, int. 46, do 14. ure.
M-4259
126 P GL 650, letnik 1989 marec, pro
dam. Jože Drvarič, Radenski Vrh, n. 
h., p. Radenci. M-4260

WARTBURG prodam. Gančani 26 
ali ® 76 302. M-4263
ZASTAVO 101 prodam. Bakovci, 
Mladinska 16 ali ® 76 077. M-4266
OSEBNI AVTO ZASTAVO 126 P, 
letnik 1988, prodam. Černelavci, Ga- 
jeva 11, ali ® 22 957. M-4267
LADO 1300, letnik 1987, prodam.
® 25 588. M-4268
ZASTAVO 750, letnik 1978, prodam. 
® 25 488. M-4268
GOLF DIZEL, letnik 1985, prodam.
Kidričeva 16, Murska Sobota, ® 22 
327. M-4270
GOLF DIZEL, letnik 1985, prodam. 
Kidričeva 16, Murska Sobota, ® 22 
327. M-4270
ELEKTRONIK 90 prodam. Stajnko, 
Kidričeva 23, Ljutomer ali ® 82 652. 
M-17601
BT 50, star 6 mesecev, prevoženih 326 
km, neregistriran, ugodno prodam. 
® 81 608. IN-17602

PREPELIČJA
JAJCA
z navodilom za uporabo oddam! 
Koristna pri zdravljenju migrene, 
zvišanega holesterola, astme, čira 
na želodcu, zvišanega pritiska, 
sladkorne bolezni, bolezni srca in 
ožilja.
INFORMACIJE IN NAROČILA 
PO TELEFONU: 81 785.

ZASTAVO 101 GTL 55, letnik 1983, 
prevoženih 55.000 km, dodatno 
opremljen, prodam. ® 75 448. LE- 
19898
LADO RIVO 1500, letnik 1988, pre
voženih 17.000 km, dodatno oprem
ljeno, prodam ali menjam za OPEL 
REKORD ALI SENATOR, po dogo
voru. Velimir, ® (042) 843 560. IN 
19902
ZASTAVO 101 GTL, letnik 1982, 
ugodno prodam. Mirko Mataič, Ga- 
berje 140. M-4274
ZASTAVO 1.1 GX, letnik 1987, pro
dam. Kapca 148 ali ® 75 002, dopol
dan. M-4275
GOLF DIZEL, letnik 1985, prodam. 
Lipovci 206. M-MM
FIAT 126, P, star 21 mesecev, pro
dam. ® 24 008, od 15. do 20. ure, ali 
Puževci 13. M-4276
FORD ESCORT 16 D CL prodam. 
® 26 718. M-4277
ZASTAVO 101 GTL, letnik 1987, 
prodam. Lemerje 30. M-4278
ZASTAVO 101 GTL 55, letnik 1985, 
prodam. Melinci 38. M-4281
ZASTAVO 101, letnik 1980, dobro 
ohranjeno, prodam. Trstenjakova 62, 
M. Sobota. M-4282
OPEL MANTO BERLINO, ohranje
no, in kompresor FMA, 2,9 m3 (10 
atm) min, ugodno prodam. Fokovci 2 
ali ® 72 711. M-4282
126 P, nov, neregistriran, prodam. 
Recek, Vidonci 40 a. NŽ 4275 
SPAČEK FURGON, obnovljen, pro
dam. ® (069) 81 763, samo v nedeljo. 
ZASTAVO 101, obnovljeno, registri
rano do maja 1990, prodam. ® 82 
155. IN-17007
ZASTAVO 101, STARO 2 LETI, 
PRODAM. ® 24 991. M-TTFH
GS, letnik 1972, dobro ohranjen, pro
dam. Cena po dogovoru. ® 82 166 
ali 81 736 IN-17518
TOMOS COLIBRI, skoraj nov, malo 
vožen, prodam. Možnost odplačila na 
obroke. ® 24 832. M-4145
ZASTAVO 101, letnik 1983, registri
ran do konca junija 1990, z radiem in 
vlečno kljuko, prodam. ®22 118..
M-4294

KMETIJSKA
MEHANIZACIJA

PRODAM

SLAMOREZNICO-PUHALNIK 
prodam. Nuskova 26. M-4162 
MLATILNICO HOFFER, delovna 
širina 80 cm, prodam. Slamar, Grad 
201,® 77 789. M-4175 
KOSILNICO LOMBARDINI, s se
dežem, prodam. Pečarovci 48. M- 
4202

VESTNIK
VESTNIK — Glasilo občinskih konferenc SZDL Murska 
Sobota, Gornja Radgona, Lendava in Ljutomer. Izdaja 
Zavod za časopisno in radijsko dejavnost Murska Sobo
ta. Ureja uredniški odbor:

Irma Benko (direktorica in glavna urednica), Jože Šabjan (odgovorni urednik), Bernarda Balažič, 
Brigita Bavčar, Jani Dominko, Silva E6ry, Jože Graj, Majda Horvat, Milan Jerše, Ludvik Kovač, Du
šan Loparnik, Feri Maučec, Štefan Sobočan, Branko Žunec, Endre Gonter (tehnični urednik), Ne
venka Emri in Marjan Maučec (lektorja).
Naslov uredništva in uprave:
Murska Sobota, Titova 29/1. Telefoni: novinarji 21 383, 21 232; direktorica in glavna urednica, odgo
vorni urednik, naročniški oddelek, računovodstvo, GPS in tajništvo 21 064 in 21 383; dopisništva: 
Gornja Radgona 74 597, Lendava 75 085 in Ljutomer 81 317. Nenaročenih rokopisov in fotografij ne 
vračamo.
Naročnina za III. trimesečje 1989 je 80.000 dinarjev, za delovne organizacije 160.000 dinarjev 
za naročnike v tujini 70 DEM (letno).
Tekoči račun pri SDK Murska Sobota: 51900-603-30005. Devizni račun pri Jugobanki Ljubljana: 
50100-620-00112-5049512. Tisk: ČGP Večer tozd Mariborski tisk Maribor. Po pristojnem mnenju je 
Vestnik oproščen plačila temeljnega davka od prometa proizvodov.

Graditelji 
pozor!

Izdelujemo stropne nosilce vseh veli
kosti. Zelo ugodne cene. Dobava ta
koj. Večjo količino pripeljemo brez
plačno. Cena zajamčena. Informaci
je: Željko P., Novo Selo Rok, R. Kon- 
čara 16, 42200 Čakovec, telefon (042) 
811 685.

KOSILNICO BCS prodam. Jerebic, 
Gornja Bistrica 206, popoldan. M- 
4210
TRAKTOR STEYR 18 z reduktorjem 
in koso prodam. Ogled popoldne: 
Murski Črnci 37. M-4211
SILAŽNI KOMBAJN POlTINGER 
MEX 2, prodam. Franc Emberšič, 
Trdkova I, ® 78 213. M-4225 
TRAKTOR IMT 549, malo rabljen, in 
traktorsko škropilnico, 200 I, prodam. 
Škrilec, Polana 18. M-4230 
SEJALNIK OLT za žito, 17-redni, 
ugodno prodam. Hodoš 62. M-4231 
TRAKTOR STEYR, starejši letnik, 
prodam. Murski Črnci 46 ali ® 46 
076. M-4234
TRAKTOR DEUTZ, 75 KM, star 5 
let, 1700 ur, prodam. Franc Vaupotič, 
Lukavci 33, Križevci pri Ljutomeru, 
® 87 588. M-4241 
SAMONAKLADALNO PRIKOLI
CO, 16 m3, malo rabljeno, prodam. 
® 73 107. M-4247
MEHANIČNO STISKALNICO 
120 l, sode, 200 in 3001, in pralni stroj 
gorenje ugodno prodam. ®24 476. 
M-4256
TRAKTOR IMT 549, star 8 mesecev, 
90 delovnih ur, nujno prodam. ® 73 
354. M-4271
TRAKTOR FERGUSON 539, nov, 
ugodno prodam. ® 87 518. IN-17603 
KMETIJSKA MEHANIZACIJA 
TRAKTOR TORPEDO 7506, letnik 
1987, adapter za koruzo in kombajn 
zmaj 133 prodam. Informacije po 
® (069) 77 lil. M-3961 
MOTOKULTIVATOR HONDA 200, 
s priključki, in avtomatik prodam. 
® 46 109. M-MM

posesti
VEČ PARCEL BOROVEGA GOZ
DA in gradbeno parcelo prodam. Zo
rica Kerec, Stanjevci 87. M-4262 
MANJŠO KMEČKO HIŠO z vrtom 
na deželi, dam v najem. Prednost 
imajo mlajši upokojenci. ®(062) 701 
578. IN-17597
VEČ PARCEL za vikend na lepi son
čni legi prodam. Prosečka vas 12. M- 
MM
STAREJŠO HIŠO (s parcelo) v Lju
tomeru (zraven cerkve) prodam. Silva 
Štaman, Ljutomer, Ptujska 2. IN- 
17598
18-ARSKO GRADBENO PARCELO 
v Čentibi, v novem naselju, ter rena
ult 14 TL prodam. Informacije: Pince 
43, p. Lendava. LE-19899 
ZAZIDLJIVO GRADBENO PAR
CELO V TRNJU prodam ali zame
njam za avtomobil. ® (061) 752 674. 
M-MOP

STROJNA SKUPNOST GLO- 
BETKA LUKAVCI proda v nede
ljo, 1. oktobra, ob 10. uri na javni 
dražbi
ŽITNI KOMBAJN 
ZMAJ 131
v dobrem stanju. Ogled možen 
uro pred začetkom dražbe pri 
Slavku Novaku, Lukavci 32.

RAZNO prodam

TELEVIZOR GORENJE, nov, ekran 
70 cm, ugodno prodam. Tomšičeva 
22, M. Sobota. M-4152
BELO IN ČRNO GROZDJE pro
dam. Kobilje 97. M-4153
BOROVE PLOHE, 8,5 in 3 cm, dolži
na 4 m, prodam. Bela Kovač, Kobilje 
162. M-4154

POMIVALNO MIZO (večjo) in eno 
ovco prodam. S 77 183. M-4156 
TERMOAKUMULACIJSKO PEČ, 
3.5 kW, rabljeno eno sezono, prodam. 
Sabo, Vrtna 3. M-4157
VINSKI SOD, 3001, star 6 let, in 
3-delno okno prodam. Bakovci, Mla
dinska 64. M-4158
MLIN za grozdje, motorni, s pecljal- 
nikom STANDARD, koso SCT z 
dvojnim nožem, zadnje in moped 
ATX prodam. Vaneča 80. M-4I63 
TELEVIZOR ISKRA 5144, črno-beli, 
nov, 10% ceneje prodam. ® 25 531, 
25 b/I-64, popoldne. M-4168 
ZAMRZOVALNO SKRINJO, 350 1, 
prodam. Lendavska 19 a/I-18, 
® 22 847. M-4170
GROZDJE z brajd v Lendavskih go
ricah, prodam. Trnje 60. M-4176 
KORUZO za siliranje, 70 arov, pro
dam. Kuzma 76. M-4178
PRALNI STROJ in poročno žensko 
obleko iz butika Iris prodam. 
® 21 305. M-4186
STISKALNICO za grozdje, 120 I, 
prodam. ® 25 204. M-4I98 
RAZNO — PRODAM
VODOVODNO 3-fazno črpalko z re
zervoarjem, manometrom in stika
lom, še zapakirano, 10 % ceneje pro
dam. Kos, Cetkova 14, M. Sobota. 
M-4195

— Želite shujšati?
— Sanjate o idealni postavi?
— Želite odpraviti celolitis?
— Imate težave s hrbtenico?

S pomočjo globinske toplote in 
neboleče masaže s celutronom, 
vam na naraven in zdrav način po
magamo odpraviti težave.
Obiščite

STUDIO JANJA
Cvetkova 8
Murska Sobota

Delovni čas: ponedeljek, 
sreda, petek od 12. do 18. 
ure, torek in četrtek od 10. do 
15. ure. Tel.: 21 425, doma: 
81 932

DVOOSNO PRIKOLICO, lažjo, pri
memo za silažo, prodam. Evgen Ma
ček, Vadarci 73, ® 76 915. M-4196 
ZAMRZOVALNO SKRINJO, 210 1, 
prodam. Leskovšek, Murska Sobota, 
Cankarjevo naselje 32. M-4199 
GROZDJE z brajd prodam. Vanča 
vas 28. M-4201
ŠMARNICO z brajd prodam. Bogoji
na 17. M-4205
ČRNO-BELI TELEVIZOR prodam. 
Budja, Rakičan, Št. Kovača 25. 
M-4208
ZVOČNIKE ZA ANSAMBLE (sred
nji, bas in visoki toni) prodam. Jere
bic, G. Bistrica, ® 70 438. M-4210 
MENJALNIK za škodo prodam. 
® 77 812. M-4213
GROZDJE z brajd in peč za kopalni
co, italijansko, prodam. Petanjci 22. 
M-4219
POROČNO OBLEKO (nosečniško) 
ŠL 36—38, prodam. ® 23 825. 
M-4220
BARVNI TELEVIZOR gorenje safir 
prodam. Železen, Beznovci 36, 
® 76 825. M-4222
KROMPIR ZA KRMO prodam. Li
povci 49 ali 50 g. M-4227
MARSCHALL SUPER BASS 100, 
končna stopnja 2 x 200 W, prodam. 
Informacije v soboto, Bakovci, Parti
zanska 20. M-4229
OBZIDANI ŠTEDILNIK za central
no ogrevanje prodam. ® med 7.00 in 
14.30 25 048. M-4228
300 kg rdečega grozdja (jurka izabela, 
šmarnica) prodam. ® 82 397, zvečer, 
ob 19. uri. IN-17606
ŠKOLJKO za Z 128, karambolirano, 
letnik 1986, in vso pločevino za po
pravilo prodam. Boris Flipič, Loga- 
rovci 40, p. Križevci pri Ljutomeru — 
popoldan. IN-17604
HLADILNIK GORENJE, 170 I, po
vsem nov, prodam. Lahko tudi na 
obroke. ® (069) 81 177, od 7. do 15. 
ure. IN-17605

GRAŠKI MEDNARODNI JESENSKI VELESEJEM 1989
Na 180.000 m2 površine bo razstavljalo prek 2.000 razstavijalcev 

z vsega sveta.

Vstopnice lahko za dinarje kupite pri KOMPASU v Ljubljani ali Mariboru in na 
mejnih prehodih na Šentilju in v Gornji Radgoni.

00 30. SEPTEMBRA

DO 8. OKTOBRA

IMPULZI K USPEHU!
GrazerMesse 
International

STRAN 18 VESTNIK, 28. SEPTEMBRA 1989



SEDEŽNO GARNITURO, kotno, 
raztegljiv trised, in ZASTAVO 101, le
tnik 1979, prodam. Jesenik (beli 
blok), Veržej, ® (069) 81 277, dopol
dan. IN-17610
ZAMRZOVALNO OMARO, 60-litU 
sko, prodam. ® 23 936. M-MM 
KAVČ IN DVE MOŠKI KOLESI 
prodam. Mladinska 62, Murska So
bota. M-4273
STISKALNICO (PREŠO) za grozdje, 
hidravlično, novo. prodam. 
® 24 641. M-4279
DVA OVALNA SODA, po 2000 li
trov, prodam. ® 71 023. M-4280 
GROZDJE Z BRAJD, črno-belo. 
prodam. Polana 24, p. Puconci. 
M-4283
GROZDJE ali mošt, cepljeno, pro
dam. Radenci. Cvetlična 1. M-4289
ZAMRZOVALNO SKRINJO LTH, 
DOBRO OHRANJENO, in KU
HINJSKI HLADILNIK prodam. 
Ogled po 16. uri na Cankarjevi ulici 
34. M-EH
60 VREČ TERMONA za fasado, 
20 % ceneje prodam. Gederovska 14, 
Černelavci. M-4092

TAKOJ ZAPOSLIMO KUHARICO 
ALI KUHARJA. Hrana in stanovanje 
zagotovljena. ® 78 008. M-4206

Male pujske prodam. Petanjci 104 a. 
M-4160
MLADE NEMŠKE OVČARJE 
(VOLČJAKE) prodam. ® 24 775. 
M-4165
OSLIČKO, vozno, z vprežnim vo
zom, prodam. Šaiovci 164. M-4169 
TRI KOZE in zastavo 750 prodam. 
Petanjci 64. M-4171
KRAVO, staro 5 let, brejo 7 mesecev, 
prodam. G. Petrovci 31. M-4182
KRAVO, staro 9 let, brejo 5 mesecev, 
prodam. Zver, Odranci 145. M-419I
KRAVO, brejo 8 mesecev, sod, 400 I, 
nov, in televizor major, črno-beli, 
prodam. Mele 4. M-4193
KOZLICO IN KOZLIČKA (nista v 
sorodstvu), prodam. Lipa 28. M-4200 
MALE PUJSKE prodam. Slavic, Pu
conci 47. M-4255

Leto dni v grobu spiš, 
a med nami še živiš. 
Ne mine dan ne mine noč. 
med nami vedno boš navzoč.

N SPOMIN
27. septembra je minilo leto dni 
krute žalosti in bolečine, odkar 

smo te za vedno izgubili dragi

Karel Bertalanič
iz Rakičana

Prešernova 16

Naš dom je prazen, a spomin nate bo ostal večno. 
Hvala vsem, ki postojite ob njegovem grobu, prižigate svečke 

in položite rože v počastitev na njegov spomin.

ZA TEBOJ ŽALUJEJO: vsi tvoji

Sobe Razno

ZAHVALA

V 82. letu starosti nas je za vedno 
zapustil dragi mož, oče, dedek in 

pradedek

Franc Teodor
i Gornje Bistrice

Ob boleči izgubi se iskreno zahvaljujemo vsem sorodnikom, 
sosedom, prijateljem in znancem, ki so nam v najtežjih trenut
kih priskočili na pomoč, našega dragega pokojnika v tako veli
kem številu pospremili na njegovi zadnji poti ter mu darovali 

vence, cvetje in za svete maše, nam j>a izrekli sožalje.
Posebna hvala kolektivom Mure, tozd Zenska oblačila, Toka 

Žižki, Emone Ljubljana in Otroškega vrtca Lendava.
Prisrčna zahvala tudi g. duhovnikom, pevcem žalostink, govor

niku za poslovilne besede in dr. Katarini Koveš.
Vsem še enkrat — iskrena hvala.

Žalujoči: žena Ana in vsi otroci z družinami

Sobo s souporabo kopalnice v Lenda
vi išče dekle. ® 71 430. M-4221
SPOSOBNEMU IN DELAVNEMU 
SAMSKEMU MOŠKEMU, veščemu 
vzdrževanja hiše in okolice, oddam 
stanovanje oziroma garažo. ® (066) 
64 070. M-4224
NUJNO iščem dvosobno stanovanje. 
® 23 144. M-4249
STANOVANJE za tri mesece nujno 
išče zdomec. Plačam odlično. 
® 22 116. M-4070

Zaposlitve
NOGOMETNI KLUB NAFTA iz 
Lendave išče novega hišnika — go
spodarja. Prijave pošljite do 15. 10. 
89. na naslov Nogometni klub NAF
TA, 69220 Lendava. M-mm

SAMOSTOJNEGA ZIDARJA in pri 
učenega zidarja z najmanj 5- do 
10-letno prakso zaposlim. OD dober. 
Samsko stanovanje zagotovljeno. De
lo tudi v zimskem času. Informacije 
zjutraj in popoldne (061) 447 155, ali 
pisne ponudbe na Avšeččvo 21, Lju
bljana. M-MM
SAMOSTOJNEGA KV monterja 
centralnih kurjav zaposlim, OD po 
dogovoru. Naslov v upravi lista. M- 
17608

Preklic!
Preklicujem veljavnost pogodbe o ve
zavi št. D 45231-8, izdane pri H KS 
Panonka v Murski Soboti. Emilija 
Gumilar, Petanjci 83. M-4180 
Preklic!
Preklicujem veljavnost LISTKA ZA 
VPIS MLEKA za mesec julij 1989 v 
hranilno kn jižico št. 43445/6, H KS 
Panonka, M. Sobota, na ime Alojz 
Forjan, Melinci 131. M-4180 
Preklic!
Preklicujem veljavnost diplome Sred
nje kovinarske šole Maribor, izdane 
leta 1975, na naslov Franc — Franči
šek Mernik, Ženik 51, p. Videm ob 
Ščavnici. GR-18949
Preklic!
Preklicujem veljavnost indeksa Peda
goške akademije v Mariboru, izdane
ga leta 1983 na naslov: Helena Ro
man, Hodoš 82 a. M-4258 
GOSTILNA ZADRAVEC IZ BRE
ZOVEC vabi na domače koline z buj- 
to repo 29. in 30. septembra ter 1. ok
tobra. Vabljeni! M-4252
IZDELUJEM SLIKE NA PORCE
LANU ZA NAGROBNE SPOMENI
KE. Oblike: ovalne in štirioglate. Poš
ljem po povzetju. Pero Travar, likovni 
umetnik, 71000 Sarajevo, Cetinjska 
10. M-3725/4
Preklic!
Preklicujem izgubljeno zdravstveno 
knjižico na ime Lilijana Kutnjak, Ju- 
rovec 35, p. Martin na Muri.
IN-17599

Niti zbogom nisi rekel 
niti roke nam podal, 

7 A H v AI A smrl 'e vzela Je Prerano’
a v naših srcih boš ostal.

V 66. letu starosti nas je zapustil dragi mož, dobri oče 
ter stari oče

Karel Kodila
krojaški mojster

v pokoju

Ob boleči izgubi se zahvaljujemo vsem sorodnikom, so
sedom in prijateljem, ki ste ga pospremili v tako veli
kem številu na njegovi zadnji poti, darovali vence in 

cvetje, nam pa izrekli besede sožalja.
Hvala g. župniku za pogrebni obred, pevcem za odpete 

žalostinke ter predstavniku KS.
Iskrena hvala govorniku Mure ob odprtem grobu, sode
lavcem Mure, tozd Oblačila Murska Sobota in tozd 
Oblačila Ljutomer ter Daničinim prijateljem iz Makar- 

ske za pismena sožalja.
Globoko zahvalo izrekamo osebju internega oddelka 

bolnišnice v M. Soboti.
Vsem še enkrat — iskrena hvala.

ŽALUJOČI: vsi tvoji najdražji

Mirno, tiho ste zaspali, 
v hipu smo ostali sami, 
le spomin na vas bo z nami, 
hvala vam za vse. kar ste nam dali.

ZAHVALA

V 80. ietu starosti nas je za vedno 
zapustil naš dragi oče, dedek in 

pradedek

Štefan Ritlop
s Kobilja

Iskreno se zahvaljujemo vsem sorodnikom, prijateljem, znan
cem in sosedom, posebno družinam Trajber, Vugrinec in Bu

kovec.
Iskreno zahvalo izrekamo g. župniku, pevcem za odpete žalo
stinke, govorniku za ganljive besede in medicinskemu osebju, 

posebno sestri Marti.
Kobilje, 7. septembra 1989

ŽALUJOČI: VSI NJEGOVI

ZA OBJAVO V NASLEDNJEM TEDNU ODDAJTE 
MALE OGLASE ZA OBJAVO V VESTNIKU DO 
SOBOTE, DO 12. URE.

OGLAS V VESTNIKU — ZAGOTOVLJEN USPEH

Tišina, tišina jesenska, tišina. 
Ostala z menoj je samo bolečina, 
ostale z menoj so besede slovesa, 
ko listje rumeno, ki pade z drevesa.

(A. Gradnik)

ZAHVALA

V 79. letu starosti nas je po dolgo
trajni bolezni zapustil naš dragi 

mož, oče in opapa

Prezgodaj čas prišel je za oddih, 
dom je prazen, dom je tih, 
ker tebe, .dragi ata ni, 
da bi skupaj še bili.

ZAHVALA

V 51. letu nas je nepričakovano za 
vedno zapustil naš dragi mož, oče, 

stari oče, brat in stric

Že eno leto v grobu spiš, 
a med nami še živiš.
K počitku leglo je telo, 
a delo in trpljenje pozabljeno ne bo.

V SPOMIN

1. oktobra bo minilo leto žalosti in bolečine, odkar nam 
je komaj v 50. letu starosti usoda iztrgala dragega moža, 

očeta, dedka, brata in sina

Franca Žnidariča
iz Zasadov

Hvaležni smo vsem, ki se ustavite ob njegovem grobu 
ali pa počastite spomin nanj z lepo mislijo.

GLOBOKO ŽALUJOČI: vsi, ki smo te imeli radi

Franc Luthar
strojevodja v pokoju 

iz Murske Sobote

Iskreno se zahvaljujemo vsem znancem, prijateljem in sorodni
kom, ki ste ga pospremili na njegovi zadnji poti, mu darovali 

cvetje in vence, nam pa izrekli sožalje.
Globoko zahvalo izrekamo g. župniku za ganljiv pogrebni 

obred, pevcem za odpete žalostinke in za odigrano Tišino.
Zahvaljujemo se tudi upravi Zdravstvenega doma in Muri, 

tozd Perilo za podarjena venca.
Vsem skupaj in vsakomur posebej še enkrat — hvala!

GLOBOKO ŽALUJOČI: žena Margita, hčerki Meda in Olga 
ter sin Jože z družinami, sin Franc in drugo sorodstvo

Milan Fartek
iz Kuzme

V globoki žalosti se iskreno zahvaljujemo vsem sorodnikom, 
sosedom, znancem in botrini, ki ste nam v najtežjih trenutkih 
stali ob strani, nam izrekli sožalje, darovali vence, cvetje in v 
dobrodelne namene ter dragega pokojnika v tako velikem šte

vilu pospremili na njegovi zadnji poti.
Posebna hvala g. duhovniku Erniši za pogrebni obred, pevcem 
za odpete žalostinke, govornikom KS Kuzma, gasilskemu dru
štvu Kuzma, društvu invalidov, gasilskim društvom in godbi.

Žalujoči: žena Zlata, hčerki Milena in Majda z možem, vnuki
nja Natalija, sestra in bratje z družinami ter drugo sorodstvo |

ZAHVALA

V 80. letu starosti nas je 10. 
septembra po dolgi in hudi bo
lezni zapustil naš dragi mož, 

tast in dedek

Kazimir Tibaut
iz Žižkov 45

Iskreno se zahvaljujemo vsem sorodnikom, sosedom, 
botrini, znancem in prijateljem, ki so darovali vence, 
cvetje in za svete maše, nam izrekli sožalje in ga v tako 

velikem številu pospremili na njegovi zadnji poti.
Posebna hvala urološkemu oddelku v Rakičanu, dr. An
tonu Trčku in zdravstvenemu osebju ambulante v Čren- 
šovcih, ki so mu zadnje dni lajšali trpljenje. Iskrena in 
topla hvala g. kaplanu za pogrebni obred ter pevcem za 

odpete žalostinke.

ŽALUJOČI: žena Marija, snaha Terezija, vnuki Bojan, 
Slavica in Cvetka z družino ter drugo sorodstvo

VESTNIK, 28. SEPTEMBRA 1989

Skrb, delo in trpljenje 
tvoje je bilo življenje, 
bolezen in trpljenje si prestal, 
zdaj lahko boš v grobu mirno spal.

ZAHVALA

V 76. letu starosti nas je zapustil 
dragi mož, oče, dedek in pradedek

ZAHVALA

Ob tragični in nenadomestljivi iz
gubi našega dragega sina in brata

Rudija Benceka
miličnika

Jože Dravec 
upokojenec 
iz Turnišča

Ob boleči izgubi se iskreno zahvaljujemo vsem, ki so nam po
magali v težkih trenutkih, nas tolažili, nam izrekli sožalje, da

rovali vence in cvetje ter za svete maše.
Posebno se zahvaljujemo botrini, sorodnikom, znancem, prija
teljem, sosedom ter bolniškemu osebju pljučnega oddelka bol

nišnice v Rakičanu.
Obenem se zahvaljujemo g. župniku za lep pogrebni obred, 
pevkam ter pevcem okteta planika za odpete žalostinke, pred
stavnikom KS, ZB, DO Indip Lendava za poslovilne besede in 

G D Turnišče.

ŽALUJOČI: žena Rozalija, hčerke Marija, Bariča, Tončka z 
družinami, sinova Jože in Ivan z družinama ter drugo sorodstvo

se iskreno zahvaljujemo za ves trud in pomoč vsem, ki ste nam 
v teh težkih trenutkih stali ob strani in nam lajšali bolečine. 
Prisrčna zahvala kolektivu PM Ajdovščina, kolektivu PM Lju
tomer, UNZ Nova Gorica, Kadetski šoli za miličnike Tacen, 
njegovim sošolcem iz Tacna in OŠ, vsem prijateljem in znan
cem, OO ZSM Razkrižje, kolektivu ZS Triglav Murska Sobota 
in sodelavcem ZS Triglav, predstavništvo Ljutomer, kolektivu 
Mure iz Murske Sobote, kolektivu in učencem OŠ Jože Hedžet 
Šafarsko, decetu in pevskemu zboru kuda Razkrižje za odpete 
žalostinke, godbi na pihala milice in strelskemu vodu, KS Raz
križje in vaščanom, govornikom, vsem, ki ste nam izrekli pisno 
in ustno sožalje, za vse prečudovito cvetje, s katerim ste zasuli 
prerani grob še ne 19-letnemu sinu; vsem, ki ste ga pospremili 
v tako velikem številu na njegovi zadnji poti, in vsem, ki ste ga 

imeli radi.

Posebna zahvala sosedom Ščavničarjevim in Vozličevim s Ša- 
farskega ter družinam Horvat, Kovač in Slavic iz Dokležovja. 

Šafarsko, 23. 9. 1989

Neutolažljivi: mama, ata, sestri Sanja z družino in Natalija ter 
vse žalujoče sorodstvo

STRAN 19



v besedi in sliki

Ljutomer

ZK se ne bo vpletala v sprejem 
ustavnih dopolnil

Osrednja točka zasedanja občinskega komiteja ZK v Ljutomeru 
je bilo poročilo o stanju v občini in občinski organizaciji Zveze komu
nistov. čeprav je poročilo napisano na kratko, je dovolj vsebinsko in 
dobra osnova za razpravo, s katero naj bi ga dopolnili do program- 
sko-volilne konference. Seje komiteja sta se udeležila tudi člana slo
venskega CK, Silvo Komar in Vlado Janžič. Zaradi aktualnega vpra
šanja, če bo slovenska Zveza komunistov kakorkoli vplivala na spre
jem ustavnih dopolnil (na to je apeliralo predsedstvo zveznega CK), 
je Silvo Komar poudaril, da n<jben organ slovenskih komunistov ni
kakor in na noben način ne namerava posredovati ali vplivati na spre
jem ustavnih dopolnil k slovenski ustavi, saj je sprejem v izključni 
pristojnosti slovenske skupščine oz. delegatov.

Oba gosta sta sodelovala tudi v razpravi o poročilu in ga skupaj z 
drugimi člani komiteja ocenila kot dobrega. Ugotovila sta, da je ob
činska organizacija ZK v Ljutomeru dovolj zgodaj spoznala sloven
sko alternativo in ima tako dobre izkušnje z metodami dela in vsebi
no boja programov. Pozitivno je tudi, da je bilo v občini Ljutomer tu
di nekaj sprejemov v Z K, kajti obstajajo občinske organizacije, kjer 
so člani samo izstopali.

Seveda pa bo do 20. oktobra, ko bo programsko-volilna seja OK 
ZKS Ljutomer, še dovolj časa, da potočilo dopolnijo v razpravi v os
novnih organizacijah. D. L.

V KRAJEVNI SKUPNOSTI HOTIZA SO SLAVILI

Naposled telefoni
V krajevni skupnosti Hotiza, ki združuje še Kapco in Kot, imajo 

vsako leto kaj novega. Letos je to 157 telefonskih priključkov, zato so 
praznik, ki je običajno v juliju, preložili na september, ko so dogradili 
telefonsko omrežje. Tokrat je bila slovesnost na Kapci (vsako leto je v 
drugem kraju), na njej pa je najprej govoril predsednik skupščine kra
jevne skupnosti Mirko Žižek, nato pa podpredsednik občinskega izvrš
nega sveta Štefan Gjerkeš. Prvi je nanizal pridobitve v zadnjih nekaj le
tih, od katerih je najnovejša napeljava telefonov. Dela so končana in v 
teh dneh naj bi telefoni delovali. Drugi pa je orisal razvoj družbenopoli
tične skupnosti in bližnje naložbe, od katerih je tudi za občane KS Ho
tiza zelo pomembna modernizacija ceste Lendava—Murska Sobota, ki 
jo bodo začeli menda še v tem letu. Na Kapci so pripravili bogat kultur
ni program, v katerem so nastopili cicibani, pionirji in mladinci, pa tudi 
gostje iz vasi Zalabakša na Madžarskem, s katero je KS Hotiza naveza
la prijateljske stike. Na koncu so podelili še priznanje OF, ki so jih do
bili: Stanko Gjerkeš in Franc Hozjan s Hotize, Štefan Magyar iz Kota, 
Jože Leček s Kapce in Gasilsko društvo Kapca za svoje 60-letno delo.

Š. S.

Na slovesnosti ob 6. prazniku KS, ki je bila na Kapci, se je 
zbralo veliko občanov, ki so navdušeno spremljali tudi skeč 
gostov iz madžarske Zalabakše. Foto: S. S.

Prisrčen obisk Celjank
Koordinacijska odbora za družbenopolitično aktivnost 

žensk pri občinskih konferencah SZDL Celje in Ljutomer že več 
let zapored izmenjujeta obiske. Letos so se kot dobri gostitelji iz
kazali v Ljutomeru, saj so gostjam najprej razkazali mesto Lju
tomer, nato pa so jih povabili v krajevno skupnost Veržej. Ce
ljanke so si tam ogledale termalno kopališče Banovci, naselje 
Veržej in nekatere obrtne delavnice ter kmetije v tej krajevni 
skupnosti. Po teh ogledih pa so jim pripravili prisrčen sprejem in 
družabno srečanje z gostiteljicami. Ker se je obiska v Ljutomeru 
udeležilo tudi vodstvo občinske konference SZDL Celje, so to 
priložnost izrabili tudi ža temeljit pogovor o možnostih širitve 
sodelovanja med obema občinskima konferencama, spregovorili 
pa so tudi o nekaterih aktualnih vprašanjih Socialistične zveze.

D. L.

Z UPRAVE ZA NOTRANJE ZADEVE

Jeseni večja previdnost
Jesen je za nekatere najlepši letni čas. Priroda 

se pokaže v prečudovitih barvah, plodovi zrelega 
sadja vabijo na obiranje, toda jesen je tudi čas, 
ko se moramo za volanom drugače obnašati. Ju
tranja megla, blatno cestišče, večji promet na ce
stah — vse to bo potrebno upoštevati, da bomo 
za volanom vami.

Otrok stekel čez cesto
20. septembra seje zgodila prometna nezgoda 

v Dolgi vasi. Voznik osebnega avtomobila Jožef 
Muhr iz Lendave seje peljal proti Dolgi vasi. Ko 
je pripeljal do trgovine, mu je z desne strani iz
pred parkiranega tovornega avtomobila stekel 
čez cesto pešec O. D., iz Dolge vasi. Voznik 
osebnega avtomobila je sicer zaviral, kljub temu 
pa zadel pešca, ki se je na srečo le lažje poškodo
val.

Vozil po levi
21. septembra se je zgodila prometna nesreča 

v Prosenjakovcih. Voznik osebnega avtomobila 
Vladimir Sapač iz Topolovec se je peljal proti 
Prosenjakovcem. V začetku naselja mu je iz nas

VAJA NA SOBOŠKEM JEZERU — Preteklo nedeljo je 
bilo na soboškem jezeru (gramoznica ob cesti proti Bakovcem) 
tekmovanje v veslanju z gumijastimi čolni in vaja reševanja iz vo
de. Sodelovalo je 22 enot gasilcev, teritorialcev, civilne zaščite in 
vojske, angažirani pa sta bili tudi potapljaški ekipi iz Gornje 
Radgone in Murske Sobote. V veslanju osmercev je zmagala eki
pa Teritorialne obrambe Murska Sobota s 383 točkami pred Te
ritorialno obrambo Ljutomer, 375, in gasilsko ekipo Srednje Bi
strice, 365 točk. Pri veslanju šestercev pa je zmagala ekipa Ga
silskega društva Krog s 397 točkami pred Gasilskim društvom 
Murski Črnci, 390, ter gasilskima ekipama z Melinec in Mur
skih Petrovec, po 379 točk. Reševalno akcijo pa so uspešno opra
vili tudi potapljači. Foto: F. Maučec y

Na posnetku: Končana prva etapa večnamenske dvorane.
Besedilo in posnetek: RADE BAKRAČEVIČ

Končana je 1. etapa gradnje 
večnamenske dvorane

Krajani Radenc bodo v nedeljo, L oktobra, proslavili svoj krajevni praz
nik, ki ga slavijo v spomin na leto 1941, ko je bil 1. oktobra na Kapeli ustanovni 
sestanek krajevnega odbora Osvobodilne fronte, ki je pomemben mejnik v raz
voju NOV na območju te krajevne skupnosti. Na tem sestanku so sodelovali tu
di aktivisti Radenc.

Krajani bodo svoj praznik proslavili slovesno in delovno. Praznično razpo
loženje bo trajalo ves dan.

Potekale bodo športne in druge aktivnosti, ob 10. uri pa bo na športnih 
igriščih v Radencih tekmovanje gasilskih društev za prehodni pokal KS. To ga
silsko tekmovanje bo postalo tradicionalno, tekmovala pa bodo vsa gasilska 
društva KS Radenci.

Ob prazniku bo, kot vsako leto, prišla v Radence delegacija pobratene KS 
Josip Kefeček iz Zagreba. To dolgoletno prijateljstvo dveh KS postaja vsebin
sko bogatejše, saj poteka sodelovanje na področju gospodarstva, kulture in 
športa. Sodelovanje teh dveh KS traja že 10 let, pobudnika pa sta takratna pred
sednika skupščine KS, Bogo Verdev in Katica Parapat.

Slavnostna seja skupščine KS bo v nedeljo, 1. oktobra 1989 ob 11.30 v Go
stinski šoli Radenci. Tudi na tej seji bodo krajani pregledali svoje aktivnosti v 
preteklem letu in ugotavljali uspehe. Največji v tem času je gotovo dosledno iz
vajanje referendumskega programa.

Kljub gospodarskim težavam je te dni tako, kot so načrtovali dokončana 1. 
etapa del pri večnamenski dvorani. Ta bo mnogo pomenila tako krajanom Ra- 
denec kot tudi delovni organizaciji Radenska; postala bo kulturni in športni 
center kraja. Sredstva za večnamensko dvorano so prispevali: polovico krajani 
iz samoprispevka, 30 odstotkov DO Radenska, 20 odstotkov pa bo iz občinske 
izobraževalne skupnosti, sredstev občinskega samoprispevka, OŠ Radenci in 
SŠGT Radenci. Večnamenska dvorana ima 2.200 kvadratnih metrov površine in 
lahko sprejme 1.200 gledalcev. S to pridobitvijo bodo lahko krajani Radenec 
organizirali velike športne in kulturne dogodke, DO Radenska pa se bo lahko s 
svojimi programi vključila v športni turizem, ki dobiva v svetu vse večji obseg. 
Do sedaj so vložili 2 milijardi novih dinarjev. Vendar to ni vse, kar je bilo nare
jeno iz referendumskega dinarja. Tu so še priprave na položitev osnovnega tele
fonskega kabla v smeri Radenci—Rihtarovči—Hrastje Mota, za kar je bilo na
menjenih 20 odstotkov iz sredstev samoprispevka. V teh dneh pa so se krajani 
tudi dokončno odločili za gradnjo mrliške veže na prostoru pri cerkvi v Raden
cih. Gradnja se bo začela takoj po končanju projektov, ki jih pripravlja Zavod 
za ekonomiko in urbanizem Murska Sobota.

Krajani Radenec so skromni ljudje; vendar je primerno, da jim čestitamo 
za dosežene uspehe, saj so v vsako pridobitev vgradili tudi veliko svojega časa 
in truda. Tako imajo ob svojem prazniku tudi razlog za veselje in ponos.

protne strani po levi pripeljal kolesar Karel Ko
loša iz Prosenjakovec. Pri trčenju se je kolesar, 
ki je kazal znake-vinjenosti, laže poškodoval.

Požar v Pordašincih
18. septembra je zagorelo na gospodarskem 

poslopju Aleksandra Harija iz Pordašinec. Oško
dovanec je najprej opazil ogenj v skednju, kjer je 
bila spravljena slama v balah. Ogenj je hitro za
jel gospodarsko poslopje, veliko 25 x 12 me
trov, ki. je v celoti zgorelo. V njem pa še 50 ton 
sena in 40 ton slame ter nekaj kmečkega orodja. 
Zgorelo je tudi ostrešje hleva. Škoda znaša 2 mi
lijardi dinarjev. Vzrok požara še ni znan.

Požar zanetili otroci
20. septembra je zagorelo na gospodarskem 

poslopju Viljema Ščavničarja v Rakičanu. Do 
požara je prišlo zaradi otroške igre z vžigalicami. 
Otroci so v skednju sežigali slamo in ogenj se je 
hitro razširil na celotno gospodarsko poslopje, 
veliko 11x6 metrov. Zgorelo je ostrešje, 8 ton 
slame in nekaj sena. Škode je za 60 milijonov di
narjev. J D

Pogled na obvozno cesto na magistralni cesti Lendava— 
Mursko Središče in na bodoče gradbišče novega mosta, 
starega je namreč ob letošnji poplavi odneslo.

LJUTOMER

Ozko grlo bodo razširili
Eno najbolj ozkih prometnih grl v Ljutomeru bo predvidoma do 

konca tega meseca, skoraj gotovo pa v prvi polovici oktobra odpra
vljeno. Delavci ljutomerskega Komgrada so namreč preteklo sredo 
začeli urejati križišče Prešernove ulice in Ulice Slavka Osterca, kjer je 
prihajalo do zastojev v prometu, pa tudi do nesreč. Poleg temeljite 
obnove obeh cestnih krakov ju bodo tudi razširili za en vozni pas. 
Vrednost del, ki jih bodo opravili Komgradovi delavci, je ocenjena na 
520 milijonov dinarjev, okrog 120 milijonov dinarjev pa bo treba od
šteti za (istočasno) obnovo kanalizacije in vodovodnega omrežja v 
tem predelu. Investitor je cestno-komunalna skupnost občine Ljuto
mer, določen delež pa bo primaknila tudi krajevna skupnost.

Ko bodo Komgradovi delavci zapustili gradbišče, bodo končna 
dela prevzeli asfalterji tozda Vzdrževanje in obnova cest Murska So
bota. j. G.

Končno se je našel denar tudi za obnovo in širitev križišča pred mestnim 
središčem (iz soboške smeri) Ljutomera.

NOVA
TRGOVINA

Grad na Goričkem je od nedelje bogatejši za diskontno pro
dajalno živil, kruha in pijače — Piirga. Lastnik Anton Rac zago
tavlja, da so cene nekoliko nižje kot drugod, konkurenčnost pa 
bo gotovo vplivala na boljšo založenost in oskrbo na tem delu 
Prekmurja. bb

Foto: Juhnov

LETOŠNJE OBVOZNE NEVŠČEČNOSTI V LENDAVI

GRADILI BODO MOST
Lendavsko občino je konec ju

nija pestila poplava. Gre za del 
občine ob Muri od Hotize do Pe- 
tišovec. Narasla voda reke Mure 
je pri Hotizi oziroma nekaj nižje 
prebila nasip in poplavila kakih 
800 ha obdelovalne zemlje, veči
na je bila pod pšenico. Skoda je 
bila velika, še zlasti zaradi tega, 
ker je narasla voda močno po
škodovala most čez Kopico na 
magistralni cesti Lendava—Mur
sko Središče. Promet po tej cesti 
je bil zaprt, obvoz pa je bil prek 
Trimlinov proti M. Središču. Ker

je bil ravno vrhunec turistične se
zone, je prišlo do velikih nevše
čnosti, posebej za tuje voznike 
motornih vozil. Tudi tovorni 
promet je bil v težavah, saj je bi
lo potrebno težje tovore voziti na 
sosednjo Hrvaško prek veržej- 
skega mostu, to pa je povzročilo 
velike stroške in negodovanje 
prevoznikov. Most v Trimlinih 
prek Črnca namreč ne prenese 
večjih obremenitev. Ta prometna 
nevšečnost, cesto (obvozno) so 
gradili predolgo, tako da je bila 
magistralna cesta skoraj dva me
seca zaprta, bi morala pri odgo-
vornih ljudeh postaviti vpraša
nje, kako urediti promet skozi 
Lendavo v prihodnje, če se kaj 
takega še ponovi. Znano je, daje 
mogoče priti v Lendavo samo 
prek mostov čez Črnec, Ledavo 
iz Kobiljanski potok. Če se, de
nimo, eden od teh poruši ali ka
ko drugače poškoduje, je v Len
davo z motornim vozilom prakti
čno nemogoče priti. Letošnja ne
všečnost je pokazala, da je obvoz 
skozi Trimline sicer možen, a bi 
bilo potrebno asfaltirati cesto 
med industrijsko cono in Trimli- 
ni ter ojačati most čez Črnec v 
Trimlinih. Cestno podjetje je ta
koj, ko se je voda umaknila, za
čelo ob starem mostu na magi
stralni cesti graditi obvoz, da bi 
pozneje lahko uredili nov most. 
Tako je bila magistralna cesta 
Lendava—M. Središče pred dne
vi spet odprta in promet po njej 
spet normalno poteka. Kdaj bo 
novi most zgrajen? Ali bomo ča
kali do nove turistične sezone? 
Vemo, da cestnega dinarja ni ve
liko, vendar gre tu za magistral
no cesto, ki spaja dve državi in 
republiki, saj po njej poteka pro
met iz Madžarske proti morju.

Jani D.
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